

EL DILUVIO

DIARIO REPUBLICANO

Año LXVI—Núm. 132 ■ Barcelona — Martes, 5 de Junio de 1923 ■ 10 céntimos

Redacción, Administración y Talleres: ESCUDILLERS BLANCS, 3 bis - Telef. A-630. - Anuncios y Suscripciones: PLAZA REAL, 7

SUSCRIPCIÓN: Barcelona, ptas. 2 al mes.-Fuera, ptas. 7'00 trimestre.-Portugal, América y Filipinas, ptas. 6'00 trimestre.-Demás países, ptas. 25 trimestre.

TRATAMIENTOS ZENDEJAS



Específicos de Hierbas, Raíces y Cortezas de la rica

FLORA MEXICANA

MEDICINAS NUEVAS EN EUROPA

NUMERADAS 1-2-3-4-5

LA MAYORIA DE NUESTRAS ENFERMEDADES
TIENEN SU ORIGEN EN LA SANGRE IMPURA
Y VICIADA

- 1** Pida V. este número si tiene granos, eczemas, manchas en la piel, úlceras, tumores, fistulas, erupciones, etc.
- 2** Si sufre de blenorragia y sus consecuencias.
- 3** Si le azota el catarro, la bronquitis o está afectado de anemia o debilidad general.
- 4** Especial para reumatismo o exceso de ácido úrico.
- 5** Tratamiento para la diabetis, estreñimiento y enfermedades de los riñones.

DE VENTA { Laboratorio: Vilanova, 7, y en las principales Farmacias y Centros de Específicos
{ EN MADRID: Depósito Central, Droguería América Gran Vía, 18

SE ENVIAN FOLLETOS GRATIS A QUIEN LOS SOLICITE

Suscripción pública de 1,200 Obligaciones de la COMPANÍA DE LOS TRANVÍAS INTERURBANOS DE LA PROVINCIA DE TARRAGONA, S. A.

AL 6 POR 100 DE INTERÉS ANUAL

libre de impuestos presentes y futuros, que tendrá lugar el día 6 del corriente mes de Junio

Tipo de suscripción: 94 por 100

ANTECEDENTES

La Compañía de los Tranvías Interurbanos de la Provincia de Tarragona, S. A., se constituyó ante el Notario de Tarragona D. Simón Gramunt con objeto de obtener, construir y explotar concesiones de obras públicas y en especial las que se refieren a líneas de tracción eléctrica o de otro medio en la Provincia de Tarragona.

CARACTERISTICAS

Por acuerdo de la Junta General extraordinaria se han creado 4,000 Obligaciones al portador de 500 pesetas nominales cada una, con numeración correlativa del 1 al 4,000. Llevarán cupones trimestrales pagaderos a razón de 30 pesetas por Título contra entrega del cupón el 28 Febrero, 31 Mayo, 31 Agosto y 30 Noviembre de cada año. El primer cupón vencerá el 31 Agosto próximo. La amortización se efectuará por sorteos a la par en un período máximo de 35 años a partir de 1927.

De estas 4,000 Obligaciones que se han creado se ponen ahora en circulación una primera serie de mil doscientas.

GARANTIAS

Garantizan estas Obligaciones todo el activo de la Compañía y de una manera especial la concesión que tiene adquirida del Estado por 60 años para la construcción y explotación de una línea de Tranvía para viajeros y mercancías que parte de Reus a Tarragona y su Puerto.

A este efecto en la escritura de emisión de las 4,000 Obligaciones consta que tanto la concesión como todos los inmuebles, material fijo y móvil, que se emplee en esta primera línea Reus-Tarragona-Puerto, quedará afecto exclusivamente a estas 4,000 Obligaciones, hasta su amortización, haciéndose al efecto la correspondiente escritura de hipoteca el mismo día en que se ponga en explotación esta primera línea de la Compañía.

CONDICIONES DE LA SUSCRIPCION

LAS MIL DOSCIENTAS OBLIGACIONES HAN SIDO TOMADAS EN FIRME POR UN GRUPO ASEGURADOR Y SERAN OFRECIDAS AL PUBLICO

EL DIA 6 DE JUNIO

SIMULTANEAMENTE EN BARCELONA, REUS Y TARRAGONA

AL TIPO DEL 94 POR 100 O SEAN 470 PESETAS POR TITULO

Representando al tipo de colocación expresado sin contar la prima de amortización un rendimiento neto para los suscriptores de

6'38 por 100

Los pedidos se servirán por el orden que se reciban a título irreducible. La suscripción tendrá lugar el 6 de Junio próximo y se cerrará cuando así lo acuerde el grupo asegurador.

PUNTOS DE SUSCRIPCION

Banco Español del Río de la Plata - Banco Hispano Americano

SE SOLICITARA LA INCLUSION DE ESTAS OBLIGACIONES EN LA COTIZACION OFICIAL DE LA BOLSA DE BARCELONA.

SOMBREROS PARA CABALLERO DESDE 3'25 PTAS. BAÑOS NUEVOS, 21, Fca.

DOLOR de **CASIDA** desaparece con la **Memorana Casida** en 6 minutos. — **Edif. Bóreas, 14; Pelayo, 9, y farmacias.** — 8 pesetas.

BANCO DE BARCELONA

Este Banco, en su casa Central y en la Sucursal número 1, continúa realizando las operaciones de compra y venta de valores, renovaciones, conversiones, canjes, agregación de hojas de cupones, suscripciones, cobro y negociación de cupones y revisión de listas de amortizaciones.

Admite en depósito toda clase de valores.

CONSULTA

de enfermedades de la piel y de los órganos genitales. Tallers, 29, entlo. De 11 a 1 y de 6 a 7.

Dr. BALLESTER

Médico oculista. — Muntaner, 93; de 10 a 12. Clínic, calle de Sans, 143; de 6 a 7; Sans.

Dr. GALLEGÓ

VIAS URINARIAS — MATRIZ — SIFILIS — IMPOTENCIA
Cura radical de la Stenorragia crónica 1-1 1-1 Tratamiento exclusivo
CONDE DEL ASALTO, 18. — FESTIVOS CONSULTAS: 10 a 2 y 4 a 10 noche.

ESPECTACULOS

Teatros

Teatro Tivoli

Compañía de zarzuela y de ópera Pinedo-Ballester. — Hoy, martes, a las cinco tarde, a precios económicos: butaca, 4 pesetas. La zarzuela en un acto, de Oliveros y maestro Lloret, **LA ESTRELLA ERRANTE**, por las señoritas Pinedo y Mir y señores Lloret, Ballester, Aznar, Gallego, etc. La zarzuela en dos actos, de gran éxito, de Ramos Martín y maestro Guerrero, **LA MONTAÑA ROSA**. Rossy, Pinedo, Ballester, Bruna, y demás principales artistas de la compañía. — Noche, a las diez, la grandiosa obra en tres actos, de Victor Balaguer, adaptada por Francisco Pujols, música del maestro Morera, **DON JUAN DE SERRALLONGA**, por las grandes cantantes señorita Bugallo, señores Lloret y Vendrell y demás principales artistas de la compañía. — Mañana, tarde, a precios económicos, **LA ESTRELLA ERRANTE** y **LA MONTAÑA ROSA**. — Noche, **DON JUAN DE SERRALLONGA**. — Jueves, tarde y noche, grandes programas. — Viernes, tarde y noche, funciones en HONOR Y BENEFICIO DE LA TIPLERÍA COMICA VICTORIA PINEDO. Tarde, **LA MONTAÑA ROSA** y **QUE'S GRAN BARCELONA**. — Noche, **EL ASOMBRO DE DAMASCO** y **QUE'S GRAN BARCELONA**. — Se despacha en contaduría. — Próximamente estrena la **ESTUDIANTINA** (tres actos), de Poal Aragall y J. M. Castellar, música del maestro José Ribas.

Teatro de Novedades

Temporada de verano de 1923. Compañía cómico-dramática del Teatro Lara de Madrid. Director de escena, Ricardo Sime Baso. — Hoy, martes, noche, a las diez, estreno de la comedia en tres actos, original de Juan José Lorca, **EL MADRIGAL DE LA CUMBRE**, estrenado por esta compañía con éxito extraordinario en el teatro Lara de Madrid la última temporada de invierno. — Mañana, noche, a las diez, segunda de abono **MODA**, **EL MADRIGAL DE LA CUMBRE**. — Se despacha en contaduría.

Teatro Cómico

Gran compañía lírica española de zarzuela, ópera y revistas, dirigida por Enrique Beut. — Hoy, martes, tarde, a las cuatro y media, gran matiné popular con la zarzuela cómica en tres actos **EL REY QUE RABIO**, butaca 1.ª clase, 2 pesetas; de segunda clase, 1'50. Regaladas las demás localidades. — Noche, a las nueve y media, exitoso clamoroso de la zarzuela en tres actos **MUJER Y REINA**. ¡Triunfo de la música española! Colosal presentación. Decorado nuevo de los reputados escenógrafos Juan Morales, Rafael García y Valero y Zabala. — Sábado, debut de la primera tiple cómica **ANTONITA FUENTES** y del primer actor **PACO GOMEZ ROSELLA**.

Recaderos

Arriendo departamentos — Teléfono 3803-A
RECH, 51

Venéreo - Sífilis

Clinica Dermo-Urológica
Ronda San Pablo, 7, entresuelo, 1.º
Consulta especial para obreros, **UNA PESETA**
e docs a dos y de siete y media a nueve y
media de la noche.

606

Modifica- do por el **Dr. ORDUÑA** cura rápida- mente la **SIFILIS**
Consulta: Rambla del Centro, 14, pral.
(frente calle Fernando)

A SANTA CRISTINA CON CANOA-AUTOMOVIL
R.: De 1 a 2 y media. Calle Platería, n.º 57

Aviso importante

Advertimos a las entidades y personas que nos remiten «Gacetillas suplidas» que deben enviar los originales en letra bien clara y espaciada si van escritas a mano, y si a máquina, dejando entre renglón y renglón el espacio número 3, o a lo sumo el 2, nunca el número 1, porque en este caso no queda espacio para corregirlas con claridad y nos veremos en la imposibilidad de poderlas publicar.

Teatre Catalá Romea

Vuit úniques i extraordinaries funcions, vuit per l'eminent artista ENRICO BERRAS, secundat per vallosos elements de la companyia de Romea. Debut dissabte, nou nit, amb la grandiosa obra **EL FERRER DE TALL**. — Es despacha a comptaduria.

Eldorado

Temporada de verano. — Empresa artistica Arturo Serrano. Gran compañía de opereta y zarzuela ZUFFOLI-PENA. — Hoy, martes, **BENEFICIO** de EUGENIA ZUFFOLI. — Tarde, no hay función para dar lugar al ensayo general de **MAMA FELICIDAD**. Noche, a las diez **BENEFICIO** de la notabilísima primera tipic EUGENIA ZUFFOLI: **ESTRENO** de la opereta en tres actos, el primero dividido en dos cuadros, original de Carlos Añau Perkins, música del maestro Azevedo, **MAMA FELICIDAD**. — Decorado nuevo de los notables escenógrafos Olalla y Pastor. — Riquísimo vestuario de la acreditada casa PAQUITA. — Como fin de fiesta, couplets por la beneficiada. — Mañana, miércoles, tarde y noche, **MAMA FELICIDAD**. — Viernes, despedida de la compañía.

Gran Teatro Español

Teléfono 1242 - A. — Compañía de vodevil y grandes espectáculos, de Santpere y Bergés. Primera actriz Asunción Casala. — Hoy, martes, 5 junio. Tarde, a las cinco, entrada y butaca, **UNA peseta**. Ultima de **LA TRAGEDIA DE L'OPÉ**. — Noche, a las diez, sincero éxito de la narración anecdótica en cuatro actos y 16 cuadros: **CLAVÉ**. Fastuosa presentación. Decorado nuevo. Numerosa compañía. Banda de cornetas. — Mañana, miércoles, tarde, **PETIT PATAUT (S. en C.)**. — Noche y todas las noches. El creciente éxito **CLAVÉ**. Todo Barcelona desfilará por el Gran Teatro Español para admirar tan hermosa obra.

Teatro Poliorama

Compañía de comedia del Teatro Infanta Isabel de Madrid. Dirección artistica Arturo Serrano. — Hoy, martes, tarde, a las cinco, malinée popular; la comedia en tres actos, de los hermanos Alvarez Quintero, **PIPIOLA**. — Noche, a las diez, el grandioso y creciente éxito en tres actos, de don José Fernández del Villar, **EL PASO DEL CAMELLO**. — Mañana, miércoles, tarde, malinée popular; **PIPIOLA**. — Noche, **EL PASO DEL CAMELLO**. — Se despacha en contaduria. Teléfono 4134 - A. — Todos los días: **EL PASO DEL CAMELLO**.

Teatro Goya

Compañía de alta comedia Diaz-Artigas. — Dirección: M. Diaz Haza. — Hoy, martes, tarde, a las cinco, precios económicos, la graciosa obra norteamericana **LOS MILLONES DE MONTY**. — Noche, la interesante obra policíaca **RAFLES**.

Teatro Nuevo

Compañía de vodevil lirico y zarzuela, dirigida per el graciosísimo primer actor Salvador Vidocga. — Función para el martes 5 de junio 1923. Debut de la compañía. — Noche, a las diez menos cuarto. Tres estrenos, tres: 1.º, zarzuela jocunda en un acto, dividido en tres cuadros y un hazo original de Fernando Luque, música de los maestros Sotillo y Vert, **LA VENUS DE CHAMBERLAIN**. 2.º, la humorada lirica en un acto y tres cuadros y un radiograma de madrugada original y en prosa, de Antonio Paso y José Rosales, música del maestro Luna, **OJO POR OJO**. 3.º, estreno sensacional: la zarzuela bufa en un acto, dividido en cinco cuadros, un prólogo y un gato que también bufa, original de Fernando Luque, música de los maestros Sotillo y Vert, **EL REGALO DE BODA**. Lujosa presentación. — Nota: Mañana, miércoles, dos grandes funciones: tarde, a las cuatro y media, y noche, a las diez menos cuarto.

Teatro Victoria.

Martes, 5 de junio de 1923. Gran acontecimiento teatral. — Noche, a las diez menos cuarto: debut de la colosal atracción **EL GRAN RAYMOND**, el rey de la magia y el mago ilusionista del siglo XX. Programa estupendo, formado por tres partes, de magia ilusionismo, sesión mística, absurdos cómicos, sorpresas inexplicables, magnetismo, manifestaciones de los espíritus, etc., etc. — Véase los carteles para más detalles. — Todos al Victoria a admirar el mago de nuestros días.

Cines y Variedades

Teatros Triunfo, Marina y Cine Nuevo

Hoy, martes, programa seleccionado. — Interesantes películas de gran éxito. — Asuntos selectamente escogidos. — Siempre las mejores y más emocionantes producciones. — Exito clamoroso de la insuperable serie novela **El hombre sin nombre**, proyectándose el primer libro. — Tres semanas de vacaciones, asunto cómico, de gran risa. — El caso Jimmy, proyectándose la segunda y última jornada. — El travieso capitán, 2.000 metros. — La novia recuperada, gran risa. — Exito colosal de la interesantísima novela cinematográfica **La hija indómita**, proyectándose los episodios 13 y 14, final. — Jueves, programa insuperable de seleccionados estrenos, entre ellos las extraordinarias películas **Cine la francesita** y **Corazones humanos**.

Teatro Barcelona

Teléfono 514 A. — Coliseo de variedades. — Temporada de 1923-24. — Hoy, martes, tarde a las cuatro y media. — Noche, a las diez. — Proyección de notables películas. — La genial bailarina **MARIA PUJOL**. — La afamada troupe japonesa **FUJI**. — Los esplendidos artistas **TRIO PLAXATS**. — Grandioso éxito de la eminente cancionista **MARIA CONESA**. — Repertorio nuevo y exclusivo. — Riquísima presentación en decorado y vestuario. — Mañana, miércoles, **BEDUT** de la hermosa cancionista **OFELIA DE ARAGON**.

Gran Teatro Condal y Gran Cine Bohemia

Hoy, martes, tarde y noche, programas estupendos. — Las divertidas películas **¡Que vienen los leones!** y **El travieso Cupido**. La original comedia **La apuesta del millón**. — El cine-drama **William Rateliff**. — La interesante y hermosa película de la marca Universal **Corazones humanos**. — Primera jornada de la extraordinaria serie alemana en diez partes **El hombre sin nombre**. — Grandioso éxito.

Salón Cataluña

Gran cine de moda. — Hoy, martes, grandiosos éxitos: **El monte de las brujas**, preciosa película del programa **Rialto**. — **El Quijote moderno**, reprise, grandioso triunfo de Douglas Fairbanks. — **El caballero de la armadura**, risa continua, y la gran actualidad **Correr de utocelos** (trofeo Armangué), celebrada el domingo. — Mañana, grandioso estreno del programa **Ajuria: ¿Qué hace tu marido?**, deliciosa y fina comedia, por el muy gracioso artista Douglas Mac-Lean, que tantas simpatías tiene entre el distinguido público de este salón. — Precios corrientes.

Cines Iris-Park - Royal Cine

Hoy, martes, día de moda, selecto programa: **El hombre sin nombre**, primera jornada de la grandiosa serie alemana dividida en diez jornadas. — **La apuesta del millón**, emocionante película de aventuras. — **Cine la francesita**, hermosísima película interpretada por la artista Mac Murray. — **La nueva casa de Bill**, clásica comedia, gran risa. — Mañana, extraordinario programa.

Pathe-Cinema

Rambla de Cataluña, 37. — El salón de más confort de Barcelona. — Hoy, martes, éxito creciente del programa Americano extraordinario, formado por películas de la conocida manufactura Universal-Pixna. — Hoy, en las sesiones de tarde y noche, cuatro estrenos: **La graciosa cinta cómica La casa de huéspedes**, por el célebre bufo **Lee Morse**. — El segundo round de la interesante película de aventuras pugilistas **Sonando el cuero o el boxeador aristocrático**, interpretada por Reginal Denny, el actor favorito de las niñas neoyorkinas. — La interesante comedia **El valiente**, feliz interpretación de Ed. (Hoet Gibson). — El gran drama **El ártico**, maravillosa creación de la célebre estrella **Ellean Percy**.

Pathe-Palace

Granvía Layetana, 53. — Teléfono 589 A, frente a la Caja de Pensiones. — Hoy, martes, y todos los días, sesión monográfica continua de tres y media tarde a doce noche. — Programa monumental. — Cuarto capítulo de **Veinte años después**, continuación de **Los tres mosqueteros**. — La película extraordinaria **Corazones humanos**, creación de House Peters. — La interesante comedia **Una cosa es predicar...**, por Marie Prevost. — Para monarcas, **Florán**, interpretada por el genial chimpancé actor. — La cinta cómica de mucha gracia **Un canario de precio**. — **Pathe Revue**.

Palace Cine

Hoy, martes, tarde y noche, grandiosos y atrayentes programas. — Las divertidas películas **El travieso Cupido** y **¡Que vienen los leones!** — El film instructivo **Marcelita**. — El interesante cine-drama **William Rateliff** y primera jornada de la gran serie francesa Gaumont **El hijo del pirata**, titulada **El capitán Bretón**, por los renombrados artistas **Sandra Milowanoff**, **Aimé Simon**, **Georges** y **Georges Bisoot**. — Exito de la película de actualidad **Correa Internacional de autocelos**, trofeo Armangué, celebrada en Tarragona. — El jueves, **¡CUATRO ESTRENOS!**: **Una hija modelo**, **Hotel modernista**, **Sendando la novia** y **El novio a crédito**.

Cine Princesa - Granvía Layetana

El local más cómodo y fresco. — Hoy, martes, grandioso programa: **El gran film de interés El mundo y la mujer**, por Geraldine Farrar. — **El hombre sin nombre**, interpretándose la primera jornada, por **Harry Liedke**, la mejor cinta que se ha proyectado en series. — **Viuda por poderes**, por **Margarita Clark**. — **La hija indómita**, 13 y 14 jornadas, últimas por los asos de la Comedia Francesa. — **La bailera automática**, de risa continua. — Jueves, grandiosos estrenos, entre ellos **Corazones humanos** y la gran cinta **La olvidada de los Dioses**. — Programa **Ajuria**.

Estudio Cirera

CINE DE MODA. — Selecta Orquestina Dalman. — Hoy, martes: **Lo que nunca muere**, gran éxito. — **Matrimonio accidental**, **¡Viva la Independencia!**, **Cómic de Flegg**, y **La balala de oro**, interesantísima.

Kursaal

Aristocrático salón. — Templo de la cinematografía. — Saldo de reunión de familias distinguidas. — Orquesta Suñé. — Hoy, martes, tarde, selecto programa. — Gran éxito de la preciosa comedia *La verdadera felicidad*, por la artista Perla Blanca. — *Aguilard*, *Carrers de utociós en Terapona*, tercer trofeo Armagub, copa del rey. — El más ruidoso éxito de la superproducción de la Melro *Mujeres frivolas* (exclusiva de este salón), obra maestra de Rex Ingram, director de *Los cuatro jinetes del Apocalipsis*, interpretación magistral por los eminentes artistas Ramón Navarro y Bárbara-La-Marr; es la mejor historia de amor llevada a la pantalla. — Noche: Un buen partido, *Viola Dana*; *Carerra automóvil*, *Mujeres frivolas*. — Nota: A pesar del excesivo costo de la exclusividad de *Mujeres frivolas*, registran los precios de costumbre, proyectándose por la tarde a las 6 y por la noche a las 10 y media.

Diana - Argentina - Excelsior

Hoy, martes, excepcional programa de películas de gran éxito. Primera jornada de la emocionante serie *El hombre sin nombre*, magnífica producción cinematográfica en 10 jornadas. — La magistral película de 3.100 metros *Oso la Francesita*, por Miss Murray. — La grandiosa producción dramática de 1.200 metros *La apuesta de un millón*. — La original producción dramática *La señora automática*. — La ópera cómica de gran risa *El travieso Cupido*. — Jueves, grandioso programa de estrenos. Segunda jornada de *El hombre sin nombre*; *Magdalena Ferat*, por la Berlina, 2.200 metros; *Rondando la novia*, 1.750 metros; *Hotel modernista* y *Un hijo modelo*.

Monumental - Padró - Walkyria

Hoy, martes, continuamente éxitos. Siempre seleccionados programas. — Veinte años después, cuarto capítulo, éxito rotundo. — *William Ratcliff*, magnífica producción alemana. — *Corazón humano*, grandioso asunto dramático de palpitante emoción. — *El ídolo del monte*, producción americana. — ¡Que vienen los leones!, gran risa. — Jueves, selectísimos estrenos: *Veinte años después*, quinto episodio; *Carrodty el desolado*, del selecto programa *Ajuria*, interpretación del consumado artista William S. Hart; *A la luz del día*, magnífico drama; *La princesita del cristal*, por la gran actriz Hella Moja, y otras.

Conciertos**Associació Musica Camera**

Darrers concerts del present curs. — Dues magníficíssims sessions de trios a càrrec dels il·lustres artistes ALFRED CORTOT, JACQUES THIBAUD, PAU CASALS. — Dilluns, dia 4 de juny, SESSIO SCHUMANN. — Dimarts, dia 5 de juny, SESSIO BEETHOVEN. — Exclusivament per als seels. — Avis: Els socis ingressats darrerament s'haurien inscrit com a socis aspirants a començament del passat mes de novembre. — Aquelles persones que desitgen ingressar durant el curs vinent, cal doncs, que s'apressin a presentar la llur proposta d'aspirant el més aviat possible.

Gran Pay Pay

SALÓN DE ESPECTACULOS.

Deportes**Frontón Principal Palace.**

Hoy, martes, tarde, a las cuatro y cuarto, interesante partido de pelota a cesta: AROOPTIA e ICHAZO contra VICENTE y PALAU. Antes jugará otro partido a cesta por aplaudidos pelotaris. — Noche, a las diez y cuarto, colosal partido de pelota a cesta: SOTO y SALSAMENDI contra BARRENECHEA y URQUIDI. — Luego se jugará un segundo partido a cesta.

Balles**Gran Martinica**

Abad-Zafont, 2 y 4. — Teléfono 275. — todos los días el mejor Cuadro Flamenco de España, a las doce y tres de la madrugada. — Los domingos y días festivos, sesión extraordinaria a las siete de la tarde.

Nadal

Maestro de baile de salón. — Único en España que en un día (si conviene) enseña bien el baile de sociedad. — También enseña toda clase de bailes modernos. — Más de cincuenta años de práctica son la mayor garantía. — Calle Clegos de la Boquería, número 2, entresuelo (junto a la calle de la Boquería).

Diversiones varias**Gran Café de Paris**

Bifares y tresillo modernos. Pastelería. Servicio esmerado. Abierto hasta las dos de la noche, Rambla de Catalunya, 13, junto a la Plaza de Catalina.

Parque

El espectáculo más nuevo de Barcelona. — PISTA DE HIELO, sport de moda, instalado en el Gran Casino, con esmerado servicio de Café-restaurant y salones especiales para banquetes. — Jamb-Band VERDURA. — Tres sesiones de patinaje diarias. — De once a una, especial para lecciones. — De seis a ocho tarde, sesión Riba. — Patinaje general y lecciones, de diez a una de la noche. — Patinaje general, lecciones y exhibición por la bellísima profesora Mlle. Elze Derksen y el notable profesor Mr. Angola. — Todas las noches, funcionamiento de las atracciones del Parque.

Turó-Park.

PARQUE DE MODA. — Sensacionales atracciones, entre las que figuran el simpático y admirable ENANO PAQUITO. — Todas las noches, CONCIERTOS POR LA BANDA DE CAZADORES DE BARCELONA. — Café-restaurant de primer orden. — Nota: Para el próximo domingo, ha conseguido esta Empresa la repetición del SALTO DE LA MUERTE visto el ovacionadísimo éxito que obtuvo tan emocionante salto.

Musich-halls**Aicázar Español**

Unión, 7. — Director artístico, José Thomas. — El music-hall de moda. — 40 hermosas artistas, 40. — 20 elegantes tangulatas, 20. — Exito grandioso de DELVO and DELVA, bailarines de moda. — DEBUT, micrófona, FERRY. — Rica presentación. — Decorado propio. — Todos los días, de siete a nueve, aperitif dancing. — De una a cuatro madrugada, VELADAS TABARENSCAS. — Champán CODORNIU extra, 15 pesetas.

Edén Concert

Azallo, 12. Teléfono 3.332 A. — EL MUSIC-HALL DE LAS CARAS BONITAS. — Hoy, a las tres y media y a las diez menos cuarto noche, cinco formidables atracciones: MARIETINA y los nuevos debuts MARTA SEVILLA, GRAN OLIVARES, LOU & JANOT, gran novedad coreográfica, y la célebre Ingenua BLANCA DE NAVARRA. — Aviso: En domingos y días festivos los precios serán: Tardes, entrada con consumación, 150 pesetas. Noche, sillas laterales, dos pesetas. Nueva dirección de cocina. Selectos cubiertos a seis pesetas. Entrameces especiales, ¡LA MEJOR COCINA DE BARCELONA!!

L'AS - Catedral del género frívolo

Palacio de las caras bonitas. — Marqués del Duero. — Teléfono 4.628 A. — Director artístico: Antonio Abeleira. — Grandioso programa. — Tarde, a las tres y media. — Noche, a las nueve y media: R. TEJADA; AMPOSTA; MAREAL; MORUCHA; CAIRELES; MARY SELVA; M. RUBIO; LORENTTA ALARCON; M. SAGURA; GRANDELLY; RONDENITA; AUREA ALBA; ANGELITA FRANCOS; IRUSA; LADY; JULITA ESPARA, reina del couplet picaresco; BELLA DORITA, soberana del arte frívolo. — Hoy, grandioso éxito de la fantástica India EL BUDHA DE ORO o LA MOJIA DE LA CORTESANA LOTIA. — riquísima presentación. — Hoy, gran aperitif.

Pompeya

Marqués del Duero, 52, y Condé del Azallo, 102. — Teléfono no. 2458 A. — Exito de las esculturales rumbistas TRIANA; MORITA; CASTILLO; ESPARA; PERLA; GLORIA; ARAGON. — Acontecimiento de las inimitables rumbistas ADELA PUERTO y PERLA MORA; PERLA MALAGUESA; JULIA LOPEZ (Argentina); CADIZ; PAQUITA SOVIET, única creadora del arte frívolo. — Todos los días, tarde y noche, un divertido y esmerado espectáculo.

Cabaret La Guinda

Rambla de Santa Mónica, 9, y Clegat, 9. — Teléfono 4.700 A. — El más concurrido de Barcelona. — Dancing Jazz-Band, de siete a nueve y de once a tres y media de la madrugada.

Gran Music-hall Folies Ber ere

Music-hall de primer orden. — Marqués del Duero, 52, Teléfono 3929 A. — 80 artistas, 30. — 10 tangulatas, 10. — Todos los días, tarde, a las seis, y noche, a las doce, BERTINI, el más famoso imitador de estrellas. — Exito de Victoria Némes. Exito de Teresa Ibarra. Exito de Adela Hungría. — Todos los días, de una a tres, Souper-tango. — Días festivos, de siete a nueve. Aperitif-tango. — Consumación usual en butaca, días laborables por la tarde, una peseta. — Exito de CONCHITA GAZON.

Exito de las HERMANAS MARLEY.
Miércoles, día 5, debut de TERESITA POSE.

Novelty

Gran music-hall de primer orden. — Marqués del Duero, Luisa de Tormes, Antofilia Claver, "Novelty Revista", Concha Vela, Fernandita del Valle, Reynon, Flor Temprana. — Exito de ANA BILIS y MANOLITA COLLADO, LA CLEO.

Royal Concert

Marqués del Duero, 105. — Exito de la cancionista NENA UTRERA. — Grandes ovaciones a la escultural y sugestiva PEPITA MILJARES. — Esta semana, importantes debuts.

CRONICA DIARIA

...y ellos se juntan

El innumerable pacto de Sans ha tenido en Madrid el previsto desenlace.

Los ligueros no podían en la corte faltar a lo que con los lerrouxistas habían convenido en Barcelona. Era supina candidez suponer que quienes aquí se aprovecharon de los gatuperios electorales de Sans podían denunciarlos en Madrid, con verdadero ánimo de que se repitiera la votación en el distrito donde se cometieron las falsedades, ni mucho menos con el de que se declarase la nulidad de todas las actas de Barcelona.

Esta última era la solución a que parece inclinaba la Comisión de actas del Tribunal Supremo. Mas ¿cómo iba a patrocinarla Cambó, favorecido con uno de los primeros puestos en la candidatura barcelonesa merced a los escandalosos chanchullos electorales de Sans?

Las impugnaciones hechas por los ligueros ante la Junta del Censo de Barcelona y en el Congreso fueron nada más que simulacros. Ni por un momento pensaron Cambó y sus adláteres en cooperar con su influencia en Madrid a la proclamación de Rovira y Virgili, el candidato que mayor número de votos legales obtuvo en Barcelona.

Por el contrario, lo que han hecho es —de acuerdo con Lerroux— valerse de todos los medios para que no fuese anulada la elección. Los que aquí tanto blasonan de enemigos del Poder central han mendigado desvergonzadamente en Madrid el favor de quienes podían anularles el acta, poniéndoles en el duro trance de arrostrar otra elección en la cual habría sufrido una tremenda derrota su aliado el Gallego y hubieran ellos obtenido muchos menos sufragios que Rovira y Virgili.

Ningún ciudadano que con honradez sustente los ideales nacionalistas puede dignamente seguir perteneciendo a la Lliga después de ese nauseabundo amontonamiento de sus elementos dirigidos con Lerroux y su compinche el Gallego. Ningún nacionalista que se precie de hombre digno puede, después de la vileza política cometida por Cambó y sus compadres, depositar el domingo en la urna su voto a favor de los candidatos que recomienda la Lliga Regionalista, esa entidad odiosa donde tienen su guarida quienes si alardean de grandes entusiasmos nacionalistas es para mejor explotar en provecho propio a Cataluña.

Comentarios optimistas

La libertad de comercio

Cuando los productores nombran una Comisión y ponen en el bolsillo de los que la integran un billete para Madrid, todos sabemos cuál es su misión. En general, se trata de pedirle al ministro de turno que levante un centímetro más la barrera de las Aduanas y le dé con el dedo al platillo de la oferta para que baje y desnivele la balanza de la oferta y de la demanda, que es un mandanga económica, de cuyo nivel sólo se habla en serio cuando se trata de justificar la elevación de precios de los productos o la disminución del precio de los salarios.

Aquellas comisiones se inspiran en un espíritu prohibitivo saturado de un ideal de unidad nacional que enternece los corazones. Ahora piden los de allá que no entre más trigo, luego piden los de acá que se impida la importación de maquinaria; más tarde son los géneros de punto, las lanas, las sedas que son objeto de peticiones de prohibición. Como todos los españoles comen pan, y necesitan máquinas, y se calzan, y se visten, todos sin distinción disfrutan de las consecuencias de las victorias obtenidas por las comisiones en las oficinas ministeriales. Nadie puede ejercer favorecido y ningún agradecimiento puede empañar el barniz de antipatía que les da el espíritu prohibicionista.

En cambio, todo es simpático en esa Comisión de fabricantes de armas que va a Madrid encuadrada por sus parlamentarios para pedir que se supriman las trabas que los reglamentos ponen a la circulación de tan nobles productos. Es la primera Comisión

de productores que con espíritu verdaderamente liberal va a Madrid y es de agradecerles el que favorezcan especialmente a nuestro mercado, donde el consumo de armas ha tomado un incremento lisonjero para la riqueza nacional.

Somos partidarios de la libertad de comercio. Las trabas puestas a la importación de automóviles, por ejemplo, se traducen en un menor desgaste de las carreteras, menor negocio de las industrias hotelera, de confecciones, de apósitos y miembros artificiales, en una menor actividad de la vida mercantil, en una menor recaudación de impuestos de tránsito. El deseo de favorecer a unos cuantos centenares de ciudadanos dedicados a la fabricación automovilista en España perjudica directamente y evidentemente a millares de hombres que con una mayor circulación de automóviles verían acrecentarse sus ingresos.

Las trabas puestas a la libre circulación de armas perjudica también a la vida mercantil. Hay negocios que se eternizan por la falta de una buena pistola y por el impedimento de sacarla y utilizarla como se saca la cigarrera. Un par de balas bien colocadas, libremente, con toda nobleza o sin ella, puede suprimir un obstáculo engorroso y terminar una huelga, o un lock-out, o un pleito, o una competencia, que sin aquellas balas dura indefinidamente y entorpece la industria, el comercio, el funcionamiento de los tribunales, la vida general del país.

Las posibilidades de intensificación de la industria quirúrgica, de las informaciones

periodísticas, del tráfico telegráfico que produciría la libertad del comercio de armas, son innumerables.

Y hay que agradecer, además, a los fabricantes de armas su desinterés, pues el día que cada español lleve en su bolsillo una de esas armas perfectísimas de la industria nacional y se decida a utilizarla contra otro español, naturalmente, los fabricantes se quedarían definitivamente sin clientes.

Quizás para entonces tienen pensado el dedicar todas sus energías a la exportación.

Sobre el proyectado homenaje al Comité pro indulto de Luis Verdaguer

UNA NOTA OFICIOSA DEL COMITE

Los individuos que constituyeron el Comité para alcanzar la libertad del industrial Luis Verdaguer, que, sin distinción de clases, cooperaron en esta tan justa y humanitaria campaña y que, debido al feliz éxito de la misma, creímos un deber de nosotros agradecerles con un banquete popular, se dirigen a nosotros con la siguiente carta, declinando el homenaje:

"Señor director de EL DILUVIO. Respondiendo al propósito firme de este Comité de no aceptar fiesta ni homenaje alguno y agradeciendo el honor que EL DILUVIO nos dispensa tratando de dedicarnos un banquete popular, sentimos vernos en el caso de no poder aceptar dicho obsequio en el deseo de evitar interpretaciones extrañas; no merecen homenaje alguno los que cumplieron modestamente con un deber ciudadano.

Ante el deber cumplido y en la ocasión presente, con el más lisonjero éxito, debido a las múltiples colaboraciones que se han prestado a nuestra labor, los individuos del Comité pro indulto Verdaguer estiman que están más que suficientemente pagados con la satisfacción íntima que sienten por el resultado de una campaña que nació de manera modesta, interesó a todos los estamentos sociales del país y culminó con el acto generoso y de equidad realizado por los Poderes públicos, representados por el señor Alcalde Zamora, de memoria perenne para todos los comerciantes e industriales barceloneses.

Lo que nos complacemos en comunicarle a los efectos oportunos.

Viva usted muchos años. Barcelona 4 de Junio de 1923. — Nost Llopis Bertrand, Bartolomé Amigó Ferreras, Martín Vallés, Raimundo Sayol, J. Vila San Juan, Mariano Blasco."

Ante estas manifestaciones del Comité, no insistimos, pero justo es reconocer que los señores Llopis, Amigó Ferreras, Blasco, Vallés, Sayol y Vila San Juan se han hecho acreedores al agradecimiento de todos los ciudadanos por su meritisima labor.

CAPITULO DE RATERIAS

Los discípulos de Caco

Dolores Núñez, al regresar a su domicilio, sito en la calle de San Antonio Abad, se encontró la puerta abierta y que le habían revuelto todo el piso, llevándose ropas por valor de 265 pesetas.

— Doña Josefa Albeñana, domiciliada en la calle de Sarriá, también ha denunciado la visita de los "cacos" que se le llevaron alhajitas por valor de 200 pesetas.

— Ricardo Martínez estaba presenciando la procesión del Corpus mientras Manuel Pérez Mira (a) Alejandro, le sustrajo el reloj de oro y una linterna. Pero Alejandro tuvo la desgracia de que Martínez le sorprendiera y echara el guante.

Las próximas elecciones

Proclamación y presentación de candidatos

LA PROCLAMACION OFICIAL

En la Sala de lo Contencioso-Administrativo de la Audiencia territorial se constituyó el domingo por la mañana la Junta provincial del censo para proceder a la proclamación de candidatos a diputados de la Mancomunidad por los distritos de la provincia de Barcelona.

Presidió el marqués de Carulla, vicepresidente de la Junta, ejerciendo de secretario el de la Diputación, señor Torruella.

A las diez comenzó la recepción de propuestas, terminando la operación a las doce, en que se verificó la proclamación por el siguiente orden:

Distrito II (Barcelón)

Don Luis Puig de la Bellverosa, don Félix Escalas Kament y don Juan Vallés y Pujals, regionalistas; don Carlos Rodríguez Soriano, don Javier Gambús Balvé y don Antonio Pujol Panadés, radicales, y don Luis Nicolson d'Oliver, don Hermenegildo Puig y Sals y don Fernando de Sagarra de Siscoz, nacionalistas de Acció Catalana.

Distrito III (Barcelón)

Don José Alomar Estada, don José Boig Chovas y don José Carabén Vendrell, regionalistas; don Jaime Turro Pont, don Juan Ribá Monfort y don Juan Colomina Maseras, radicales, y don Pelayo Vidal de Llobatera, nacionalista de Acció Catalana.

Distrito IV (Blanes-Arenys)

Don José Fradera Pujol, liberal. No se presentó contrincante, quedando proclamado el señor Fradera diputado por el artículo 29.

Distrito VIII (Vilafranca-Igualada)

Don Francisco Alzorcbe, independiente; don Juan Casanovas Maristany, republicano nacionalista; don José Mari Carretero, de la Lliga Regionalista; don Luis Bausil, republicano; don Rosendo Pich y Pon, liberal de la Federación Monárquica Autonomista; don José Oriol Guanyabons, reformista; don José Grant Sala, nacionalista, y don Juan Roca Puig, republicano.

El actual diputado provincial por Igualada-Vilafranca, don Juan Casanovas, con quien conversamos en el acto de proclamación de candidatos, nos manifestó que no presentará su candidatura, sino que apoyará a don Francisco Riera, presidente de la Unió de Rabassaires del Panadés, habiéndose hecho proclamar únicamente a los efectos de la inscripción en las mesas electorales en favor de su correligionario.

Distrito IX (Villanueva-San Feliu)

Don José Durán Casameras, republicano; don Antonio Jansona Llopart, de la Lliga Regionalista; don Manuel Massó Llorens y don José M. Baasols Iglesias, de la Acció Catalana; don Eduardo Mico Busquets, reformista, y don José Ricart Rovira y don Carlos Greñet Boig, indefinidos.

ACCIO CATALANA CELEBRA UN MITIN EN EL BOSQUE

El domingo por la mañana, los miembros de Acció Catalana celebraron en el teatro del Bosque un mitin de presentación de sus candidatos.

A las once la Comisión organizadora del mitin tomó asiento en el escenario, ocupando la presidencia de la mesa el señor Puig y Sals que tenía a su derecha a don Luis Nicolson d'Oliver y al delegado gubernativo, y a su izquierda, a los señores Abadal, Boig y Matas, Vidal de Llobatera y Massot.

Poco después de comenzado el mitin llegó el señor Rovira y Virgili, que fue acogido con una salva de aplausos, sentándose a la derecha del presidente, señor Puig.

Con la venia del presidente hizo uso de la palabra primeramente el señor Masot, que se limitó a leer algunas cartas de adhesión al acto y otra extensísima del ex presidente de la Unió Catalanista don Manuel Folguera y Durán, en la que este patriota, después de algunas consideraciones sobre su quebrantada salud, que le obliga a permanecer alejado de las luchas políticas, dice que se resigna a sacrificarse por Cataluña y a presentar su candidatura a diputado provincial por el distrito tercero. La lectura de esta carta arrancó muchos aplausos.

El señor Boig y Matas dió cuenta de las negociaciones entabladas días atrás y en las que se pretendía envolver en una trama habilidosa preparada por el señor Cambó a Acció Catalana; pero manifestó que él, seguro de interpretar el sentimiento de las juventudes catalanas, hubo de pronunciar la última palabra ante el presidente de la Mancomunidad, diciendo que su partido estimaba mucho más leal y provechoso para Cataluña oponerse a toda inteligencia ambiciosa con la Lliga, que entrar con ella en colaboraciones bastardas.

Siguió atacando duramente a la Lliga Regionalista y terminó su cáustica dirigida a los ruegos; primero, que para bien de Cataluña saiga de la atonía en que hace mucho tiempo yace, y segundo, que con su política amañosa y sus inexplicables claudicaciones no comprometa el prestigio político y personal del señor Puig y Cadafalch.

El señor Rovira y Virgili comenzó diciendo que se presentaba despojado, pero afirmó en seguida que ello no le importa, porque con la misma facilidad que se puede perder una joya, se pierde en ocasiones un acto de diputado a Cortes.

Dejó después algunos párrafos a la Lliga, con la que dijo no querer coincidir, por ser odioso del despaño que antes lamentó, y terminó diciendo que él, personalmente, perdona y olvida, pero que, como político, ni perdonará ni olvidará nunca.

Los señores Vidal de Llobatera y Nicolson d'Oliver, que hablaron a continuación en nombre de todos los candidatos, se limitaron, el primero a poner de relieve la escasa labor nacionalista realizada por la Lliga dentro de la Mancomunidad, y el segundo a explicar el plan que en la Diputación se proponen desarrollar si triunfan. "Nosotros vamos a la Mancomunidad — dijo el señor Nicolson d'Oliver — para robustecerla y darle una orientación puramente nacionalista. No perdonaremos ningún medio; de todo haremos política; de la escuela, del taller, de la fábrica, de los teléfonos y hasta de los caminos."

Seguidamente, el presidente declaró terminado el acto y el auditorio se retiró con orden.

No hubo ningún incidente, ni siquiera "Segañors"!

PRESENTACION DE LOS CANDIDATOS REGIONALISTAS

Cambó discursó.

Por la noche se celebró en el local de la Lliga Regionalista el acto de presentación de los candidatos que lucharán en las próximas elecciones provinciales.

Presidió el señor Durán y Ventosa, a quien acompañaban los señores Cambó, Ventosa, Vallés y Pujals y otros hombres de la Lliga.

El señor Durán abrió el acto, dando cuenta de los candidatos.

Habló después el señor Vallés y Pujals, quien expuso la obra que realiza la Mancomunidad Catalana, la cual — dijo — suple

las deficiencias del Estado; los candidatos Alomá y Escobas, los cuales manifestaron que irán a la Mancomunidad a continuar la obra de la mayoría regionalista y negaron que la Acció Catalana les pueda dar lecciones de catalanidad, ni decir que va a desarrollar en la Mancomunidad una nueva cultura, y el señor Puig de la Bellverosa, también candidato, quien hizo protestas de catalanidad y afirmó su confianza en el triunfo de la Lliga.

Finalmente, habló el señor Cambó. Dijo el líder regionalista que el problema social de Barcelona está íntimamente ligado con el problema político de Cataluña, y que por carecer ésta de las funciones de Estado no podemos hoy los catalanes resolver pacíficamente, por nosotros mismos, los conflictos del trabajo.

Afirmó luego que el Gobierno español siente una íntima complacencia ante nuestros dolores e hizo resaltar la trascendencia que para Cataluña tienen las elecciones provinciales, pues afectan a la Corporación que dirige los destinos de nuestra tierra y a la que le está reservado, en días de prueba, desarrollar la acción de gobierno, que no se le quiere realizar el Estado. Dijo además que conviene que el triunfo sea esencialmente catalanista y lamentó que en estos momentos de indignación por el abandono en que tiene a Barcelona, el Gobierno no luche aquí con una candidatura ministerial, pues se cubriría ésta de ignominia, y vería entonces el Gobierno actual el desprecio que merece a Cataluña.

Declaró a continuación el orador que el Estado hostiliza a la Mancomunidad, porque no ha fracasado y porque pone de relieve las deficiencias de que adolece el Poder central y añadió que a la Lliga le interesaría en estas elecciones triunfar, porque la Mancomunidad, que representa dentro del procedimiento evolutivo una escuela de gobernantes, es obra saturada de doctrina catalanista.

Habló después de la inteligencia que se basó con la Acció Catalana para luchar juntos y expresó, finalmente, su esperanza de que se avencinan días en que habrán de juntarse todos los catalanes para salvar a Cataluña.

DISTRITO DE VILLANUEVA - SAN FELIU LUIS COMPANYYS EN ACCION

El sábado por la noche tuvo lugar una importantísima reunión en el Centro Federal de Villanueva y Geltrú.

A dicha reunión asistieron miembros del distrito, además de los señores Mico, Durán y Casameras, Ricart y Juncosa. También asistían, como representantes de núcleos colectivos, el ex candidato por San Feliu señor Alvarez; el ex candidato por Villanueva y prestigioso federal señor Ventosa, y el diputado por Sabadell, señor Companyys, quien abrió el acto exponiendo sus puntos de mira respecto a la forma con que debía irse a la lucha, siendo aceptado por todos con la única reserva del representante radical de Hospitalet, que quiso consultar.

El Centro Federal de Villanueva se hizo especialmente suyo el nombre del rabassaire señor Ricart, que ha hallado en todo el distrito una acogida de calurosas simpatías.

El señor Companyys recordó que no ha querido intervenir en designaciones políticas que deben producirse, tan sólo, en forma reglamentaria, y añadió que celebraba el entusiasmo con que había sido recibido el nombre del candidato proclamado por los rabassaires.

La campaña electoral por dicho distrito empieza desde hoy, con el concurso de todos, que la llevará al triunfo.

VILAFRANCA - IGUALADA

El candidato rabassaire Francisco Riera, acompañado de los señores Companyys y Font, y del republicano de Igualada, señor Torres, visitó el pueblo de Piers, siendo muy festejado.

Dichos señores estuvieron en el Sindicato agrícola, donde comparecieron también más tarde los candidatos señores Guafabens y Luis Gual.

Estos dos últimos, para distribuir la eficacia de la campaña, fueron a visitar más tarde otros pueblos y el señor Riera, con

Los representantes del Círculo Republicano de Igualada, marchó a dicha ciudad. Por su parte, el señor Companys fué a Vilafranca con el señor Font, y de allí marcharon a diferentes pueblos en los que don Luis Companys pronunció discursos para fijar la condición en que se iba a la lucha y la concordia establecida, que asegura una victoria resonante, siendo aclamado en todas partes.

El triunfo de la candidatura rabassaire y de Izquierdas queda descontado en el distrito de Vilafranca-Igualada.

La Confederación Gremial Española y el indulto de Verdaguer

Nuestro querido amigo don José Ayats, secretario de la Confederación Gremial Española, nos escribe desde Madrid la siguiente carta, que muy gustosamente publicamos, agradeciendo sobremedura las frases de consideración que para nosotros tiene tan distinguida personalidad:

"Señor director de EL DILUVIO. He visto con agrado la nota publicada en ese diario respecto al homenaje que proyectan celebrar en honor de Bartolomé Amigó Ferreras con motivo del éxito obtenido en la campaña pro-indulto Verdaguer.

Completamente identificado con el propósito, he de permitirle rogar a usted se digne ser intérprete de mi adhesión cordial, al par que expresar mi salutación cariñosa a cuantos, en íntima convergencia, se proponen cooperar a esta manifestación de cariño hacia el hombre humilde, abnegado, con inquietudes espirituales que le impulsan constantemente, sin medir la magnitud del esfuerzo, a prodigarse para hacer el bien.

Amigó Ferreras, en este caso, es un símbolo. Entre una sociedad apática, cuando no egoísta, que mide generalmente a los hombres, no por las virtudes que atesoran, sino por el valor material que representan, es Amigó Ferreras manifestación constante de que, en definitiva, han de ser los valores morales, los sentimientos hondamente sentidos, la abnegada solicitud puesta al servicio de toda causa justa lo que triunfe y contribuya a encauzar a la Humanidad por senderos de amor y de justicia.

El caso Verdaguer, hasta conseguir la liberación de éste, ha sido una serie continuada de estos altos ejemplos de prodigio desinteresado que confirman la posibilidad de grandes obras si, rectificando procuráramos todos que los hombres se preocuparan de venerar por la bondad y no por el poder. Y entre tales ejemplos destaca EL DILUVIO, que desde el primer momento patrocinó y prohibió la campaña y de modo constante la sostuvo, siendo el diario que más intensamente ha contribuido a crear esa corriente de opinión que venía clamando por la justa reparación conseguida. En este caso concreto hablar de Amigó Ferreras es hablar de EL DILUVIO y viceversa.

Para usted, señor director, para sus compañeros de trabajo; para Amigó Ferreras y para esa pléyade de hombres de buena voluntad que constituyen el Comité pro-indulto Verdaguer, las felicitaciones cordiales del Comité de la Confederación Gremial Española y la manifestación efusiva de la identificación más completa de su afectísimo amigo y s. s., José Ayats."

La huelga del ramo de transportes

El día de ayer.

Continuó ayer el paro como en la última semana.

En el puerto y muelles de las estaciones no trabajó nadie en la carga y descarga ni en el transporte de mercancías.

Circularon bastantes camiones, carros y carritos, sin custodia unos y custodiados por la guardia civil y fuerzas del ejército otros.

Para la recogida de basuras el servicio sanitario de la Mancomunidad puso en circulación 23 camiones.

El servicio de tranvías, coches y automóviles funcionó normalmente.

La recogida de basuras.

La recogida de basuras, tanto de las calles como de las casas, se efectuó ayer con bastante intensidad.

El servicio lo prestaron carros particulares, del Fomento de Obras y Construcciones, otros con guardias de seguridad y los autocamiones de la Mancomunidad.

Todos estos vehículos iban debidamente escoltados.

Los guardias de seguridad que prestaron el servicio de recogida de basuras fueron 65, con 33 carros.

De estos carros ocho estuvieron en el mercado de la Libertad, seis en el de la Boquería, seis en el del Borne, siete en el de San Antonio y seis en la calle del Marqués del Duero.

Un telegrama.

La Federación Patronal de Cataluña ha recibido el siguiente telegrama del ministro de la Gobernación, contestando a otro suyo de 2 del actual, en que dicha entidad le interesaba algunas rectificaciones en relación con su intervención parlamentaria en el reciente debate sobre la situación de Barcelona:

"Recibo su atento telegrama y, dados sus términos correctos, tengo mucho gusto en contestarle diciéndole que en mi discurso del Congreso ni siquiera nombré a la Comisión patronal que me visitó, y, por tanto, queda desmentido que yo hiciera ninguna afirmación referente a demanda que me formulara. Por lo demás, hice aquellas afirmaciones que estimé oportunas, interpretando acuerdo del Gobierno, y me remito al extracto oficial "Diario Sesiones", donde pueden ver íntegro discurso. Aprovechando ocasión para, invocando patriotismo, rogales presten facilidades gobernador para soluciones de armonía. Le saludo."

Contra las moscas.

A fin de mitigar en lo posible la invasión de las moscas, que se han desarrollado en gran cantidad con motivo de las actuales circunstancias, el Instituto Municipal de Higiene recomienda una fórmula sencilla, que consiste en poner en las habitaciones platos con leche azucarada y formol; leche, tres cucharadas; formol, una; azúcar, una cucharada pequeña. La mosca que toca esta mezcla queda muerta instantáneamente.

Por disposición del alcalde se proporcionará formol a los vecinos que lo deseen en los centros municipales de desinfección de la calle de Cerdosa, chafán a la de Lluís,

detrás del Parque, y de la calle de Martí, cerca de la plaza Rovira.

El capitán general no dimita

El capitán general, contestando a preguntas nuestras, desmintió rotundamente los propósitos de dimitir, como le atribuye algún periódico de Madrid.

—Ante el actual estado de cosas—añadió— y como primera autoridad militar, me limitaré a prestar la cooperación de esfuerzos y de auxilios laxativamente ordenada por el Gobierno, aplicándolos en cada caso según las circunstancias y la importancia del momento, que sólo a las altas autoridades correspondía apreciar.

Y si otra misión me fuese encomendada —terminó diciendo—, procuraré también conducirme con el mayor celo, sosteniéndome hasta donde me fuere posible de complacer con imprecidentes dimisiones los actuales difíciles momentos.

Rectificación

El Fomento del Trabajo Nacional ha dirigido al presidente del Consejo de ministros la siguiente comunicación:

"Excmo. señor: Aun cuando no acostumbramos a desmentir las muchas afirmaciones inexactas, y algunas de ellas injuriosas, de hechos o sentimientos que se nos atribuyen, tenemos que hacer esta vez excepción por tratarse del Cuerpo consular con el cual, si bien hemos estado siempre en íntimo contacto, sin embargo en las numerosas veces que nos ha honrado reuniéndose en el salón de actos de nuestra Sociedad ha tenido la fina atención de solicitar permiso de esta presidencia, la cual tampoco ha creído nunca que le perteneciese convocar a las representaciones consulares de otras tantas naciones que residen en esta ciudad. Es, pues, de todo punto inexacto que el Fomento del Trabajo Nacional haya convocado a los cónsules aquí acreditados, como ha afirmado el señor Prieto, ni esta presidencia tiene la menor noticia de lo que hayan tratado; inexactitud palmaria que no merada ser recogida. Esta presidencia agradecería a V. E. que tuviese la bondad de hacer rectificar dicha afirmación tendenciosa, tan molesta para el Cuerpo consular de Barcelona, cuanto para esta Corporación. — Dios guarde V. E. muchos años. — Barcelona 2 de Junio de 1923. — El presidente, Domingo Sert."

El Instituto municipal de Higiene

La sección de desinfección del Instituto municipal de Higiene, que, cumplimentando indicaciones de la Alcaldía, tanto ha contribuido a mitigar las molestias ocasionadas por las basuras, cubriéndolas con grandes cantidades de hipoclorito de cal e irrigándolas con soluciones fuertemente antisépticas, colabora actualmente con las brigadas de la Mancomunidad irrigando los escombros en el momento de su extracción para evitar las molestias a los operarios y desinfectando intensamente el suelo después de extraídos.

GAS - GAS - GAS

Procedimientos modernos desconocidos hasta ahora en España

30 POR 100 DE ECONOMIA

GAS-APLICACIONES J. SALUDES-ROSELL, ingeniero
PLAZA DE SANTA ANA, 17

El Gremio de carboneros

Una numerosa Comisión del Gremio de carboneros de esta plaza visitó ayer mañana al gobernador en su despacho oficial para comunicarle la falta casi absoluta de carbón en las tiendas y el perjuicio que este supone para su industria y para el público en general, ofreciéndoselo inmundiciionalmente y también tener abiertos sus establecimientos para amimir, en lo posible, la alarma en la opinión.

Nota de la Mancomunidad

La Mancomunidad de Cataluña ha sido solicitada por el Ayuntamiento de Barcelona a fin de poner al servicio de la ciudad la organización sanitaria de las brigadas creadas por reales órdenes de 23 de julio de 1921 y 5 de septiembre del mismo año y encomendadas a la Mancomunidad, en lo que a Cataluña hace referencia, en sustitución de los Municipios por real orden de 30 de enero de 1922.

Cumpliendo un deber de toda Cataluña hacia el Municipio de Barcelona, el Consejo de la Mancomunidad ha dado esta cooperación. Al acordarlo no ha pensado ni un momento en el desequilibrio entre la labor y los medios de que dispone, ni en las dificultades de hacer adaptable a la gran urbe la organización creada pensando en las villas y ciudades de pequeña población. Ha creído que a su esfuerzo se sumará el de todos los ciudadanos de Barcelona; no viendo los trabajadores en huelga una intromisión en la lucha social que ha mirado siempre, aun en los momentos pasionales, con la seriedad que el deber de su misión le impone. Pruebas tiene dadas la Mancomunidad que para espaciarla ha hecho todo lo posible creando escuelas de obreros que abran a la inteligencia el amplio portal de las más elevadas profesiones técnicas y formando y ensanchando instituciones de asistencia pública y sociales que disminuyan la crudeza de la vida. No ha hecho más porque no ha podido hacer más. Ahora ha limitado sus esfuerzos a lo que es finalidad de sus servicios sanitarios, proponiéndose cooperar a lo hecho por el Ayuntamiento de Barcelona, por la dirección de policía y por la guardia civil a fin de borrar de las calles la mancha física y moral de las basuras tiradas en la vía pública.

Tiene este trabajo una finalidad sanitaria que ha de beneficiar aun los estamentos que en el actual momento de pasión rechazan el que se les garantiza de la enfermedad infecciosa, y tiene después una finalidad civil, haciendo que el pueblo por el mismo resuelva sus problemas dentro de un ambiente sereno, alejando los peligros de la represión por la fuerza. Cooperar a esta labor es un deber patriótico y de ciudadanía, es una labor de fraternidad humana que invita que la sientan todos los ciudadanos, sin la que es imposible la vida social.

Estamos seguros de que los hombres que se ponen al servicio de la salud ajena y se dedican estos días a devolver a Barcelona la vida urbana y civilizada serán respetados por todos. Pedimos después el auxilio de hombres y materiales que esperamos nos será ofrecido sin necesidad de recurrir a los medios coactivos que la ley podría dar.

El pueblo de Cataluña sabrá ahora como otras veces responder a los mandatos del patriotismo.

El servicio al domingo se llevó a cabo sin ningún contratiempo. Ayer trabajaron 20 camiones y 15 carros y el servicio se presta a base de 145 peones de las brigadas sanitarias y los elementos que facilitan los vecinos.

El nuevo gobernador

La llegada

Ayer mañana, a las nueve y veinte minutos, llegó de Madrid el nuevo gobernador civil, don Francisco Barber.

En la estación le esperaban el alcalde, el capitán general de esta región, marqués de Estaña; el presidente de la Audiencia y gobernador civil interino, don Angel de Vera; todos los generales con mando en plaza, los jefes y oficiales de la guardia civil y seguridad francos de servicio, los delegados de policía de los diversos distritos de que se compone Barcelona, los comisarios de policía señores De Miguel y Maqueda, el delegado de Hacienda, señor Castañeda; una representación de la Federación Patronal de Barcelona, etc., etc.

Al apeadero del Paseo de Gracia acudieron a recibirle el jefe superior de policía, señor García Oterma, y el secretario del Gobierno civil de la provincia, señor Junquera.

Interrogado por los reporteros, el nuevo gobernador manifestó que era poco partidario de hacer planes y formular proyectos, y que así lo había dicho a los periodistas de la corte que habían acudido a hacerle preguntas sobre cuál sería su actuación en Barcelona.

Desmintió la información publicada en un periódico madrileño, reproducida luego por "El Sol", negando hubiese hecho semejantes declaraciones.

Dijo que no venía a estudiar el problema social, pues lo conocía íntimamente, tanto por haberse encontrado diversas veces en Barcelona y poderle apreciar de cerca, cuanto por haberlo seguido paso a paso desde las columnas de la Prensa.

Añadió que comprendía que, según qué manifestaciones, podían despertar recelos que deseaba evitar y que no tenía programa determinado para resolver los problemas sociales, porque esto era cuestión de cautela y oportunidad.

Seguía diciendo que era conocida su significación política altamente liberal y que él representaba al partido liberal concentrado. La actitud del Gobierno respecto a los procedimientos a seguir para la solución de los conflictos dimanantes de las luchas sociales, quedó ya bien definida en el debate que a este respecto se planteó en el Congreso.

Continuó el nuevo gobernador sus declaraciones diciendo que un deseo era gobernar a la luz del día, con sencillez y lealtad, y anunció que comentaría seguidamente sus gestiones para terminar con la anómala situación por que atravesaba Barcelona.

—No haré nuevos — dijo — política nueva, y los expedientes se resolverán siempre atendiendo a lo que estrictamente marca la ley.

El señor Barber terminó sus palabras diciendo que había expuesto su criterio al Gobierno respecto a la marcha que debía seguirse en Barcelona para la solución de estos conflictos y que éste había aprobado sus puntos de vista y que ahora esperaba no le faltaría el apoyo de todos para salir aliroso de su tarea.

Dios el señor Barber que ha comenzado sus gestiones para la solución de la huelga.

Al recibir ayer mañana a los periodistas el señor Barber, que se hallaba acompañado del jefe superior de policía, señor Oterma, les anunció que así que se había posesionado del cargo había dado principio a las gestio-

nes conducentes a la solución de la huelga del ramo de transportes.

Dijo que la actual situación de Barcelona exigía que no se perdiera un solo momento en buscar una fórmula de arreglo y que desde luego había puesto a contribución todo su interés y actividad para no demorarla.

Explicó que su mayor deseo sería encontrar una solución armónica que satisficiera los deseos de todos, pero que si así no fuese posible, no tendría más remedio que hacer cumplir la ley y emplear toda su energía para conseguirla.

Expuso las dificultades con que había tropiezao ayer para sus primeras gestiones, ya que, por la circunstancia de ser día festivo, le había sido imposible hablar con varias de las personas interesadas en el pleito y que se venía y que se había ya puesto al habla con unos y otros, no siendo más explícito sobre este particular, ya que cualquier indiscreción podría comprometer el éxito de su labor.

Repitió que el problema tenía que ser resuelto cuanto antes, pues estaba recibiendo comunicaciones de carboneros, lecheros y abastecedores de varios artículos de primera necesidad que se mostraban alarmados ante la persistencia del conflicto de los transportes, que paraliza en absoluto el tráfico y pondría en grave aprieto a la ciudad si perdurara el actual estado de cosas, pues la población se hallaría faltada de lo más esencial.

Seguía diciendo que esperaba conferencia con el alcalde, gobernador interino y algunas otras personas, que le asesorarían sobre la situación actual, pues por muy conocedor que fuera de la cuestión social de Barcelona cualquier indicación podía ser preciosa en estos momentos.

El nuevo gobernador civil terminó sus palabras diciendo que dentro de su espíritu liberalísimo y democrático, el interés público constituiría su primera preocupación en estos momentos en que Barcelona reclama imperiosamente la vuelta a la normalidad.

Por la noche, a las ocho y cuarto, el señor Barber recibió de nuevo a los representantes de la Prensa.

Manifestó que seguía las negociaciones para ver el congreso dar fin a la anomalía reinante.

—Estoy dispuesto a seguir con paciencia los trámites que tragan consigo aparajadas las negociaciones. Pero a lo que no estoy dispuesto — agregó — es a que por la huelga de unos quede la población sin viveros ni mercaderías. No puedo ni debo consentir que diariamente aumente la lista de obreros en huelga forzosa a causa de este estado anormal.

Por lo tanto, apuraré por las buenas todos los medios; pero si el asunto resulta más largo de lo que los intereses de la ciudad reclaman, sin extralimitaciones y sin salir de los medios que me da la ley, obraré con la energía que el caso requiera.

Pueden ustedes decirlo así desde sus respectivos diarios.

Luego dijo que había celebrado conferencias con los patronos, pero que del resultado de las mismas creía más oportuno, de momento, guardar silencio.

Agregó que celebrará otras con los obreros.

Despidióse el señor Barber de los periodistas manifestando que el gobernador de Zaragoza le había transmitido algunas indicaciones sobre la detención de los supuestos autores del atentado contra el arzobispo de aquella ciudad.

EL DILUVIO se vende en Madrid en puesto de periódicos de la calle de Alcalá, esquina Peligros.

CALZADOS A MITAD DE PRECIO. - Caballero, desde 10 pts. - Señoras, desde 6 pesetas. - Niños, desde 2 pesetas. SANDALIAS Número 16/19 20/23 24/26 27/29 30/33 34/37 38/44 a Ptas. 3/50 4/25 5 6 7 8/50 10 el par MAS BARATO QUE NADIE EN LA ENTRADA LIBRE - Tamarit, 191, Inferior (Junta Ronda San Antonio) - Rambla Centre, 35, Va Bien - Calle Duiza, 10, Barrio

Sigue la tragedia

EN LA CALLE DE MUNTANER, CRUCE CON LA DE OVELLO, ES ASESINADO UN MUCHACHO; EN LA CALLE DEL CARMEN FUE AGREDIDO AYER EL ABOGADO SEÑOR HOMS, SALIENDO ILESO; HUBIERE UNO DE LOS AGENTES QUE LE CUSTODIABAN Y RESULTA HERIDO DE GRAVEDAD UN TRANSEUNTE: LOS AGRESORES CONSIGUEN HUIR: UN PATRONO CARRETERO HEMDO GRAVEMENTE

En la calle de Muntaner

El domingo por la noche sonaron tiros en la calle de Muntaner, resultando una víctima a consecuencia de ellos, que explicó el hecho diciendo que, a las diez y media, cuando recogía las basuras que existían en el cruce de la citada calle con la de Ovello, para llenar un carrito, se le acercaron por la espalda dos individuos desconocidos que, sin mediar palabra, le hicieron dos disparos, a consecuencia de los cuales cayó al suelo sin sentido.

Poco después llegó al lugar del suceso el vigilante nocturno de la calle de Muntaner, Antonio Estupíña Perramón, viendo tendido en el borde de la acera a un individuo. Al propio tiempo llegaba el farmacéutico de la calle de Arbau, 179, don Antonio Cervó y Ginto. Ambos trasladaron al herido a la farmacia del señor Cervó y en aquellos precisos instantes se presentó en ella el médico señor Moles, quien auxilió al herido de primera intención.

Después de la cura hecha por el señor Moles, se llevó el herido al Hospital Clínico, donde los médicos de guardia apreciaron que tenía dos heridas por arma de fuego de pronóstico gravísimo ambas y cuyo diagnóstico es el siguiente:

Una con orificio de entrada por la región lumbar izquierda y salida por el epigastrio y otra con entrada por la región postero-inferior del hemitórax derecho y salida por el hipocóndrio derecho.

Las dos heridas, como ya hemos dicho, eran de pronóstico gravísimo y exigían una inmediata operación.

A las once y media llegó al Clínico el Juzgado del distrito del Hospital en funciones de guardia, formado por el juez señor Polacho y el oficial señor Vela. Interrogado el herido, dijo llamarse Miguel Medavilla, tener diez y seis años y habitar en la calle de la Vileta, número 4 (Colchanch).

A las preguntas que se le hicieron, narró la agresión como indicamos más arriba, no pudiendo dar más detalles a causa de la postulación en que se hallaba.

Procediéndose después a tomar declaraciones al vigilante Estupíña, el cual sólo dijo que cuando se acercaba al lugar de que partieron los disparos, vió un individuo que corría por la calle de Muntaner, del cual no pudo dar las señas. Los señores Cervó y Moles no aportaron ningún dato nuevo.

Seguidamente se extendieron los correspondientes oficios a la policía, ordenando la busca y captura de los autores del hecho, que fué puesto en conocimiento del presidente de la Audiencia y del fiscal.

También fué ordenado al agente don Carlos Pérez Rolacheo hiciera una inspección ocular en el lugar de los hechos, el cual la efectuó, manifestando que sólo pudo comprobar la existencia de dos pequeños charcos de sangre en la acera y que habían resultado infructuosas cuantas gestiones hizo para el esclarecimiento del suceso.

Después de la primera cura, el herido fué trasladado a la sala del doctor Bartrina, y cuando los médicos se disponían a

tuar la operación que consideraban indispensable, el desgraciado Medavilla murió. El cadáver fué trasladado al depósito judicial, donde los médicos forenses le practicarán la autopsia.

El suceso de la calle del Carmen

Como recordará nuestros lectores, la jueves fué puesto en libertad por orden del Juzgado del Hospital, que instruye la causa por atentado a José Manero Francés, don Pedro Homs, que se halla procesado por la misma.

Ayer tarde, sobre las doce y cuarto, el señor Homs pasaba por la calle del Carmen, dirigiéndose a las Ramblas, acompañado de los dos agentes que cuidan de su custodia y cuando se hallaban cerca de la calle de Cervelló salió un grupo de individuos que, simultáneamente hicieron como unos cuarenta disparos dirigidos a Homs y a sus dos acompañantes. Inmediatamente éstos tiraron de sus pistolas, repeliendo la agresión, cruzándose entre ambos grupos varios disparos.

Casualmente pasaba por allí Pedro Garriga Busquets, de 20 años, habitante en la calle de Mirallera, 17, taberna, donde presta sus servicios como mozo de reparto, llevando a cuestas una cesta de botellas y a consecuencia de haberle alcanzado un proyectil cayó herido al suelo.

A los primeros disparos cayó mortalmente herido uno de los acompañantes del señor Homs, llamado Jesús Fernández Alegria, de 27 años, soltero, que formaba parte de la brigada móvil de servicios especiales.

Los agresores gastaron todas las municiones. Cuando quedaron sin medios para poderse defender, se apostaron en una escalera, y como acudieran varios guardias de seguridad y agentes de vigilancia de la Delegación del Hospital, sita en la calle de los Angeles, los agresores se dieron a la fuga por las calles inmediatas a la en que ocurrió el suceso.

Los heridos fueron recogidos y trasladados al Hospital de la Santa Cruz, practicándoseles la primera cura. Fernández ingresó en estado agónico, falleciendo al ser depositado en una cama de la sala de Santo Tomás.

El otro herido, Pedro Garriga, presenta heridas de carácter grave.

Avísado telefónicamente el juez de guardia, que le era el del distrito de la Audiencia, accidental, señor del Río, acompañado del secretario, señor Casanovas, y del oficial, señor Badía, fueron al hospital para recibir declaración a los heridos, cosa que no se pudo llevar a efecto por haber ya fallecido el Fernández y no permitírle el estado de Garriga.

Después se trasladó el Juzgado al lugar donde ocurrió el suceso, verificando una inspección ocular y levantando un croquis de la situación de las calles donde cayeron los heridos y de donde salieron los agresores, concretando la forma en que ocurrió la colisión.

El Juzgado remitió al presidente y fiscal de la Audiencia un parte relatando lo ocurrido.

do y un telegrama al ministro de Gracia y Justicia dándole cuenta de este hecho.

Un rumor

Anoche circuló con bastante insistencia el rumor de que los individuos pertenecientes al cuerpo de policía, para tratar del suceso que detallamos más arriba y del que resultó víctima Jesús Fernández Alegria, se habían reunido, tomando graves acuerdos, que hicieron saber al jefe superior.

Preguntado el gobernador sobre la veracidad de este rumor, limitóse a manifestar que las protestas en estos casos eran muy naturales y lógicas.

El Comité de actuación cívil

Ha dirigido el Comité de actuación cívil un manifiesto al pueblo de Barcelona en el que hace constar que ha fracasado en su campaña contra el terrorismo y que la da por terminada, quedando con el corazón dolorido por perdurar la horrible tragedia y esperando la salida de hombres nuevos que hagan un supremo esfuerzo para salvar la ciudad de la degradación espiritual a que está condenada por los crímenes terroristas.

El autor de una agresión

Ayer tarde ingresó en el cárcel Jerónimo Febregat Rodríguez, camarero de profesión, presunto autor de la agresión a un compañero de trabajo llamado Jaime Genovés Roy, en la calle de Conde del Asalto, frente al Poble Bertere.

El Juzgado de Alcazarías instruye sumaria.

Enterró

El domingo fué conducido al cementerio del Suroeste el cadáver del joven Manuel Esteban, víctima del atentado de la calle de Mercaders.

El entierro se organizó en el patio del Hospital de la Santa Cruz.

En la comitiva figuraban muchos obreros del Sindicato único del ramo de la piel, el que había pertenecido el finado.

Consejo de guerra

El jueves próximo, a las diez de la mañana, en la Sala de justicia del edificio de Roger de Lauria, se reunirá el Consejo de guerra ordinario de plaza que ha de ver y fallar la causa instruida contra los paisanos don Manuel Carrasco Formiguera, don Miguel Cardona Martí y don Juan Gola Soler, procesados por el supuesto delito de injurias al ejército y a la Armada por medio de la Prensa.

Un hombre gravemente herido

Anoche, a las ocho, mientras se hallaba sentado a la puerta de su domicilio, calle de Enamorats, 48, José Pranguera Suredanayé, de 46 años, unos individuos le hicieron varios disparos de arma de fuego, produciéndole algunas heridas.

El herido fué trasladado por algunos vecinos con toda urgencia a la clínica del doctor Bartrina, en donde se le apreciaron dos heridas en la parte superior del brazo derecho, con orificio de entrada y salida; otra en el tórax, también con orificio de entrada y salida, y otra penetrante en el vientre, que le produjo perforaciones intestinales. Pronóstico gravísimo.

Según oídos decir, el agresor pertenece al somatén, en el que desempeñaba el cargo de subcaño.

Es patrono carretero. Los autores del atentado se dieron a la fuga.



COJINETES DE BOLAS
 LOS COJINETES DE DISTINCION
 Buenos precios -- Buen stock

AL POR MAYOR Y DEPOSITO
José Casanellas
 CASANOVA, 50
 Teléfono 3.119 A

GACETILLA

Ayer falleció en Canot de Mar la distinguida señora doña Francisca Busquets de Llauger, hermana de doña Angeles, digna esposa de nuestro respetable y querido jefe don Manuel de Lasarte, propietario de EL DILUVIO.

En aquella localidad y en Barcelona contaba doña Francisca Busquets numerosas relaciones. Cuantos se honraron con su trato mostraron siempre por ella gran respeto y cariño, por las excelentes condiciones de carácter que la adornaban. La muerte de la bondadosa señora será sentidísima.

El entierro, que se efectuará mañana, a las diez de la mañana, en el cementerio de Canot de Mar, constituirá una gran manifestación de duelo.

A los hijos de la finada; a su amante madre, doña Victorina George; a su señora hermana, doña Angeles Busquets de Lasarte, y a todos los demás hermanos y familiares les acompañamos en la profunda pena que les aflige.

Descansen en paz la virtuosa señora Busquets de Llauger.

— **STAR**, la mejor lámpara. Pesetas 1'90.

Anteayer, a las siete y media de la tarde, en la plaza de la Universidad y yendo uno de nuestros compañeros en un tranvía de circunvalación, le fué sustraída del bolsillo de la americana la cartera.

La "operación" fué verdaderamente una obra del arte extirpador de bienes ajenos. El artista hubo de desabrochar primero el botón exterior de la americana y luego el interior, que sujeta el bolsillo. Y nuestro compañero estuvo tan ajeno a lo que el maravilloso artista llevaba a feliz término, que no sintió la salida de su cartera, aunque, naturalmente, sí sintió luego que hubiera salido.

Conste al prodigioso Jimmy Samson que realizó el hecho, que parece un cuento de "Las mil y una noches", que sentimos por su estupenda destreza una admiración sin límites. Pero como la cartera no contenía valor alguno — y por ello pedimos mil perdones al distinguido artista — y si documentos solamente útiles para nuestro compañero, éste agradecerá la devolución de aquella por los medios misteriosos que a bien tenga el extractor, y aun por los que estima públicos, con promesa de guardar sobre su hazaña el más profundo secreto.

TEATRO DE NOVEDADES

Todas las días EXITO - EXITO - EXITO

El Conde de Charolais

— Don Juan Gran ha denunciado al Juzgado de guardia que mientras su dependiente estaba cumplimentando un encargo dejó en la calle un carretón, cargado de aceite, valorado en 400 pesetas, y al volver vió con sorpresa que había desaparecido, ignorando quién se lo llevó.

En Lérida fueron proclamados por el artículo 29 los candidatos siguientes:

Distrito de Lérida-Borjas, don Alfredo Perea y don Pedro Mías, de la coalición liberal; don Jaime Aldomar, regionalista, y don Mariano Jaques, indefinido; Distrito de Tremp-Viella, don José Selx, reformista; don José Picart, liberal; don José Martí, liberal; y don Francisco Vidal, regionalista.

— Tras una cena copiosa: café LA GARZA.

La Asociación de vendedores de periódicos nos dice que a partir del 1.º del mes en curso el domicilio social de la entidad ha quedado instalado en la plaza del Pino 7. Ruega además la Sociedad a sus afiliados pasen por secretaría del día 5 a las 5 de la tarde, y a los que lo tuvieren que se canjeen por otro de la nueva organización.

Es de acumular todas las basuras de una barriada en un sitio determinado va degenerando en un verdadero abuso.

Los vecinos de la calle de Manso, esquina a la de Viladomat, tienen ante sus habitaciones una muralla pestilente que nadie cuida de hacer desaparecer.

Millares de moscas cubren las fachadas de las casas, obligando a los vecinos a tener herméticamente cerrados los balcones.

También hay que cerrar las puertas de las tiendas con los perjuicios consiguientes. Entérese el teniente de alcalde del distrito.

— En época de enfermedades infecciosas muchos médicos recomiendan beber el agua mineral natural VICHY CATALAN, que emerge del manantial a 60 grados de temperatura y está libre de microbios.

Con objeto de recoger a su familia, el domingo regresó de Madrid el ex gobernador civil de esta provincia don Salvador Raventós.

El señor Raventós salió nuevamente para Madrid en el expreso de la noche, acompañándole su familia y sus dos secretarios particulares, señores Argüelles y Godina.

Con altos premios en todas las asignaturas ha terminado brillantemente la carrera del magisterio la inteligente y distinguida señorita Dolores Sarra y Galvagn, perteneciente a una distinguida familia de Sud América.

Reciba nuestra entusiasta felicitación.

Ante su domicilio, Oñá, 11, tienda, se cayó José Parramón Bayas, de 32 años.

Sufrió la fractura del codo izquierdo, de pronóstico reservado.

— **Pedid Fino Postin**, el mejor vino de Jerez.

Al querer subir a un carro de su propiedad en la calle de Ballén se cayó Miguel Blanch Recó, de 40 años, produciéndose varias heridas de pronóstico reservado.

Un autobús chocó en la carretera de Ribes con el carro número 10.162, guiado por un soldado de intendencia.

El carro sufrió desperfectos.

Ayer mañana chocaron en la calle de Fontanella un tranvía y el automóvil número 3.834.

Los dos coches resultaron con averías de importancia.

Fino Postin

de Dios Hidalgo, el mejor vino de Jerez.

Por insolentarse contra un guardia que le prohibió que rifara y armara escándalo fueron detenidos el domingo en la Puerta de la Paz Josefa Rodríguez Cervasín, de 30 años; Juana García Murracín de 26, y Rosarie Sánchez, de 29.

Jugando al football en la calle de Sepúlveda el niño Adolfo Alvarez fracturóse el brazo derecho.

Por haber saltado las tapas de la fábrica de gas de la calle de Còrrega, número 375, con malos propósitos, fué detenido Arnaldo Ermita Merl, de 26 años.

Pida V. manzanilla **Gastiza** de Sanlúcar.

Al jugar con otros niños en un local de la calle de Sabadell Luis Escudero Guallers, de siete años, ocasionóse una herida contusa en el talón del pie derecho.

Por mordeduras de perros fueron asistidos en distintos Dispensarios Nieves Vilalonga Palau, de 51 años; José Alarcón Pérez, de seis; Juliana Noguero Carañola, de nueve, y Rodrigo Figueras Muñoz, de 12.

Al descender de un tranvía por la parte opuesta en la Ronda de San Pedro fué atropellado por un automóvil Francisco Jimenez Martínez, de 16 años.

Puede asistir en la Casa de Socorro de la Ronda de San Pedro de una herida en la región dorsal de pronóstico reservado.

El Centro de Dependientes del Comercio y de la Industria de Tarrasa está organizando para últimos del presente mes unos Juegos Florales infantiles, y, al efecto, invita a todos los niños de ambos sexos de Cataluña cuya edad no exceda de 16 años a tomar parte en dicho concurso literario.

En breve se publicará la convocatoria. Se cuenta ya con numerosos y valiosos premios.

Los originales, en la forma acostumbrada, deben remitirse al secretario de los Juegos Florales infantiles del Centro de Dependientes, Tarrasa.

¿SUMURUM?

es sin disputa lo más atrevido de

POLA NEGRI

En el Centro Familiar Instructivo Ateneo Obrero de Las Cortes, don Matías Guasch, maestro normal, ha ofrecido dar una conferencia semanal gratuita y pública sobre el tema "Geometría práctica", a partir del jueves próximo, de nueve a diez de la noche y durante los meses de Junio a Septiembre.

A las diez de esta noche, en la Unión Gremial, dará el presidente de dicha entidad, don Noel Llopis Bertrand, una conferencia, desarrollando el tema "La significación del homenaje a los vocales asociados que votaron en contra del presupuesto municipal y la futura campaña contra la política tributaria del Ayuntamiento y del Estado".

Al hacer una falsa maniobra ante la Adunada volcó una motocicleta que guiaba Martín Casusa, de 28 años, del cuerpo de vigilancia, quien sufrió leves heridas.

En un descuido de su madre, Rafael Kista Merly, de dos años, se babió un medicamento destinado a un hermano suyo, sufriendo una intoxicación de pronóstico reservado.

Tal acaeció en su domicilio, Roca, 2, 1.º

Al descender de un tranvía por la parte opuesta en la Ronda de San Pedro, porque se le había caído el sombrero, dió contra un poste José Ubeda Torre, de 20 años, litógrafo.

Resultó con fuerte conmoción cerebral de pronóstico grave.

— En su domicilio, calle de Congost, número 47, 3.º, Manuela Gélvez Aiqueza, de 60 años, rió con una realquillada cuya llamada Antonia Hernández, de 35 años, que le causó una herida contusa en el brazo derecho.

Un automóvil atropelló en la calle de Maragall a Franciscó Gil Gil, de 62 años, causándole la probable fractura de la base del cráneo y otras heridas graves.

Un automóvil que escapó atropelló en la montaña de Montjuich a Teresa Gascón Peñalver, de dos años, ocasionándole gravísimas heridas.

Manzanilla "Gastiza"

la mejor de Sanlúcar, de Dios Hidalgo.

A las seis de esta tarde tendrá lugar en la Caja de Pensiones la conferencia a cargo del doctor don Manuel Salvat sobre el tema "Causas patológicas que pueden perturbar la evolución psíquica".

Con dicho acto se dará fin al ciclo de conferencias organizado por la Escuela de Esfermeras.

El Juzgado de Instrucción de Figueras está tramitando un sumario a consecuencia de la denuncia formulada por el notario de dicha ciudad, don Salvador Dalí, de haberle sido impedido el ejercicio de sus funciones

en las últimas elecciones generales por la fuerza pública y agentes gubernativos.

Han declarado ya en dicho suario, al que se han unido otras diligencias motivadas igualmente por graves coacciones electorales, gran número de personas que han corroborado los hechos denunciados, por lo que se cree en Figueras inminente una enérgica resolución del Jurgado.

En la capital ampurdanesa es este asunto, por las importantes derivaciones que se cree tendrá, tema de todas las conversaciones.

Dicen de Tarrasa que el obrero electricista Cristóbal Navarro, casado, de 26 años, natural de Murcia y empleado en la Energía Eléctrica desde hace más de dos años, estando limpiando los interruptores del transformador de la fábrica de barianas de los señores Amifano, Ribas y Compañía, perdió el equilibrio, y al agarrarse, para no caer, a una llave de alta tensión, recibió tan fuerte sacudida que quedó muerto en el acto.

LA LYSINE DESINFECTANTE DESODORANTES

No huele, no mancha, no es tóxica. En estos momentos de verdadero peligro para la salud, la más elemental medida de previsión aconseja la desinfección con un producto que como La Lysine sea eficaz, sea rápido y no ofrezca ningún peligro su manejo, ni tampoco apeste como tantos otros que se usan sin ningún resultado útil para la salud. De venta en centros específicos, farmacias y su Laboratorio de La Lysine, Diputación, 251.

La Tesorería de Hacienda efectuará hoy los siguientes pagos:

- Enriqueta Morela, 661'11 pesetas; Lorenzo Teja, 1.472'20; Angel Oliva, 73'62; Julio Galvez, 7.173'20; Eduardo Delgado, 319'04; Ricardo Guerrero, 15.919'08; Casimiro Pego, 465; presidente del Tribunal Industrial, 4.590; Jaime Ferrán, 29.630; Salas del Asilo, 2.446'12; Amigos de los Pobres, 7.294'78; Hospital de la Santa Cruz, 25.042'57; Federico Rosarel, 119'75; Romero Castilla, 497'94; Manuel Domínguez, 185'61; Manuel Jorge, 26.988'77; Antonio Moya, 259'71; Florencio Torpeta, 202'08; Fernando Voz, 41'53; administrador principal de Correos, 14.022'09; jefe de Telegrafos, 272.622'74.

Un hidroavión de la aeronáutica naval que se dirigía a San Carlos de la Rápita tripulado por un alumno con su correspondiente observador sufrió una equivocación en el itinerario, pues en vez de tomar agua en dicho puerto lo hizo en el de Vinaros, que, por sus escasas dimensiones, al amarrizar voló, destruyéndose el aparato y sufriendo diversas contusiones, aunque leves, los dos ocupantes.

El ex diputado a Cortes por Vilafranca del Panadés, don José Zulueta, ha dimitido la jefatura regional del partido reformista en Cataluña. De su decisión, irrevocable, ha dado cuenta a don Melquíades Alvarez y al Circulo Reformista de esta.

La noticia es comentadísima en los círculos políticos por suponerse que dará lugar a la actitud resuelta del señor Zulueta a una esclerosis en el reformismo en Cataluña.

Espectáculos

TEATROS

ELDORADO. — Hoy celebra Eugenia Zuffoli su beneficio y se estrena "Mamá Felicidad". — Para dar lugar al ensayo general de la opereta en tres actos del maestro Acevedo, último éxito del teatro Apolo de Madrid, "Mamá Felicidad", no habrá función hasta tarde en Eldorado. "Mamá Felicidad" se estrenará por la noche en el beneficio de la encantadora Zuffoli.

Además la beneficiada obsequiará a sus admiradores, que llenarán el teatro esta noche, con hermosos espectáculos, arte en el cual ha logrado clamorosos triunfos.

TEATRO BARCELONA. — Mañana debuta la hermosa Ofelia de Aragón. — La intérprete folla de los cantos regionales, la arrogante Ofelia de Aragón, reaparece mañana en Barcelona en el lindo teatro de las variedades de la Rambla de Cataluña.

Ofelia de Aragón retorna a continuar sus éxitos, más artista que nunca, después de un interregno en el que ha cosechado aclamaciones por dejar la escena.

Honran las tablas del teatro Barcelona dos estrellas deslumbrantes: María Conesa y Ofelia de Aragón.

La repelición de "Mujer y reina" en el Cómico. — Se ha reprisado en el Cómico, por la notable compañía de Enrique Beut, la zarzuela en tres actos, años ha no representada, "Mujer y reina", que obtuvo un éxito de interpretación y representación.

La partitura del malogrado maestro Chapí fue oída con gran satisfacción, llamándose al final de cada acto al palco escénico a los artistas que la cantaron, junto con el maestro Gendra, que dirigió admirablemente la orquesta.

Mercenaron justos elogios las Ulpes señoras Velasco y Sagü-Barba y los señores García Soler, Beut y Esquetá.

Cambios de personal en la compañía del Tivoli. — Recién llegado de Valencia, ha sido contratado por la compañía Pinedo-Ballester, que actúa en el teatro Tivoli, el celebrado actor Ricardo Fuentes.

Su presentación ante nuestro público la hizo, conforme dijimos, con "La mentería", haciéndose aplaudir calurosamente.

También ha debutado con la popular zarzuela de Pepe Ramos Martín y el maestro Guerrero el tenor señor Bruna, obteniendo carifiosos aplausos.

Por haber sido baja en la compañía el señor Bori y por hallarse ausente Luis Ballester, se han encargado respectivamente de sus papeles, en la celebradísima zarzuela "La estrella errante", los excelentes actores señoras Alarín y Gallego, los cuales hacen las delicias del público.

Hoy debuta la compañía de Videgala en el Nuevo. — Hoy debuta en el popular teatro Nuevo la notable compañía del teatro Martín, de Madrid, que dirige el graciosísimo primer actor Salvador Videgala.

Esta primera función está integrada por tres estrenos: "La Venus de Chamberí", "La piscina de Budha", regociante vodevil hisco, y "El gran Bajá", que en la corte se ha hecho centenaria en los cartones.

MUSICALES

Concierto en la Sala Mozart. — Mañana, a las nueve de la noche, en la Sala Mozart, calle de la Canuda, 31, se celebrará un solemne concierto que el Instituto Mozart ha organizado con ocasión del reparto de premios a los alumnos de dicha entidad del curso académico 1921-22.

Se han empezado a cursar las invitaciones para dicho acto, las que también pueden solicitarlas, cuantas personas deseen asistir, en el domicilio social, calle del Duque de la Victoria, 11.

ONQUE

Dos heridos

Anoche, poco antes de las nueve, en el paseo de Gracia, cruce con la calle de Aragón, chocaron el automóvil número 1.810, de esta matrícula, y el coche 607, de cuyas resultas sufrieron contusiones y erosiones en distintas partes del cuerpo Francisco Martínez, habitante en la calle de la Leona, número 4, A., 2.ª, y José Beccoloni, habitante en la calle de Rosellón, 122.

El primero fue auxiliado en el Dispensario de la calle de Sepúlveda y el segundo en la Casa de Socorro de la Ronda de San Pedro.

El caballo que estaba unido al coche murió en el acto y el vehículo sufrió desperfectos de consideración.

Comercio y Finanzas

CAMBIOS EXTRANJEROS

París, cheque, 42'50; Londres, 30'52; Berlín, 0'0125; Viena, 0'0125; Roma, 30'65; Bruselas, 36'70; Zurich, 119'20; Nueva York, 6'58.

BOLEA DE MADRID

Interior cotizado, 71'95; Amortizable cuatro por ciento, 91'50; Banco de España, 590; Banco Español de Crédito, 151; Banco Hispano Americano, 193; Tabacos, 244; Azucareras preferentes, 89'50; Idem ordinarias, 38'75; Francos, 42'50; Libras, 30'45.

Chaves y Compañía, S. en C.

Banca — Valores — Cambio
Rambla Centro, 6.—Teléfono 1231 A.

CAMBIOS DE DIVISAS CHEQUES NO CO-TIZADAS OFICIALMENTE FACILITADOS POR EL BANCO DE CATALUNA

Portugal, 0'32 pesetas ascudo; Argentina, 2'30 peso; Holanda, florin 2'58; Suecia, 1'775 corona; Noruega, 1'00 corona; Checoslovaquia, 19'75 cien coronas; Polonia, 0'015 cien marcos.

CAMBIOS FACILITADOS POR LA CRSA SOLER Y TORRA HERMANOS

Enieta. — Franceses, 42'20; Ingleses, 30'35; Italianos, 30'40; Belgas, 85'30; Suizos, 118'30; Portugueses, 0'20; Alemanes, 0'015; Austríacos, 0'01; Holandeses, 2'45; Suecia, 1'65; Noruega, 1; Dinamarca, 4'10; Rumanía, 3; Turquía, 3'50; Estados Unidos, 6'52; Canadá, 6'30; Argentinos, 2'27; Uruguayos, 5'10; Chilenos, 0'75; Brasileños, 0'55; Bolivianos, 1'75; Peruanos, 23; Paraguayos, 0'68; Japoneses, 2'90; Argelinos, 41'20; Egipto, 30'35; Filipinas, 2'70.

Oro. — Alfansa, 125'50; Onzas, 125; cuatro y dos duros, 125; un duro, 125; Isabel, 129; Francos, 125; Libras, 22; Dólares, 6'475; Cubano, 6'45; Mexicano nuevo, 127; Venezuela, 124; Marcos, 152.

Bibliotecas, Museos y Archivos

Biblioteca pública obrera de la Escuela Socialista. — Paseo de San Benito, 8. 1.º — Abierta todos los días laborables de siete y media a diez de la noche, excepto los miércoles y los días festivos, de diez a doce de la mañana.

Archivo Municipal. — En el piso segundo de la Casa Consistorial. — Abierto de diez a una y de cuatro a siete.

Institut d'Estudis Catalans. — Palacio de la Generalidad Catalana, entrada por la calle del Obispo. — Abierta todo el año, de diez a una y de cuatro a ocho, menos los días festivos.

Biblioteca del Colegio de Medicina. — En el piso principal del Hospital Clínico. — Abierta de nueve a doce.

Biblioteca Provincial. — En el piso principal de la Universidad Literaria. — Abierta de nueve a una y media.

Patronato de Clases y Semilogos de Cataluña. — Torres Amat, 6. — Abierta todos los días de diez a una de la tarde.

Biblioteca de la Escuela Elemental del Trabajo. — Urgel, 187. — Abierta todos los días laborables de seis a ocho y media de la noche y los domingos de diez a doce y media de la mañana. Los días festivos, mañana permanecerá abierta.

Postal del martes

Intermedios insoportables

Los espectáculos públicos están hechos para nuestro recreo espiritual. Todo el mundo va a ellos, si no a divertirse, porque esto rara vez se consigue, a pasar lo que se llama un "buen rato".

Claro está que todo esto es muy clásico y personal, pues depende de los gustos, edad, temperamento e idiosincrasia del individuo.

A mí no me divierte una corrida de toros, ni un partido de fútbol, ni una excursión a las montañas, y, en cambio, son infinitas las personas que se desviven por estas cosas y que afirman que se divierten mucho con ellas.

Pero el teatro, salvo muy contadas excepciones, distrae y gusta a todo el mundo. Todos vamos a él con ánimo de distraernos, de divertirnos, de reírnos y olvidar un poco las espaldas alborotadoras de la vida diaria y nuestros disgustos íntimos. ¿Se consigue esto? A veces sí y a veces no. Para salir triunfante en esto hay que llevar el ánimo decidido de divertirse, pase lo que pase, y hagan lo que hagan. Y son muchos los que lo consiguen. Bien siempre de todo y le sacan a la entrada un juguete realmente envidiable.

Pero hay una cosa en los teatros que a todos nos amarga el espectáculo y son los intermedios, insoportables y odiosos intermedios, que en nuestros teatros han llegado a un límite que no hay paciencia que los aguante. Muchas veces he comprobado mejor en mano que los intermedios duran doble tiempo que el espectáculo, y, es claro,

así resulta que se sale del teatro a las dos o las tres de la madrugada.

La moda de los intermedios insoportables la puso Moreno en el Goya y desde entonces todas las compañías que se han sucedido en aquel lindo teatro la han conservado como una tradición sagrada. Cuando estuvo Carmita Oliver hubo día que el acto duró veinte minutos y el intermedio tres cuartos de hora. Del mismo mal adolecen casi todos los demás teatros y resulta que va uno a distraerse y acaba por enfadarse, indignarse y desahogar su rabia con plus y bastón.

Vamos, señores, no hay derecho a abusar del público de esta manera. Hora y media de función y dos horas de intermedios, sin que a veces se cambie el decorado, y todo para que se desahoguen los zánganos que revolotean dentro de los escenarios adúltero a los artistas, charlando con las actrices bonitas y estorbando a todo el mundo. Y, mientras, el público en la sala bochosa, se aburre, no sabe qué postura tomar, cansado de fumar, de hojear revistas ilustradas y de hablar con el vecino.

Las Empresas deben poner coto a este abuso, que todos lamentan y del que nadie se hace eco. El público de Barcelona es el más paciente del mundo y no protesta nunca de nada. Por eso le dan esos intermedios que dan tiempo para volver a casa, ver si la criada se ha dejado la luz encendida y si los niños están bien arropados y volver con toda calma al teatro, en la seguridad de que el acto no há comenzado todavía.

FRAY GERUNDIO

Conforme amb la doctrina exposada, aquella causa o causes, les primeres, cal cercar-les en el fet o fets històrics que determinaren la minva i decalment de les activitats materials i espirituals de Catalunya —adverint que sempre la força espiritual d'un poble coincideix, quan menys, si no n'és l'efecte, amb una forta activitat econòmica o material.

I em plaia ara rebatre una orientació, qu'és conseqüència de ço qu'he combatut. Sembla talment que avui l'actuació principal del nacionalisme ha d'ésser eliminar l'influència castellana, però combatent-la en els seus efectes. Sembla talment que, fent que els rètols siguin en català, que hom escriu en català, etc., la nostra activitat serà més catalana, que Catalunya serà més Catalunya. Molt bé, tot això està molt bé; però fixem-nos en que això és tan sols una tasca d'envernissament.

Per a eliminar tota influència estrangera a Catalunya, el millor i indispensable és combatre-la en les seves causes. Si, si volem que l'ideal de Catalunya sigui catalaníssim, catalaníssim ha d'ésser la seva activitat — tot ideal és el fi d'una activitat i, segons és aquesta, és aquell —; però per tal que l'activitat de Catalunya sigui ben catalana és indispensable que tot el nostre poble rebi una perfecta educació, ben catalanesca també. I és per aquí per on hem d'habilitar comencat des del primer dia. Però, all que per això cal un gran amor al poble, amor que avui no es veu gaire pas en l'los.

ALBERT SANS

Marítimas

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Junio, 3. — Embarcaciones llegadas hoy De Sines, barca francesa "La Croix", con langostas.

De Tarragona, vapor "Segundo", con cargo general.

De Mahón, vapor "Rey Jaime II", con lastre y 53 pasajeros.

De Sviscola, bergantín goleta italiano "Arisa", con carbón vegetal.

De Soderkam y escalas, vapor sueco "Lola", con madera.

De Yokohama y escalas, vapor alemán "Pollelland", con cargo general y 6 pasajeros.

De Pasajes y escalas, vapor "Cabañal", con cargo general y 210 pasajeros.

Salidas

Vapor "Ramón", para Huelva.

Vapor "Reina Victoria", para Alicante.

Vapor "Escorano", para Las Palmas.

Vapor "Santa Cristina", para la mar.

Vapor "Mallorca", para Palma.

Junio, 4. — Embarcaciones llegadas hoy

De Gothenburgo y escalas, vapor sueco "Scandinavia", con cargo general.

De Génova, vapor italiano "Sant Agustino", con cargo general.

De Alirsiri y escalas, vapor noruegu "Gangren", con bacalao.

De Cádiz, vapor Aliante", con cargo general y un pasajero.

De Málaga, barca "José Cabrero", con efectos.

De Buenos Aires y escalas, vapor "Catalina", con cargo general y pasaje.

Salidas

Vapor "Infanta Isabel de Borbón", para Buenos Aires.

Vapor "Rita", para Marsella.

Vapor correo "Rey Jaime II", para Mahón.

Vapor correo "Rey Jaime I", para Palma.

La causa d'aquella decadència?

En motiu del homenatge a En Pau Claris.

En ocasió d'aquell homenatge nos tentat d'escriure quatre idees sobre la causa de la decadència de Catalunya en el temps passat. I crec qu'és oportunitat fer això, car ja sembla d'obligada costum que cada vegada que retem homenatge als nostres heroics hagi de ésser dit que la causa d'aquella decadència fou l'influència castellana damunt de Catalunya, retretent de pas als homenajats el fet de que's deixessin influir i faltant poc perquè hom quasi els fessi responsables d'aquell decadiment.

L'estudi d'aquella causa o causes que foren pondre l'estel de Catalunya — aquest mateix estel que veiem avui brillar al Orient — crec jo que's planteja una qüestió biològica més que no pas una qüestió de pur caràcter històric. No basta citar unes quantes fetes històriques i, damunt d'una coincidència, assentar una afirmació. El fet d'una influència d'un poble damunt d'un altre és un fet biològic i, si hom empra la paraula assimilació — tan usada en aquest cas avui, ben impròpiament, per cert —, encara amb raó major.

L'assimilació és la funció biològica per la qual un ser vivent s'apodera d'elements estranyos a ell i, minjant-los, la seva activitat vital, se'n fa substància pròpia —adverint que l'assimilació en tan és més intensa quan és més forta aquesta activitat vital.

Considerem ara objectivament ço que s'entendrà en els casos d'influències entre els pobles — influències que's venen més en el heretatge, en les arts i en les costums.

Si el poble influït té una forta activitat

vital s'apodera tan sols dels elements materials; però repliant-los novament al callu de la pròpia vitalitat s'en fa substància pròpia imponent-els-hi el propi espectre crea quelcom qu'és nou i original.

Si el poble influït està en decadència, si la seva activitat és nula o deficient, aquella elements estranyos no són pas assimilats per ell, sinó que'en ell se sobreposen una cresta moria, cresta moria qu'és fàcilment trencada, feta miqueta i rebutjada, tan aviat com en aquell poble renaiu la pròpia activitat. Això és el que s'entendrà i és natural que així sigui, car és el qu'és conforma amb les lleis naturals, segons la definició qu'hem vist. Pretendre el contrari, parlar d'assimilacions, d'influències assimiladores en el sentit de que un poble es comporta amb un altre semblantment a com un ser es menja, digerex i assimila la substància d'un altre, és simplement anunciar un absurd, quelcom que no té cap ni peus, és dir, una bestiesa.

Si es donés el cas de que un poble s'assimilés un altre, mai més aquest no seria res, i com explicaria hom el fet d'un renouament d'activitat?

Tenim, doncs, aclarit que, si l'espirit de Castella influï damunt de Catalunya, fou perquè aquesta estava ja en decadència, és a dir, que aquella influència fou l'efecte, no pas la causa, del nostre decadiment d'aquell temps. I crec jo que seria cosa fàcil gràficament demostrar com, a mida que aquella decadència s'accentuava, anava augmentant l'influència del poble estrany; no pas al revés!

I ara és natural que digui hom:

— Però la causa d'aquella decadència, quin fou, doncs? —

Comité pro Verdaguer

Ayer mañana se reunieron en el patio de Capitanía general nutridas representaciones de diversos centros y entidades económicas y gremiales para efectuar la visita corporativa que a las doce se había de hacer al capitán general de esta región, para agradecerle la valiosa cooperación que prestó en su día a las gestiones realizadas y que han dado por resultado el indulto del agraviado Luis Verdaguer.

A la hora indicada, los numerosos concurrentes pasaron al salón del trono; vimos allí al libertado Luis Verdaguer acompañado del Comité organizador de la campaña, señores Llopis Bertrand, Amigó Ferreras, Sayor, Vallés, Blasco y el capitán defensor de Verdaguer, don Enrique Salazar.

Al presentarse el marqués de Estella fue recibido con una gran ovación.

El señor Llopis Bertrand, presidente de la Unión Gremial, pronunció un elocuente discurso haciendo historia de la campaña realzada y que culminó con el indulto de Luis Verdaguer, haciendo presente al capitán general cuan profundo era el reconocimiento que sentían las clases gremiales y mercantiles de la ciudad de Barcelona, por la colaboración eficaz que en su campaña habían encontrado en la más alta representación del ejército en Cataluña; rogó al general Primo de Rivera que aceptase el testimonio del reconocimiento más sincero de las clases representadas por los reunidos y que transmitiese estos mismos sentimientos al que ha sido dignísimo ministro de la Guerra señor Alcalá Zamora, firmante del indulto.

Al disponerse el marqués de Estella a hacer uso de la palabra, todos los reunidos le

tributaron una gran ovación; hecho el silencio, comenzó felicitando a Luis Verdaguer por la libertad alcanzada y al Comité organizador de la campaña pro indulto por la seriedad con que la misma se había desarrollado.

Manifestó que lo ocurrido muestra bien a las claras cómo los Poderes públicos saben rectificar generosamente, demostrando con ello que cuando las campañas sirven las causas justas, éstas triunfan y que tanto la justicia civil como la militar no es una cosa completamente hermética a las aspiraciones cuando éstas son sanas y honradas.

Agradeció las manifestaciones hechas, prometiendo transmitir al señor Alcalá Zamora cuya labor al frente del ministerio de la Guerra elogió, siendo interrumpido por los aplausos de los concurrentes al hablar de que siempre su persona estaba dispuesta al sacrificio en aras del orden y de la prosperidad de esta ciudad. Grandes y calurosos aplausos.

El acto se terminó con vivas al ejército, al señor Alcalá Zamora y al marqués de Estella.

Inmediatamente todos los presentes desfilaban ante el capitán general estrechando su mano.

El capitán defensor, don Enrique Salazar, y el Comité pro Verdaguer, acompañando a éste, visitó, para dar las gracias por la colaboración que en su día prestaron a la campaña en favor del indulto, al alcalde de Barcelona, al presidente de la Diputación provincial y al de la Mancomunidad.

La nueva literatura cubana

De la colonia a la República

En uno de esos prólogos en que se abre la lectura de un libro, como una carta de presentación, leía yo hace poco, unas palabras del ilustre maestro Enrique José Varona, venerado anciano, por más de un concepto respetado y acatado por la juventud cubana, que me llenaron de estupor. Mas reflexionando después y ante la realidad circundante, o aprisionante, más bien del ambiente literario, tuve que reconocer y disculpar "sotto voce" algunas frases que me parecieron de un hiperbolismo agudo, en un hombre que tiene para mí, como para la hermosa promesa de aquella joven literatura, el resplandor de un sol cuyos rayos elegán y deslumbran.

Y es que estos prólogos o tarjetas de presentación, según el concepto de ciertos autores, se ha dado en creer que bastan para que un libro sea bondadosamente acogido por el público y la crítica, por ir amparados en firmas como la de Varona en Cuba o un Usamuno en España.

Decía el citado prólogo, "que nunca podía observarse una transición más bella, más prometedora, que la operada en los doctos cubanos de la colonia, ante la nueva vida republicana; de los viejos a los jóvenes, algo así como una escala de la vida pulsada al revés". Ello, si no hubiérase conocido el secreto, daba ocasión a pensar que en la mente del máximo maestro de la literatura cubana, habían entrado las balbucias de los últimos años. Pero no es, afortunadamente, así. Enrique José Varona es, aunque a sus años, el maestro indiscutible, el profundo pensador, que tiene para la literatura y para la juventud cubana que se levanta clamorosa, el poder de fuego fecundador, la irradiación gansosa de un alma abierta en alas sobre toda la periferia de la Isla.

Viene esta cita a las mientes, al pensar

en aquellas voces lejanas que tienen el dolorido clamor de la patria maniatada, a la que tan emotivamente, tan dolorosamente, cantaron el Milán, Zema y otros. Mas ninguno de éstos — Byrne un vive — ha podido llegar a la evolución de la historia cubana, dando el fantástico salto de la transformación del estro, como dió el pueblo, de la Colonia a la República.

La historia cubana, como la de muchas Repúblicas hispano-americanas, está cortada como por un enorme tajo, y de ahí — cosa ésta tan lógica como la transformación política — que las tendencias literarias se abren también en dos mitades que van profundizando el tiempo, agrietando intensamente la divisoria, hasta culminar en el olvido de aquellos que tuvieron en su estro el elegiaco y melancólico aforar de una libertad que no llegaba a dar quien podía y que no podía conquistar aún el pueblo que la ansiaba.

La poesía elegiaca caracteriza en su parte mayor a los poetas de la pre-República. Digno de anotar es el nombre de Bonifacio Byrne, que tiene en aquellos momentos — en que suena queda y acariante la pena esclava de la lira de todos los poetas — el grito del dolor, exaltado al más trocante lirismo. Natural fué después, el olvido a las generaciones que estuvieron embargadas por el dolor común. Natural también había de ser el grito, alarmando estallido de los pechos que vieron esombrados, el desmoronamiento de la colonia. Mas este jadear de pechos, no es ya el anímico respirar que impone un sistema desaparecido. De las ruinas de toda aquella literatura, que representan hombres emigrados, perseguidos, hambrientos fuera de su suelo, surge otra nueva nerviosidad, otro impulso batallador, otro noble afán de redención — quizá tan

noble, tan digno, porque va a consolidar su puesto, su dignidad de pueblo ante el mundo. Pero — y aquí lo que creo que Varona acentó, en el prólogo de referencia, quizá por salir del paso — no puede anotarse un nombre de aquellos poetas que se incorporara a la nueva tendencia poética. Ahí está el mismo Byrne, adorado, respetado, en su póstumo rincón de Matanzas, la Atenas de Cuba, pero agotado con la desaparición de su época.

Al lado de éste se alzan los hermanos Lles, que resumen el nuevo movimiento matizado de ciertas inclinaciones filosóficas, de culminación universal, de adhesión al mundo. Al lado de los Lles, aparece Agustín Acosta, al que se puede hoy conceder el centro de la lírica cubana.

Y nacen otros y otros, mas no se marcó evolución alguna en los antiguos, en los que, como Byrne, han caído envueltos en los escombros de la Colonia, para no levantarse más que en el prestigio antológico de la biblioteca; sabor de una edad que tuvo a los Zambrana, al Milanés y otros que sería prolijo enumerar.

Esa nueva literatura es por demás interesante; es quizá la mayor prueba de inquietud intelectual que puede dar un pueblo nacido poco más de un cuarto de siglo, a la vica de los pueblos. Para tratarla, para abundarla, preciso ha de ser más espacio y tiempo. Dejemos por hoy consignado que de los viejos de aquellos que sanaron el trepidar de los caballos de hierro de la metrópoli, sobre los sufridos lomos de la tierra cubana no queda nada; sólo, sí, el respeto y el cariño de un grato recuerdo, sin que se pueda señalar, ni una sombra de influencia en estas generaciones que, por su esfuerzo, por su inquietud, por un afán de prestigio nacional, han llegado a ofrecer el hermoso espectáculo, culminado en un grupo joven que debe figurar orgullosamente, en todos los órdenes de la literatura, al lado de las primeras figuras de América.

JUAN DEL DUERO.

El Centro de Reporters

La Junta directiva del Centro de Reporters de Barcelona dejará en breve terminados los trabajos de organización necesarios para que dicha entidad pueda cuanto antes actuar de conformidad con los plausibles fines que persigue.

A mediados de mes serán entregados a los socios el carnet y el distintivo, obra ésta de uno de los más notables artistas.

Asimismo han quedado ya designados los compañeros que en cada centro de información actuarán de delegados de la directiva, al objeto de solventar los inconvenientes que puedan surgir para la buena marcha de la labor informativa y velar en todo momento para la mayor defensa y dignificación de la clase.

Se está gestionando con éxito la instalación, en los centros que no los tienen, de locales en que puedan reunirse los reporters para efectuar con mayor rapidez y comodidad sus informaciones.

Según la última revisión, el número de socios fundadores pasa de 80, dándose el caso de que de ellos once llevan más de treinta años de ejercicio en la profesión, cuarenta y ocho ejercen el reporterismo activo desde hace más de veinte años y los restantes el que menos lleva cinco años en la labor diaria de informar al público.

Este mes empezará la recaudación de cuotas.

¿Otra vez el acta del Gallego?

Las inquietudes patrióticas y humanitarias de Lerroux

Nunca es completa la dicha. Mientras Lerroux, con motivo de las próximas elecciones de diputados provinciales, se estaba en su regia mansión barcelonesa, alejado voluntariamente de las luchas políticas y sociales que constituyen la más grave preocupación de los verdaderos patriotas, un incidente insignificante, al parecer, puso de punta los nervios del Gallego.

Sometidas a votación en el Congreso las actas de Barcelona, sobre las cuales determinaron favorablemente los magistrados del Supremo, que pasaron por alto las inquietudes del pacto de Sana, después de haberse aprobado nominalmente una por una las de los señores Martínez Domingo y Cambó, hubo de suspenderse la votación por no haber número suficiente de diputados para poder seguir votando.

Al Gallego, a quien los dedos se le antojan huéspedes de algún tiempo a este parte, le pareció sospechosa la ausencia de diputados que determinara la suspensión de la votación de las actas de Barcelona, y lo que no lograron la triste situación de la ciudad, los graves sucesos de Marruecos y la comprometida situación en que se encuentran los gobernantes del régimen, le ha pedido una simple indicación del Gallego, en virtud de la cual, el omnipotente Lerroux, convertido en agente y servidor del de Puenteareas, el sábado último vióse obligado a trasladarse a Madrid para humillar las intenciones de los diputados acerca de la validez del acta que tantos miles de duros ha costado al Gallego.

Mientras fué ministro de Gracia y Justicia el conde de Romanones, todo fué viento en popa. Los magistrados del Tribunal de altas interpretaron la ley electoral prescindiendo de los chanchullos del distrito séptimo, cosa que no sorprendió a nadie, porque el principal interesado, antes de conocerse el fallo del Tribunal, declaróse indeseablemente diputado por Barcelona.

Pero con el cambio de ministro podría resultar muy favorecida la moral política, y aunque el conde López Muñoz es hechura del otro conde, del conde que paga determinadas servicios, un descuido, una distracción de los diputados que han de votar, podrían determinar la anulación del acta del Gallego, y eso es muy grave para Lerroux como para el Gallego, porque el día que los radicales logren arriñonar al fundador de "Germinal", ¿qué va a ser del pobre Lerroux? Viejo, desacreditado, acostumbrado a la buena vida, con todos los vicios de un hombre del gran mundo, dado a las aventuras más o menos galantes, su única

encara de salvación es el Gallego, hámbrago a su vez de la política republicana, disoutido, odiado por todos y enriquecido fabulosamente a costa de sus correligionarios, pobres y resignados.

Desde la "Gaceta de los chinos" se ha dicho que el viaje ha sido motivado por el "llamamiento urgente" de los compañeros de representación parlamentaria, hecho el miércoles último, para intervenir en la discusión de los dictámenes del Tribunal Supremo sobre las actas protestadas de Mahón y Sevilla, que están pendientes de discusión, y se añade, como si se escribiera para histotentes, que si durante esta semana no les alcanzase el turno de discusión, el Lerroux, el "caudillo", regresaría a Barcelona en el expreso del viernes, para estar con sus amigos el sábado y el domingo de la lucha electoral.

Como habrán notado los lectores, no se ve por ninguna parte la urgencia del llamamiento de los compañeros de representación. Naturalmente, como que lo único urgente y definitivo aquí es el acta del Gallego, cuyo dictamen debe someterse a votación hoy mismo, a no impedirle un caso de fuerza mayor, que podría ser motivado por la repugnancia que inspira a todas las parlamentarias la lamentable figura política del Gallego de Puenteareas.

Además, no hay que echar en olvido que el primer vicepresidente del Congreso es don Eduardo Vincenti, contrincante del Gallego en el distrito de Pontevedra. Por deducción sabrá el señor Vincenti lo que pudo ocurrir en Barcelona el 29 de abril. Si en el distrito de Pontevedra por el Gallego de Puenteareas ocurrieron horrores, aquí se cometieron toda suerte de villanías para sacarle "triumfante" con un acta manchada de cieno, pero no de sangre, afortunadamente, como quiso obtenerla en aquel distrito de Galicia, porque los agrarios no le conocen como le conocen los radicales barceloneses.

En fin; hay pánico. ¿De qué no será capaz Lerroux, una vez en la corte de los milagros, para conseguir el "triumfo" del Gallego, su protector?

Las inquietudes patrióticas y humanitarias del ex emperador del Paralelo no son otra cosa que el temor de que el dueño de su despensa se quede sin acta.

La vida se le haría más que difícil a Lerroux si no se satisficiera las ambiciones políticas de su funesto colaborador. Con su pan se lo coma.

ANTONIO FRANCO.

Con numerosa concurrencia se ha celebrado el anunciado partido de fútbol entre los equipos F. C. Barcelona y Reus Deportiu, siendo aplaudidos ambos teams por el buen juego desarrollado. El resultado del partido, jugado en el campo del Campus Aleixar, resultó empatado.

Se ha comunicado al Ayuntamiento por la Mancomunidad de Cataluña, el acuerdo de crear en Reus un servicio de asistencia social a los tuberculosos.

En el Círculo Posibilista se ha celebrado reunión general, acordando tomar parte en las próximas elecciones de diputados provinciales, presentando como candidato a don José Briand, hijo del fallecido diputado provincial don Emilio Briand, fundador y director del Instituto Pedro Mata.

En la reunión reinó gran entusiasmo, pronunciándose varios discursos, haciendo la significación del candidato, digno heredero del reusense ilustre que tanto laboró por el engrandecimiento de Reus.

Los elementos regionalistas de Reus tomarán parte en la próxima contienda electoral, presentando como candidato a don Juan Tarrats, dueño de la Fábrica Algodonera.

El corresponsal

GERONA

En el mercado celebrado el sábado último rigieron los siguientes precios:

Trigo, a 50'50; harina de trigo, a 62'50; cebada, a 39; avena, a 35'50; algarrobas, a 20; maza, a 34; mijo, a 48; panizo, a 47; judías, a 47; habas, a 55; garbanos, a 60; arroz, a 60; frijoles, a 105; avellanas, a 95; patatas, a 28; frutas verdes, a 100; paja, a 13; carbón vegetal, a 25; lana blanca, a 200; lana negra, a 190.

Todo pesetas los 100 kilogramos. Vino, a 35; aceite de oliva, a 200 pesetas el hectolitro.

Quesos, a 7'50; mantecas, a 2'50; azúcar, a 1'65 pesetas el kilogramo.

Gallinas, a 8; pollos, a 3'50; conejos, a 2'50 pesetas por cabeza.

Huevos, a 2 pesetas la docena.

Debido a la falta de higiene pública, se ha desarrollado una epidemia de los ferina, sin que las autoridades hayan tomado medidas para impedir el contagio, a pesar de las protestas del vecindario por el abandono.

Esto evidencia el interés que los liberales toman por el pueblo.

Los vecinos que viven al final de la calle de la Rutila, aún tienen un reparto de correspondencia al día.

Como la deficiencia del servicio es debido a la supresión de un cartero, imputada por el actual administrador de Correos, esperamos que bastará este toque de atención para el restablecimiento de la plaza suprimida.

En las próximas elecciones de diputados provinciales luchan don Miguel Santaló Parvrell, republicano; don Agustín Riera Pau, regionalista; don Salvador Gispert Sanch Borch, regionalista, y los tres candidatos de U. M. N., don José M. Bonmatí, don Marthián Buñá y don Francisco Albert.

Entre los elementos monárquicos se han producido hondas divisiones que amenazan la existencia de U. M. N.

El corresponsal.

VIDA REGIONAL

TARRAGONA

REUS

Se asegura que Acóci Catalana presentará candidato en esta ciudad, en las próximas elecciones de diputados provinciales, nombrándose al efecto al poeta señor Gual.

De ser así, serían tres los candidatos que se disputarían el puesto que debiese votar, por la vacante del diputado don Emilio Briand. Los tres candidatos son don Juan Tarrats, apoyado por la Liga Regionalista y los elementos del Centro de Unión Monárquica; don José Briand, presentado por el Círculo Posibilista, y el señor Gasol, presentado por Acóci Catalana. Con tales auspicios, cabe asegurar que la lucha será reñidísima.

Se han concedido 3.000 pesetas co-

mo crédito para atender a la reparación urgente por administración de la carretera de Reus a Montbrió.

En la carretera de Valls, un auto ha motivado volcara un carro de un labrador, sufriendo graves lesiones la caballería y destrozos de consideración el vehículo.

Durante la finida semana, por el puerto tarragonense se han exportado 2.800 bocoyes de vino, 150 bocoyes de mistela, 99.000 kilos de aceite a Nueva York, Génova y Marsella, 2.500 sacos y cajas de almendra, 2.600 sacos de avellana, 20 cajas de piñones, 150 cajas de licores y zumo de uva sin fermentar.

Ha visitado esta ciudad el Orfeo Montoliú, de Ulldecona, siendo recibido por la banda municipal, Orfeo Reusense y numerosas Comisiones de entidades culturales. Los orfeonistas, en número de 250, han celebrado un concierto de salutación a Reus en las Casas Consistoriales, un homenaje a don Evaristo Fábregas, en el Centro de Lectura y un concierto en el teatro Barckins, viéndose dichas fiestas animadísimas.

BREVARIO DE AUTOEDUCACION
COOPERATISTA
por REGINA LARO
Precio 0'50

TOROS

PLAZA ANTIGUA

SEIS DE LA VIUDA DE SOLER
ESPADAS

Gaona :: Punteret :: José Flores

La alternativa de Flores

Siempre es emocionante el acto solemne de una alternativa y adquiere mayor solemnidad cuando el ofeñante es un príncipe de la tauromaquia, figura singularísima de una época más grande del torero, de la época más grande del torero.

Volvió Gaona a nuestra antigua plaza para doctorar a su paisano Flores. La afición recibió con una estruendosa y cariñosa salva de aplausos, mitad a su persona, mitad a lo que significa como recuerdo de tiempos recientes e inolvidables.

Cedió Gaona los trastos a Flores, cambióse entre ambos un apretón de manos y un abrazo y puso el público la rúbrica al momento solemne con palmas afectuosas.

"Melero" — así se llamaba el toro —, negro, chico, ancho de cuerna, biceo del izquierdo, incierto, bronco, era para desilusionar a un torero, no que tomara la alternativa, sino que se despidiera de la profesión.

Flores es valiente. Opinamos todos que no posee grandes capacidades para triunfar, pero innegablemente la sobra valor.

Y entre "Melero" y Flores se entabló una pugna a muerte, la bestia desparramando y huyendo y el hombre arrimándose y procurando sujetarle con la muleta, sin tomar precauciones. Ayudados por bajo, de castigo, alguno por alto, estirándose y buscando el adorno, casi tropezando siempre los pitones en la barriga del indio. Diólas "Melero" por cabecear, por lo que, muy bravo, aprovechó Flores un segundo de quietud de aquella cabeza móvil y arrió derecho una estocada hasta las cintas que resultó atravesada y hasta asomó la punta porque el toro, al sentirse herido, se encogió y buscó la huida.

Le aplaudieron e hicieron bien. El nuevo doctor, ya que no podía otra cosa, puso mucho valor para deshacerse de "Melero".

Quiso Flores alegrar y complacer al público y en el último toro pidió tres pares de banderillas al mozo e invitó a sus compañeros.

Rompiendo todas las reglas usuales, salió por delante Punteret, que, con verdadera desgracia, cogió caído su par. El de Flores fué desigual. Gaona, el maestro en ese menester, clavó un gran par de frente. Requirióle el senado a que repitiera, entrególe Flores el par y de él sólo clavó un palo, por resbalarle el otro, siendo un primer la ejecución, cambiando el viaje y llegando admirablemente a la cara. Para mí, como si no hubiese prendido ningún garapulfo. Hambriento el público de saborear las excelencias de los buenos toreros, pidió a Gaona que empuñara, no el yerro, sino la mala fortuna. Accedió el requerido y de dentro afuera, obligando mucho, clavó un par colosalmente.

Excuso decir la ovación que premió la primorosa labor del excelente banderillero.

Brindóle Flores el toro a su padrino, repitióse el fuerte apretón de manos y ahora tendría que calcar lo referido en el primero.

Nervioso, el toro valiente el matador, más descarado, pues se metió a molinetear, imperturbable ante los hachazos que le iban cerca del cuerpo, y atacando muy bien, valeroso, pinchó en hueso. Terminó de otra

estocada atravesada, también asomando la punta del acero, esta vez con algo de culpa por parte de Flores, que entró con alivios. Palmas cariñosas al novel matador, que ojalá llegue muy alto para satisfacción suya en primer lugar y nuestra después.

El digno Punteret

Arrinconado casi, oscurecido ya, acordóse Castillo del dosimétrico diestro, su antiguo amigo, para suplir a Gaona.

Anduvo aceriado Luisito en la elección de sustituto. Torero del antiguo régimen, Punteret conserva aun dignidad, vergüenza y pundonor; no está maladeado; no es de la época moderna, en que parece que todos los toreros sean oriundos de la Siberia.

Aunque lo probó, y en ello puso empeño, no pudo lucirse en los lances a la verónica. Afirmemos — y córrase la aseveración a Gaona y Flores — que no salió una res que se dejara torrear, una res con estío; ninguna. Y anotemos en el haber de Punteret un par de quites, uno galieando y otro con una larga afarolada, justificativos de su pundonor profesional.

A su primero le desafió, le acució, muleta en la izquierda, valiente y torero el hombrecito; el toro hacía el cangrejo y no había medio de entenderse. En su vista, con las dos manos, muy pausado, a conciencia, maneó bien la muleta para pases de pecho, ayudados y por alto, quedándose con el mansurrón.

Por dos veces citó a recibir, y ya eso no pasó de ser un ratinazo de torero viejo, pues que le constaba a él que los cangrejos no embisten; algunos se lo creyeron y hasta le tocaron las palmas. Punteret se sonreía por dentro. Yo por dentro y por fuera.

Entrando despacio, muy derecho, logró media estocada algo desprendida y descabelló a la segunda.

Aplauso general. La Media del quinto, manso perdido, fué una bronca continua. Creí yo, cuando Punteret cogió los trabajos torcidas, que iba a terminar fulminantemente: de un bajonazo. No; muy digno, se empuñó en matarlo bien y le duró el buey un ratillo; cinco pinchazos en lo alto y otros tantos intentos hasta que a la sexta acertó.

Torero de otra época, no perdió el madrileño la serenidad y cumplió honorablemente su cometido.

El cumplimiento del deber

Para los fantaseadores, para los temerosos de que nuestra fiesta desaparezca, para los que ya la están amortajando, en la creencia — los hay, ¡husos! — de que otras fiestas importadas le van a dar la puntilla, van pergeñadas estas líneas.

El nombre de Gaona, copartícipe de la época más grande y más esplendorosa del torero, bastó para llenar la plaza. ¡Es un dato? Pues sigamos.

Y porque Gaona no es de la época actual — del 16 de Mayo de 1920 hacia acá, ¿comprendido? — y porque posee la virtud de la propia estimación, sólo con el cumplimiento del deber, caldear la plaza, enar-

decer a la muchedumbre, entusiasmarla, electrizarla, en una palabra, caso ahora ya insulso y, si me apuran, incomprensible. ¡Loudo seas, Gaona, que nos hiciste vivir tiempos de ayer y que tan lejanos parecen! Repítamos que poco pudo alligranar con el capote. Sólo un par de gaoneras, y está poniéndolo él todo, arte y corazón, y nada, el morucho.

Sabe el público que es banderillero consumado y pídióle que pareara el tercero, incierto, desparramando el bicho, no era apropiado para el lucimiento. No se le escaparía el detalle al mejicano, pero accedió.

El primer par lo dejó, con su innata finura, en lo alto; el segundo lo clavó muy bien y el tercero, de dentro afuera, prendió caído. Se le aplaudió su buena voluntad.

Y a renglón seguido ordenó el despeteo, quedóse solo con el angelito, tiró de trancela y no vamos a clasificar los pases, sino a poner de resalto la faenaza en total, de torero serio, de gran torero, de dominador, empezada con los latigazos contundentes, desafiadores — ¡oh, espíritu de Joselito! —, obli-gando a embestir, y terminada arrodillándose, convertido el buey en babosa.

Grandiosa ovación. Desde cerca, confiado, atacó recto dos veces y dió el acero en lo duro. A la tercera acertó con media desprendida. Descabelló a la segunda.

Y resonó otra ovación. Foguearon al cuarto. Está acostumbrado el público ahora a ver que la torería que toleramos halla disculpa, cuando hay buey en plaza, para zafarse de todo compromiso y aligerar de mala manera.

Tomem ejemplo de Gaona. Solo también, trasteó sabiamente al buey, le dominó, se lo hizo suyo y a seguida toró a su placer, puso arte, valor, inteligencia, y salieron los pases cambiándose la muleta por delante, los molinetes, el pase de rodillas, no el rodillazo, que es muy distinto, resonando el pueblo en aclamaciones entusiastas y pidiendo música para el artista honrado y con vergüenza que cumpla su deber al sacar todo el partido posible de lo que tenía delante. Agarró media estocada atravesada y descabelló al segundo golpe.

Ovación delirante y petición de oreja. El presidente, señor García, no quiso concederla, con la protesta formidable del soberano.

Es mi opinión que estuvo el presidente en lo justo. Gaona portóse bien, muy bien, no le quito ni una filde de su mérito; pero no hizo más que cumplir con su deber.

La ovación, las ovaciones, pues fueron varias y continuadas, a Gaona, eran muy explicables en un público que hace tiempo se aburre, que presencia el desfile irritante de mascarones por el ruedo, de nenes fríos, desengañados, frescos, cansinos, soporíferos, y el día que ve al torero de verdad desborda su entusiasmo, pide orejas y hasta la glorificación le parecería poco. ¡Ah! es nada dar con un torero que torce!

No imagina siquiera Gaona cuánto le agrada su gran voluntad, su gran vergüenza, que rememoraron tiempos pasados.

A ver, Luisito, si repite usted a Gaona, aunque sólo sea para que huelga la plaza a torero.

¡Bien por los viejos!

Lo demás

La señora viuda de Soler, dicho sea con todos los respetos debidos a una dama, nos hizo tragar el paquete.

Que sus reses son miniaturas, lo sabemos de memoria y por ello pasamos; pero que, además de chicas, no tengan un adarme de nobleza y casi nenes de bravura, es un colmo.

Todas inciertas, sin lida franca, si dan con toreros a la moderna, salimos tronchados. Foguearon la cuarta, y debió foguearse la quinta, tipo perfecto de vaca gallega, pelirroja para más propiedad.

El público no perdonó al señor García su negativa de concesión de oreja del cuarto a Gaona y la bronca fué fenomenal mientras la vaca estuvo en el ruedo. Estamos conformes en la no concesión, pero no en que pasara sin fuego vaca tan mansa.

Picadores y banderilleros cumplieron. Hubo grandes ovaciones, gran bronca, mardecimiento, calor, fuego en los espíritus. ¡Por fin un día no nos aburríanos! ¡La fiesta hermosa e insustituible!

AZAROS

Una fiesta

Para celebrar el éxito alcanzado por el surtillito de conferencias del Grupo Ojén organizó esta fiesta taurina un champaña de honor, cuyo acto tuvo efecto anteanoche en el domicilio del buen aficionado don Carlos Glement.

La fiesta resultó agradableísima.

Toros en Tarragona

ALTERNATIVA DE AMUEDO

Seis toros de Peña-Rico para Saleri, Camará y Amuedo

Tiempo espléndido; llenazó completo.

Primero. — De pelo negro. Sale con muchos pies. Amuedo le veroniqua distanciado.

Toma tres varas por dos caídas, sobresaliendo un quite de Saleri abanicando. (Ovación.)

Hay palmas para los banderilleros por la brevedad.

Saleri le ofrece los trastos a Amuedo y éste empieza la faena con un pase de pecho rodilla en tierra.

El toro es ideal para armar el escándalo y, sin embargo, el matador no se confía y sigue con una faena incolora.

Se perfila y da una estocada hasta la empuñadura, más pases, un pinchazo y termina con el toro al segundo intento de descabello.

(División de opiniones y palmas al toro por su nobleza.)

Segundo. — Grande y negro. Reparado de la vista.

Camará le da unos capotazos incoloros. Transcurre todo el primer tercio entre constante protesta contra la presidencia por no condenar al novillo a fuego, pues como no ve no acude a los montados.

Con mucho poder toma tres varas por dos caídas y un pence para el arrastre.

Como la protesta arrece, los banderilleros le tuestan el morrillo con tres pares.

Camará, distanciado, le hace una faena con el pico de la muleta y despegado.

Da un pinchazo tirándose fuera, otro, otro. El toro se acuesta y le remata el puntillero.

Tercero. — Como sus compañeros, negro y recortado de pitones.

Saleri veroniqua distanciado.

El toro, aunque pequeño, es de poder. Entra seis veces a los montados, por una caída.

En quites, compiten Saleri y Camará.

Después de larga preparación y alguna sarda en falso coloca Saleri un par a toro parado, otro al cuarteo y otro al hilo de las tablas. (Muchas palmas.)

Amuedo le devuelve los trastos y Saleri hace una faena embarullada. Se perfila de

lejos y da una estocada hasta la empuñadura que mata.

(Ovación, vuelta al ruedo y petición de oreja.)

Cuarto. — Negro y pequeño. Saleri lo veroniqua tranquilo. Después le torca por faroles y navarras. (Ovación.)

El novillo toma cinco varas, por dos caídas.

Saleri hace dos quites estupendos y termina con reboleras.

Camará, otro abanicando.

Coge Saleri las banderillas y clava un par al cambio en el centro del ruedo. (Palmas.) Dos al cuarteo.

Pide permiso y clava los garapulos desde el estribo. (Palmas.)

Empieza la faena con uno ayudado por alto; dos naturales malos con la izquierda; otro por alto y un molinete distanciado. (Olé.)

Entra de lejos y da una estocada que mata.

(Ovación, vuelta al ruedo y oreja.)

Quinto. — Negro, pequeño, largo y con más leña en la cabeza que sus compañeros. Camará lo torca a punta de espota.

Los banderilleros entran a la media vuelta. La faena de Camará es mala. Unos pases de pitón a pitón. Se arredilla y da unos mulletazos.

Entra a matar y da media estocada.

Un intento de descabello, el toro se acuesta y le remata el puntillero.

Sexto. — Negro entrepelao, bravo. Amuedo veroniqua distanciado.

El toro, como su primero, es ideal. Toma cuatro varas, por una caída y dos sardinas para el arrastre.

En quites, hay palmas para Saleri y Camará.

Los banderilleros cumplen.

Amuedo manda retirar a la gente y empieza la faena con un pase por alto arredillado. Se levanta, más mulletazos. (Olé.) Continúa la faena arredillado.

Se perfila y da media. Se vuelve a perfilar y da un pinchazo que mata. (Palmas.)

Resumen. — Los toros de Peña-Rico fueron pequeños y mansos. El primero y el último los más nobles. Amuedo no supo o no quiso aprovecharlos y tuvo una alternativa regular y desafortunada.

El segundo, el más grande y burlesco, junto con el quinto, un novillo con cuernos, le locó a Camará, que estuvo mal.

En su primero se le pudo dispensar algo su actuación; pero en su segundo, no hizo nada de su parte. ¡No hay derecho, Camará!

El tercero y el cuarto fueron también pequeños. Pero Saleri se ha ganado el cartel en Tarragona, aunque podía lucirse muchísimo más.

Toró por verónicas, faroles, navarras, hizo los mejores quites, clavó banderillas, estuvo bien con la muleta y breve con el estoque.

Así es que las ovaciones de la tarde todas fueron para él. Un éxito más de Julián.

Los banderilleros, bien. De los pliqueros, uno de la cuadrilla de Saleri.

El público, satisfecho.

La presidencia quedó descalificada por su torpe actuación.

PANITOROS

En la Audiencia

SERALAMIENTOS PARA HOY
AUDIENCIA PROVINCIAL

Sección primera. — Audiencia. — Jurado por homicidio contra E. Martínez.

Sección segunda. — Osta. — Jurado por expención de billetes falsos contra José Mulet y otro.

Sección tercera. — Sur. — Tres orales. Sección cuarta. — Barceloneta y Granelers. — Cuatro orales.

VISTA DE CAUSAS

Resistencia

Sección primera. — El día 23 de julio de 1920, al requerir el auxilio de los guardias de seguridad Ana Cervantes, la cual era objeto de malos tratos por parte del procesado, Vicente Polo, con quien vivía maritalmente, dichos agentes de la autoridad procuraron apaciguar los ánimos de aquéllos, pero el procesado se insolentó contra los mismos, insultándoles y amenazándoles, y al cachearle, dió al guardia Manuel Fernández dos manotazos en el pecho, apoderándose y rompiendo el cordel preparado para maniatarle, siendo preciso conducirlo a la Delegación a viva fuerza.

El fiscal, señor Pólit, solicitó la pena de dos meses y un día de arresto mayor y 125 pesetas de multa.

Disparo y lesiones

Sección segunda. — Gregorio Lleida compró al procesado Francisco Jiménez Senabre un caballo, y el día 13 de abril de 1921, se personeó aquí en la calle de Béjar y reclamó a Jiménez unas "calectas", promoviéndose una discusión porque éste pretendía aplazar la entrega y sin otro motivo el procesado hizo contra el Lleida un disparo, causándole una lesión en el mazo izquierdo.

El fiscal solicitó para el procesado la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional por el delito de disparo, y por la falta veintidós días de arresto mayor y la indemnización de 26 pesetas.

Homicidio por imprudencia

Sección tercera. — Compareció el procesado por este delito Agustín Mas, el cual el día 7 de mayo de 1921 dirigía la descarga del vapor "Layetano", en el muelle de San Beltrán, y debido a su negligencia, se rompió una cadena de la grúa, cayendo un rabón de enorme peso sobre un niño que casualmente pasaba por allí, llamado Pedro Agustín Casas, el cual falleció de las lesiones sufridas.

En vista del resultado de las pruebas practicadas, el fiscal señor Barba retiró la acusación y la Sala sobreescribió libremente la causa.

Robo

En la noche del 12 de mayo del año último el procesado Carlos Escoda Pascual, de 17 años, rompiendo un cristal penetró en el coche-restaurante parado en las vías de la estación de Francia, y fracturando un armario del departamento de cocina, sustrajo medio quilo de queso y un cuchillo.

El Jurado emitió un veredicto de inculpabilidad y la Sala absolvió al procesado.

TRACTOR
MIDWEST UTILITOR

Sustituye con ventaja a la caballería, es una máquina a gasolina, que se transporta de un trabajo a otro, por sus propios medios. Como máquina fija puede accionar una bomba, una trituradora, etc. Esta múltiple utilidad debe tenerse en cuenta, pues con una sola máquina se hacen todas las labores de campo, arar, discar, sembrar, segar, etc., incluso el riego, pues lleva su polea para accionar toda máquina que consume 4 H-P de fuerza.

S. SANCHO A.

MOTOR BROOKLYN
DIESEL SIMPLIFICADO

Sin magneto, carburador bujía, bola incandescente, mechas, pilas, ni antiguos sistemas de encendido

Recomendable para todos usos, riegos, industria, marina, etc.

Es la mejor máquina, la que menos consume, ella misma se amortiza

PEDID CUANTOS DETALLES SE DESEEN

Calle de Cuenca, letras F. L. — VALENCIA

Telegramas, cables y telefonemas: "CRISTMOTO"

DEPORTES

FOOTBALL

Barcelona, 5, Dundee, 2

El partido jugado anteayer entre estos equipos no fué tan bonita, desde el punto de vista espectacular, como el celebrado el jueves; pero, en cambio, constituyó una tarde memorable en los fastos futboleros, pues se vió jugar football legítimo y con toda la grandiosidad que es capaz de adquirir el famoso sport de origen británico.

Intúil es hacer constar el lleno colosal que colmó el campo del F. C. Barcelona, propio de los días más solemnes.

Bajo el arbitraje de Vela se colocaron los equipos así:

Dundee: Fothergill — Brown, Hilley — Ross, Raikin, Cayle — Knose, Bird, Holiday, Convan, Mc-Donald.

Barcelona: Platko — Planas, Samitier — Torralba, Stamper, Carulla — Piera, Martí, Grcels, Alcántara, Sagi-Barba.

Empieza el partido con unos ligeros ataques del Barcelona y al tomar la iniciativa los escoceses no falta quien aplauda algunas travesuras de Samitier, impropias del delicado lugar de defensa que se le confió anteayer.

Los escoceses se impusieron un buen rato, durante el cual lanzó su interior derecha un par de chotazos capaces de derribar a un tiro y que paró impasiblemente Platko.

Un fant de Torralba en lugar muy peligroso el delantero centro extranjero lo pasó de cabeza al interior derecha, quien remató con éxito, marcando el primer goal de la tarde.

Rompiendo el cerco, pudo escapar Alcántara y al chotar lo hizo apuntando a las alturas.

Unas manos en el área escocesa dió lugar a un penal, que tiró con éxito Sagi, consiguiendo el empate.

El encuentro resultaba interesantísimo, por la rapidez de las jugadas, entre las que sobresalió Sagi con una serie de preciosos centros, que anulaba sistemáticamente el defensa derecha extranjero.

Mancitas de Samitier y penal al canto. Platko lo paró magistralmente y todavía debe resonar en sus oídos la ovación que escuchó.

Al colocarse los equipos en el segundo tiempo no comparece Stamper, por cuyo motivo el Barcelona juega con diez jugadores. Esto lo handicapa bastante, pues la falta de medio centro les obliga a descomponer las líneas.

Por fin, sale Celta I, que ocupa el extremo derecha, pasando Piera a medio centro, restableciéndose el equilibrio.

El juego desarrollado durante este segundo tiempo fué verdaderamente grandioso. Fuerte, duro, a ratos algo sucio y propio de profesionales en día de campeonato.

El Barcelona aguantó aquel temporal, alternando dignamente en lo bueno y lo turbio, pues hubo de todo, y, en lugar de dormir, hubo un fuego granado de artillería gruesa, incesante.

Platko, que, sin exageración alguna, es el mejor portero que ha pisado nuestros campos, trabajó lo indecible, mereciendo especial mención la feliz resolución de dos corners de cuidado.

En un ataque barcelonés, Alcántara, en una de aquellas ocasiones que sólo él sabe aprovechar, a pesar de estar los escoceses muy bien colocados, metió un balonazo, que volvió loco al público, marcando el segundo goal.

Siguen dominando los locales, cuyo entusiasmo contrasta con cierta dejadez que se nota en los británicos.

Llegamos a una de las fases cumbre del partido: corner contra el Dundee, disputadísimo; los locales rematan dos veces y repite el portero; la emoción pública es intensa y estalla la explosión cuando Alcán-

tera, de cabeza, entró el balón en la red escocesa, consiguiendo el tercer goal. La locura.

No decayó un momento el resto del encuentro, sin que variara el resultado de 3 a 1 favorable al Barcelona.

El público guardará buena memoria de estos dos encuentros, que han resultado favorables al Barcelona, único club español que ha vencido al Dundee, famoso club profesional escocés de la primera división.

El G. D. Europa jugó anteayer en su campo con el Badalona un interesante partido, al que asistió numeroso público.

El resultado fué de 6 a 3 favorable al club campeón, que presentó el siguiente equipo:

Jaumandreu — Garrobé, Serra — Bonet, Pellaó, Artius — Pellicer, Alegre, Olivella, Vidal, Alcázar.

El Gracia Sport Club celebró anteayer en su campo un partido, jugando con el Martinec, que fué favorable a los campeones de España del grupo B por 5 a 4.

El partido resultó interesantísimo y el Gracie dió la impresión de que será un club de cuidado.

La Federación Catalana de Clubs de Football, de conformidad con lo manifestado respecto a hacer público el beneficio líquido del partido organizado por la misma a beneficio del Hospital Clínico, ha dado a conocer el resultado del mismo para satisfacción de los que contribuyeron a tan laudable fin:

	Pesetas
Ingresado en taquillas	31.273'—
Bonativos	3.372'—
Total de lo recaudado	34.645'—
Gastos de esta partida	7.974'20
Beneficio líquido	26.670'80

Dicha cantidad fué entregada al Hospital Clínico.

La Federación Catalana aprovecha esta oportunidad para dar las más expresivas gracias a todos los que contribuyeron a tan benéfica obra y en especial a los jugadores y clubs que cooperaron al éxito del festival.

REMO

El Club de Mar celebró el domingo las regatas de yola a cuatro remeros con el fin de clasificar los bogadores que le han de representar en el próximo campeonato que ha de celebrarse en este puerto el día 17 del actual (2.000 metros línea recta).

He aquí los resultados:
 Equipo Anglada, 8' 12"
 " Pedrol, 8' 19"
 " Bové, 8' 21" 3/4
 " Cabané,
 " Hernández.

En virtud de estos resultados queda clasificado el equipo Anglada para tomar parte en el campeonato y el Pedrol en la prueba de debutantes.

La Federación Catalana de Remo, que organiza este año los campeonatos de Cataluña, se reúne muy a menudo para ultimar los detalles de organización al objeto de que esta manifestación deportiva, que tendrá lugar el 17 del corriente, obtenga el éxito y esplendor que siempre ha tenido.

Sabemos que tanto los directivos como los miembros de la Comisión organizadora de los campeonatos están en pleno trabajo y que dentro breves días aparecerán los carteles anunciadores de las regatas.

Por su parte los remeros de los tres clubs catalanes están en pleno período de

entrenamiento y no pierden un día para estar en la mejor forma en el día de la lucha.

VASCO

Entre socios de la Sociedad de Sport Vasco se jugaron anteayer en el Frontón Condal dos partidos a 40 tantos, según los siguientes resultados:

Primer partido
 Rojos: Liopart-García (M.), 24 tantos.
 Azules: Thomas-Bo (J.), 24.

Segundo partido
 Rojos: Boldó-Mas, 34 tantos.
 Azules: Cuchi-Borguá, 40.

BOXEO

Esta noche se reunirá el Consejo directivo de la Federación para tratar del campeonato amateur, en el cual se han inscrito siete amateurs al peso mosca, cuatro al peso gallo, diez y ocho al peso pluma, once al peso ligero, ocho al peso welter, nueve al peso mediano y tres al peso pesado-ligero, quedando aun diez inscritos más por clasificar.

ATLETISMO

La Sección Permanente d'Esports i Excursions del Centre Autonomista de Dependents organizará este año un curso matinal de gimnasia en la playa de San Sebastián, bajo la dirección del director, señor Trigo, y del profesor señor Larray.

NATACION

En aguas del puerto, frente al Club de Natación Barcelona, se jugó un partido de water-polo entre jugadores de primera y segunda categoría. He aquí los resultados:
 Equipo azul: Trigo (J.), Rivas, Amigó, Trigo (M.), Berdomás, Cruells: 4 goals, entrados por Amigó, Berdomás y Trigo (M.).
 Equipo blanco: Blanchart, Basté, Trueta, Bretos (A.), Rebollo, Bretos (J.), Peredejordi: 3 goals, entrados por Rebollo, Bretos y Peredejordi.

En aguas del Club de Mar jugaron un equipo de dicho club contra otro del Club de Natación Barcelona:
 O. N. E.: Muntaner, Borrás, Sainé, Gallica, Coll, Estapé, Vila: 4 goals, entrados por Estapé, Coll y Bordas.
 C. M.: Cortina, Sorilla, Arbona, Gondell, Font, Querall, Llovera: 1 goal, entrado por Querall.

CIOLISMO

El domingo, cuarto y último día de la Vuelta a Cataluña (V año), fué día de gran animación entre el elemento ciclista.

El trayecto de la cuarta etapa fué el siguiente:
 Figueras, Bascara, Medinyá, Sarría, Gerona, Tordera, Calella, San Poi de Mar, Canet de Mar, Caldetas, Mataró, Vilaar, Premiá, Masnou, Mongat, Badalona, San Adrián, Barcelona (142 kilómetros).

Sobre las nueve de la mañana se dió la salida en Figueras a los corredores. Mientras tanto, en esta capital se hacían los preparativos necesarios para recibir a los participantes.

La meta estaba situada en el Saló de San Juan, señalada por una vistosa pancarta. Un numeroso contingente ciclista acudió con sus máquinas para formar el cordón entre el cual debían pasar los corredores.

Llenos de polvo llegaron unos motoristas de vanguardia, anunciando que venían en pelotón los primeros participantes. Aglomeróse el público, perdiéronse los que formaban el cordón y el paso se fué estrechando.

A las 3:31 llegó, en efecto, un pelotón de cinco ó seis corredores; estrangulóse el cordón, confundióse público, ciclistas y motoristas, viéndose negros Jurado y cronometradores para obtener la clasificación necesaria. Fué una verdadera lástima que la excelente organización que dió a la carrera

La Unió Sportiva de Sans tuviera este lunar, que, por otra parte, no le es imputable, sino debido al exceso de curiosidad del público.

- Orden de Megada de la sexta etapa
M. Villo, 6 h. 16'
J. Solanas, 6 h. 16'
J. Pelletier, 6 h. 16'
J. Nat, 6 h. 16' 50"

- Clasificación general (604 kilógramos)
M. Villo, 26 h. 36'
J. Pelletier, 26 h. 45' 20"
J. Nat, 26 h. 56' 47"

La clasificación alcanza a 27 corredores. El campeonato de Cataluña corresponde a Miguel Musió, por ser el primer corredor catalán entre los clasificados Bagado en quinto lugar.

Esta entidad celebrará el día 10 del corriente su anual fiesta del Apelo del Sport Ciclista Catalá, que tendrá lugar en Las Font, de Tarrase, lugar muy a propósito para organizar esta clase de actos.

Entre los festejos que se celebrarán figura una carrera para ciclistas neófitos, carreras pedestres por parejas mixtas, en las que se otorgarán valiosos premios; disparo de tracas valencianas, elevación de globos y fuegos japoneses, y por la tarde tendrá lugar el concurso literario, finalizando la fiesta con un baile.

La salida de los ciclistas se efectuará en la Plaza Universidad, a las cinco de la mañana, y las familias podrán tomar el tren que sale a las siete de la estación de los Ferrocarriles de Cataluña.

Para detalles dirigirse a la secretaría del Sport Ciclista Catalá, Diputación, 333.

MOTORISMO

Un deber de información nos obliga a dar cuenta de los resultados técnicos de la carrera de voiturettes celebrada anteayer en Tarragona, bajo el título de "Trofeo Armangué", malogrado sportman, con quien nos unía cordial amistad.

No fué invitada al acto la Prensa; sólo acudieron con carácter personal algunos pocos, que no se hicieron lenguas de las atenciones recibidas y que fueron tratados con el mayor denuedo e indiferencia, corriendo un ridículo, que deploramos por ser algunos de ellos amigos nuestros.

Resultados técnicos:

- Categoría de 1.100 cm.3:
1. Desvaux (Salmson), 4 h., 13', 22". Velocidad media, 56 kilómetros por hora.
2. Benoit (Salmson), 4 h., 22'. Velocidad media, 83 kilómetros por hora.
3. Sadrategul (Loryo), 4 h., 32', 27". Velocidad media, 80'200 kilómetros por hora.
4. Fellu (Elizalde), 4 h., 51', 46". Velocidad media, 75 kilómetros por hora.
5. Vizcaya (Elizalde).
Categoría de 750 cm.3.
1. Boniquet (J. B. R.), 5 h., 9', 26". Velocidad media, 76'700 kilómetros por hora.
2. Mme. Gouraud (Benjami).

BASE-BALL

Anteayer tuvo lugar en el campo del hipódromo el gran partido de base-ball, con que ha hecho su debut la Sociedad Hispano-Americana.

Todo elogio acerca de este espectáculo deportivo resultaría deficiente para enumerar las habilidades de que han hecho gala las novenas contendientes, luchando con verdadero denuedo, hasta decidir el triunfo que lo fué para el club España por tres carreras de ventaja sobre el América. El primero estaba formado por los señores Torrent, Oromí, La Rubia, Garchitorona, López, Reyes, Gaudier, Cundra y Cabellas, y el segundo por los señores Cruz, Mas, Güell, Collado, Gutiérrez, Saprisa, Icart, Gros y Gómez.

La lucidez y el ingenio fueron desplegados por ambos bandos, dando lugar a que el partido se prolongara hasta la una de la tarde.

Entre las proezas realizadas por los jugadores de los dos equipos, merecen especial mención los señores Cruz, Gutiérrez, Saprisa y Mas, por el América, y La Rubia, Oromí y Torrent, por el España.

Actuó de umpiro principal don Juan Plaza, y de campo don Carlos Voltia, procediendo dentro de su cargo con la mayor imparcialidad.

La valiosa copa, premio de esta lucha, donativo de don Francisco Gil de Solá, le fué adjudicada al club vencedor junto con las artísticas medallas conmemorativas del éxito alcanzado en el primer encuentro de este partido inaugural.

La afluencia al campo fué muy numerosa, habiéndose congregado crecido número de deportistas, siendo la opinión de todos los espectadores favorable a este deporte, que ha sido acogido con un entusiasmo nada habitual en un juego desconocido en España.

El exceso de público ansioso de conocer el base-ball, hizo que los servicios de autobuses y tranvías resultaran insuficientes, siendo en gran número las personas que se han visto privadas de concurrir a este espectáculo.

A partir de esta fecha, queda habilitada la contienda entre los diversos clubs de esta Sociedad, que empezarán los partidos el próximo domingo en los campos asignados a cada uno de ellos, publicándose las reseñas indistintamente por los mencionados grupos.

Trofeo Armangué 1923
Los primeros premios se obtuvieron con
GASOLINA SHELL
Sociedad Petrolífera Española
MADRID BARCELONA
Paseo Recoletos, 6 Paseo Colón, 7

CARRERAS DE CABALLOS

Muy concurrido se vió anteayer el hipódromo con motivo de celebrarse la sexta reunión de esta primavera.

El interés principal de la tarde estaba cifrado en la carrera Steeple-chase, por la que muestra especial predilección nuestro público.

Los resultados técnicos fueron los siguientes:

- Premio Esperanza (Nacional), 2.000 pesetas; distancia, 900 metros.
Gana "Poncella", de A. Barreiro, que se presenta solo a la lucha.
Premio Rabassada, 1.500 pesetas; distancia, 1.600 metros.
1.º "Reverte", de V. y M. de la Cruz (V. de la Cruz).
2.º "Capuolne", de Rivera-Barón de Güell (Jiménez).
3.º "Saylor Lass", de R. de Pico (Vivó).
Tiempo empleado: 1 m. 42 s. 2-5.
Premio Lisboa (Nacional Handicap), 2.500 pesetas; distancia 2.100 metros.
1.º "Maruxa", de Cazadores de Teluán (Lewis).

- 2.º "Tapsio", de V. Pueyo (Romera).
3.º "Rocamboles", de A. Barreiro (Jiménez).

Tiempo invertido: 2 m. 21 s. 1-5. Premio Cataluña: 2.500 pesetas; distancia, 2.100 metros.

- 1.º "Santander II", de J. Lleux (Gibert).
2.º "Wye Valley", de Rivera-Barón de Güell (Jiménez).
3.º "Gasconnade", de J. Mata (Lewis).
Tiempo empleado: 2 m. 21 s. 1-5.
Gran Steeple-Chase: 5.000 pesetas; distancia, 1.500 metros.
1.º "Laredo", de A. Barreiro (Broquero).
2.º "Bon Papa", de E. Bertrand (Sana).
3.º "Alonso", de V. Pueyo (Gomálen).
Premio Segre (Vallas): 3.000 pesetas; distancia, 2.000 metros.
1.º "Misa Lang", de E. Bertrand (Vivó).
2.º "Riguleito", de J. de Olivares (Lewis).
3.º "Ercera", de A. Barreiro (Broquero).

Fiesta italiana

Con motivo de la conmemoración de la Constitución Italiana ("Statuto"), el consul general de Italia en nuestra ciudad, señores Mazzi, recibió el domingo a la colonia de su país en el Consulado.

A la reunión, que fué concurridísima, asistió también el embajador de Italia en Madrid, marqués Paulucci y el agregado militar coronel Marsanga, que se encuentran en Barcelona de paso al regreso de una excursión a las Baleares.

El marqués Paulucci entregó al señor Calcagno, decano de la colonia, una artística placa que los Italianos de Barcelona le dedican por su actuación como regente del Consulado en los últimos meses.

También entregó el embajador una medalla de oro, con diploma de la Sociedad Dante Alighieri, a don Manuel Ribé, por su apoyo a la actuación de esta Sociedad cultural.

Por último, el embajador entregó al señor Andreoli, cónsul del Consulado, las insignias de caballero de la corona de Italia y un artístico pergamino, ofrecidos por los Italianos de Barcelona para festejar la distinción otorgada por el Gobierno Italiano al dicho funcionario.

Por la noche tuvo lugar en la Casa degli Italiani una velada familiar, con proyecciones cinematográficas.

Racha de riñas.

En la calle de Sadurn, Arturo Batista Saguat, de 26 años, propinó varios puñetazos a su amante María Santiago Cortés, de 24, hinchándole el ojo izquierdo.

Dentro su domicilio, calle de Claris, número 39, portería, Teresa Rodríguez Alejo, de 59 años, tuvo un broncazo con su hijo político Baldomero Martínez Jera, de 47, quien, agotados los elementos persuasivos, empezó a golpear con su suegra, dejándola completamente magullada.

Por fútiles causas rieron en la calle de la Sagrada, Pedro Buguá Caballé, de 58 años, y Ramón Rambla Martí, de 37.

Ambos se produjeron leves contusiones. La madrugada del domingo se insultaron en la calle de Robador, Carmen Vicent Marché, de 21 años, y Dolores Fargas Gabriel, de 20.

El amante de la Carmen, llamado Pedro Torres Caro, de 23 años, dió varios golpes a la rival de su querida.

En la madrugada del 79 de la calle de Sant Pere, Narciso Andúzar, de 40 años, infringió una lesión en el cuello a Joaquina Gómez, de 42 años.

En la calle de Carallissa Armengol, de 25 años, pegó con una silla, en un bar de la calle del Conde del Asalto, al mariner del buque de guerra "Dédalo" Cleopatro Martínez-Cazorla, de 27 años.

Le produjo una herida en la región parietal izquierda.

EL DILUVIO en Lérida

(De nuestro redactor corresponsal)

II

LAS ELECCIONES PROVINCIALES EN LÉRIDA-BORJAS :: COMO ENGANAN A "LA PUBLICITAT" LOS AMIGOS DE "A BC" :: NACIONALISMO DE "DOUBLE"

Varias veces nuestro colega "La Publicitat" ha hecho alusión a la política de Lérida, tratando de presentarla como de una especial categoría de índole inferior. Pero nosotros, que venimos siguiendo la de Cataluña desde hace años, pudiéramos decirle al diario de Acció Catalana que, por lo que toca, al menos, a nuestra capital, pudiera pagar mucho la política "cap i casal" de haber jugado tan limpio como se jugó aquí y que nos referimos principalmente a los nacionalistas o regionalistas de Barcelona, que hasta hace poco eran los mismos. Y le diremos más aún y es que toda la corrupción que se ha metido en nuestra política nos ha venido de Barcelona.

Para que se convenza de que también el órgano puritanista va llevando su parte de culpa desde hace tiempo en este revuelto infecto de política catalana, vamos a dar a nuestros lectores cuenta de una reunión habida en Joventut Catalanista de Lérida, de que habla "La Publicitat" del domingo; pero levantando, además, la tapadera de la cloaca, con perdón de nuestros lectores, ya habituados a la verdad clara y pura.

En Lérida lucharán dos candidaturas: la "conservadora" y la "liberal", poniendo las cosas en un aspecto genérico. Especificando, diremos: la casquista, apoyada por los grupos de Acció Leridana (no Acció Lleidatana), en cuyo seno se cobijan los antiguos delistas, que con tanta saña persiguieron a los nacionalistas en 1917; los nocedalinos (los peores), algún grupo ex carlista, los radicales del rey y la Lliga Regionalista, que, habiendo recibido los peores agravios de los conservadores idóneos, a fin de cuentas cae de su lado, naturalmente, como fuerza que es, ante todo, reaccionaria.

Y, frente a ésta, la constituida por nacionalistas republicanos, a quienes tanto debe la Lliga y que ahora parece se han apesado del burro regionalista, en primer lugar Alfredo Pereaña, a quien corresponde en gran parte lo poco que la Mancomunidad ha realizado de provecho, como son los teléfonos, creación y obra personal suya, mientras la Lliga no se inclinó por Estadella, que le echó la zancadilla ya hace algunos años, tricionándole en una elección para el Consejo Permanente, sin que desde entonces se haya realizado gran cosa, a pesar de tener trillado el camino. Junto al señor Pereaña, don Pedro Mías, antiguo elemento de los más significados de Joventut Republicana hasta que trasladó su domicilio a Borjas, y, finalmente, el señor Beldemá, de Torregrossa, que ha sido designado por la Asamblea que hubo el domingo en Lérida, y a la que alude "La Publicitat" sin saber de qué va. Es lo único que ha conseguido la Asamblea; cambiar un nombre de la candidatura y no por nada de lo que el órgano de Acció Catalana indica, sino por no haberse puesto antes de acuerdo los delegados, pues tuvieron votos el señor Capdevila, que había sido designado por el señor Maciá, y el señor Beldemá, que le ha llevado ventaja en la Asamblea.

De modo que los falsos amigos del señor Maciá han llevado a éste el ridículo de ver desautorizado su candidato y a no tenerle que estar agradecido el nuevo, por no haber sido designado por él.

Otros trasplés más doros le esperan al diputado por Las Borjas, si cree de buena fe a sus verdaderos enemigos.

¿Quién ha convocado la referida Asamblea y con qué fin?

Para que no se nos tache de parciales vamos a dar las dos versiones: la de "La

Publicitat" y la nuestra. Antes que el diario de Acció Catalana supiese algo estábamos perfectamente enterados de lo que se tramaba. Pero no le dimos importancia ninguna y el resultado de la Asamblea nos ha dado la plena razón. En cambio, "La Publicitat" dijo la pasada semana (en que el asunto estaba ya vivo y coqueando) que sólo lucharían dos candidaturas. Luego nada sabía de lo que tanto y tan infantilmente le ha alborozado a última hora, cuando de estar bien enterada debía entristecerle, si la cosa hubiese tenido la importancia que ella le diera.

La versión de "La Publicitat" es la siguiente: la Joventut Nacionalista de Las Borjas (pues el distrito provincial es de Lérida-Borjas) se declaró en rebeldía contra el señor Maciá por haber pactado con Joventut Republicana de Lérida una candidatura en la que iba el señor Mías y exigió que el señor Maciá faltara a su palabra con Joventut Republicana y confeccionara otra candidatura netamente nacionalista. El diario separatista añade lo siguiente por su cuenta, que demuestra lo mal informado que está por no atenderse más que a los datos interesados que le remiten los estadalistas, como antes los remitian a "A B C" contra Joventut Republicana, acusándola de separatista:

"Esperem que la voluntat de l'Assemblea serà la que s'imposarà i que el poblet, descontentat-se de pactes i confabulacions, per desgracia habituals en aquelles terres, sabrà valutar pel manteniment d'una honestetat política en ideals i en procediments."

Para que sepa el periódico barcelonés a qué llama "honestetat", vamos a darle, por de pronto, el resultado de la voluntad de la Asamblea, que presidió el propio señor Maciá: tres votos contra Joventut Republicana y todo el resto en su favor. Parece, pues, que se manifestó bastante bien el resultado de una Asamblea en que había representación y múltiple de todos los pueblos de Lérida-Borjas. Pero diremos más, para empezar a alzar el velo (no a las novicias del lerrouxismo, sino de toda la confabulación del oide).

Uno de los "tres" era un alcalde joven, a quien dejaron atónito al preguntarle un representante del propio Borjas "cuánto había cobrado para hacer el mal papel que estaba haciendo".

Otro era el joven e inexperto abogado Xammar, domiciliado en Barcelona, al cual le preguntaron en calidad de qué se metía en el distrito sin ser ni siquiera elector.

El último era el respetable nacionalista señor Bergós (padre), al que todavía le dura el rencor contra Joventut, porque el tribunal nombrado por indicación de su propio hijo, Ilustrado arquitecto, concedió el premio del plano de urbanización de Lérida a otro, a pesar de presidir dicho tribunal el señor Puig y Cadafalch, contra quien, en todo caso, cabría dirigir los dardos de su ira.

Este señor tronaba contra Joventut en la Asamblea, diciendo que se había pasado al enemigo por haber aceptado la Alcaldía de real orden, olvidando o simulando olvidar que él mismo ya se había pasado antes, en las últimas elecciones municipales, cuando ni soñarse podía lo de la indicada real orden, pues mandaban los conservadores, y el señor Bergós se alabó entonces y en público de haber trabajado por la candidatura de los radicales, nocedalinos, conservadores, etc., en contra de la que patrocinaba el doctor don Humberto Torre-

de cuyo nacionalismo y pureza de ideas aun queda algo que aprender quizás.

Es sensible, muy sensible que sus energías nacionalistas las haya adresado a última hora a reforzar las fuerzas políticas más descredadas por un falso concepto de amor propio, en el que nada tienen que ver los republicanos nacionalistas.

Y ahora vamos a dar nuestra versión del fin y propósitos de la Asamblea, que ha desautorizado al señor Maciá en su candidatura; pero ha puesto en ridículo a los tres votantes y a los que informaron a "La Publicitat".

Cuando cuerdó la noticia de la candidatura Pereaña, Mías y otro, en representación del señor Maciá los de la Acció Leridana dijeron que la enredarían. Esto corrió por las calles y pronto se supo que el señor Maciá había recibido a un grupito que le dijo que, como nacionalistas puros, querían ir solos.

El diputado por Borjas, sin duda, recordando que por los oficios de Joventut se había visto sin lucha en su distrito, y atendiendo a la desinteresada colaboración que siempre ha recibido de ella, dijo que realmente había pactado y que presentar candidatura frente a Joventut era dar la victoria a los de la confesión monárquica, que hoy se llaman Acció Leridana. Insistieron los visitantes, porque eso era lo que se proponían precisamente.

Entonces, el señor Maciá, harto débil y siempre lleno de una admirable buena fe, dijo que convocaría una Asamblea para que ratificaran o rectificaran lo hecho.

Estos últimos días ha habido una vida relación entre el señor Bergós y los "acreditados" políticos leridanos señores Costela (sobrino del famoso Costa, alcalde de real orden que expulsó de la Alcaldía al alcalde popular señores Torres) y Pinaill, del cual se recordarán unos jugosos datos sobre un desconocido Pla, acreedor de nuestro Municipio por confección de ropas a altos precios. El señor Bergós, además, ya hace tiempo que está en contacto con el actual senador por la Lliga y radical señor Estadella, a quien se pensó hacer presidente de los "Pomalls" ya hace tiempo. De modo que, sin estar cabos, que puede atarse por su cuenta "La Publicitat", y recordando el resultado de la Asamblea, hemos hecho "casí" todos los datos que pueden interesarle para no seguir haciendo el ridículo y procurar hacer más caso de un corresponsal que de los malintencionados que hacen servir sus páginas, para nosotros siempre interesantes, en beneficio de ciertas pequenitas concupisencias.

Y llamamos la atención del joven Xammar para que se fije más en lo que le ha costado hacer, ya que le creemos muchacho de buena fe.

Se ha puesto a la venta

Guía de Barcelona

"RAPIDO"

2ª edición ... Año 1923

Preco 2 Ptas.



LA SEÑORA

Doña Francisca Busquets George

VIUDA DE PEDRO LLAUGER, natural de la Habana

Descansó en la paz del Señor con todos los auxilios de la
Religión Cristiana y la Bendición Apostólica

(R. P. D.)

Sus afligidos hijos, hijos políticos, madre, hermanos, hermanos políticos, nietos, sobrinos, primos y demás parientes y la razón social GARCIA LLAUGER Y C.^a y VIUDA DE A. DOMENECH, al participar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les ruegan se sirvan tributarle un recuerdo en sus oraciones y se sirvan asistir a la casa mortuoria, calle de la Iglesia, número 17, mañana, miércoles, día 6, a las diez de la mañana, para trasladar el cadáver a la Iglesia Parroquial y de allí a su última morada.

Canet de Mar, 5 Junio 1923.



Doña Dolores Segalas Font

DE PINTÓ

FALLECIÓ EL DÍA 25 DE MAYO ÚLTIMO
CONFORTADA CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

(E. P. D.)

Su desventurado esposo don José Pintó Badals, afligidos hermano, hermanos políticos, sobrinos, primos don Samuel Manzano y Dolores Miquel y demás parientes, al recordar a sus amigos y relacionados tan irreparable pérdida de la que en vida fué un modelo de virtudes, les suplican la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a los funerales que, para el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana, miércoles, día 6 del actual, a las diez de su mañana, en la iglesia parroquial de la Purísima Concepción, por cuyo favor les quedarán eternamente reconocidos.

LAS MISAS DESPUÉS DEL OFICIO Y SEGUIDAMENTE LA DEL PERDÓN

EL DUELO SE DA POR DESPEDIDO

Barcelona 4 de Junio de 1923

No se invita particularmente

ANUNCIOS

El único : El verdadero : El legítimo

CHOCOLATE

E. JUNCOSA

ES EL QUE LLEVA ESTA MARCA
Desconfiad de toda imitación y exigid este chocolate

QUE ES EL MEJOR

CASA FUNDADA EN 1835
Despacho central: Calle Fernando, 10
Fábrica: Manso, 7, 8, 11 y 12

DE VENTA EN TODAS PARTES



Cédulas

ENTREGA RAPIDA
Pasaportes
Documentos
Matrimoniales
Asuntos militares
Cervea, 15, 1.º - Teléfono 4340 B.

MIJES SECRETOS

Venero - Sífilis - Piel
Lambia, Linao Roqueria, S.
cítica (entre calles Hospita
l y San Pablo)
Consulta de 9 a 12 y de 4 a 3
Tratamientos especiales para
forasteros

CONSULTA para OBREROS
enfermos de **VENEREO** SIFILIS
de **PURGACIONES**
DROGISE, SAN PABLO de Dalys y 4.º

Con Obrero

limpia cañeras o limpia chimé-
neas, deseo entrar en trato para
asunto mutuo interés. - Escribir
dando sitio, día y hora para entre-
vista a Diluvio núm. 611.

Se ofrece Modelo

hombre a desando, edad 29 años,
modestas pretensiones. - Escribir
Diluvio número 624

Gestiono toda clase

de asuntos de quitas. - Escribir
Diluvio número 607.

Invertiré

2,000 pesetas y cooperación perso-
nal en negocio en marcha, de café
o bar o cosa análoga. Preferencia
fuera de Barcelona. - Escribir: EL
DILUVIO, número 626.

ANTIGUO CONSULTORIO CLINICO
El Dr. J. G. Gual, 11, pro-
fesor de Medicina en la Universidad de
VENEREO SIFILIS-IMPOTENCIA
Cura rápida y segura a 20 días de comen-
zarse. Consulta gratuita, mañana, tarde,
noche, domingos, etc.
Tratamiento especial de las 21 sífilis
Nóves: de 10 a 12 y de 4 a 6
Calle de San Pablo, 11 y 12
Teléfono 4340 B



HERNIADOS (Trencats)

Los únicos aparatos que retienen y curan la hernia, son los «UNIC» BREVETÉ de fama mundial.
La hernia curada por 40 pesetas
No comprar sin antes visitarme. CASA YEABZ. Plaza de San Pedro, 2 Barcelona
De 2 a nueve a una y de tres a siete.

PURGACIONES

Triunfo sensacional de los cachets del
DR. HAYNI Un testimonio mas de los mu-
chos que vamos recibiendo.

Sr. Dr. Hayni.
Después de sufrir dos años blanorrea muy complicada me reco-
mendó un amigo sus CACHETS y estoy actualmente curado a la
tercera caja. Nunca olvidaré los consejos del folleto, y le felicito por
haberme salvado de la enfermedad sin ninguna visita médica.
La enhorabuena de quien le saludó y e. a. m. J. Y. (rubricado)
Madrid, 30 Marzo 1923.

No vacile y pruebe hoy mismo los CACHETS DEL DR. HAYNI, que se ha-
llan de venta en España en Casa Segala, Rambla Flores 14, Barcelona.

La Comisión

organizadora de Ses-
tas de la calle Cruz
de los Canteros (ba-
rriada del Pueblo Seco) pone en conocimiento de todos los interesa-
dos que el domingo, día 3 Junio, se celebró el sorteo benéfico, saliendo
el número 4.024 - La Junta.

18 habitaciones amuebladas con cocina, par
alquilar, precios cómodos. Administra-
ción de 6 a 8 tarde. Berrell, 63 y 65.

AVISOS

Copias circulares,
cartas, co-
cumentos a máquina, traduccio-
nes, economías, prentid. - Ronda
de San Antonio, 1, 2.º

Seria honrada casa con cabe-
lino ASUNTOS Y ENCARGOS
artico Tallers, 20, 1.º Sr. Badia.

Chauffeurs
Residencia rápida y económica
de 100 habitaciones y noche. Práctico
mecánico. Tantarantana, 2.

NEURASTENIA
IMPOTENCIA
CURA PERFECTA
en todas sus formas y edades
con el único y acreditado tra-
tamiento exclusivo del
Dr. Gallego
16, Campo Capuchino, 16

VIUDA
joven, trabajando, casaría señor
formal. R. Cadena, 10, ent. 1.º, 2.º

Señorita
casaria con Sr. de posición. Esc.
401. Edif. Flores, 16 (Anuncios).

Impermeables
Se confecciona y toda clase com-
posturas. Saurich, 21.

VENEREO
Cura rápida con las
especialidades de la
farmacia PARADELL-Asalto, 28

Vías urinarias
Sífilis - Piel - Matrix
Plaza Universidad, 1, 1.º.
precios económicos
Exámen con Rayos X, 10 pes.
Aplicar 603-6M 15
Análisis de sangre 25
Curaciones
a precios limitados
Dr. Mora G. de Arellano
de 3 a 6, económica de 7 a 9

La regla suspendida
resparece asegurado con oídoras
"DULAS" DE PROTOCARBONATO
HIERRO. Cura anemia, debilidad.
¡Probar una caja! a 50 pesetas.
Segala, Rambla Flores, 14

EMPLEOS

y colocaciones

Cortador

Zapatero

hala para trabajo fino. Inútil pre-
sentarse sin saber su obligación. -
Mi-una bell, 1, 5.º (entre Boria y Pira)

Chico

Aprendiz

Modista

Sastrería

Señoritas pladoras
al óleo que sepan dibujar y pintar con aerografía, se necesitan para fabrica de maniqués.
Razón: Dos de Mayo, 32. Tranvía, 41 en P. Urquidiana.

CAJISTA falta en la imprenta No. 51.

Noi de 14 años con referencias necesarias para recados. - Carrer del Duc de la Victoria, 6, Magallanes.

Fábrica Hoquillas de Hierro
Se necesitan chicas que sepan hacer cigarrillos. Trabajo todo el año. Olivo, 13, Pueblo Seco.

Muchachas de 14 a 20 años para clavapalos a los abaticos, hacen falta. - Cortes, 179, imprenta.

Sastre
Faltan aprendices o aprendizas adelantadas. Urgel, 61, prin. 2.

Falta criada, 60 pta. mes. Montserrat, 19, bur.

Agentes comisionistas
Se necesitan en la plaza para un artículo patentado de enorme resultado y espléndida remuneración. R. de la 12 a 1, Paseo Virreina, 18 y 20 (pollería.)

Sastre falta oficiala. aspe, 12, ent. 1.º G.

Faltan chicas de 12 a 14 años que sepan coser a máquina. Calle Bot, número 6, 2.º

Aprendiz de 15 años con informes. Ganará, 20 pta. semana. Pelayo, 62, Bazar.

OFICIALES CALADORAS

máquina Singer, trabajo todo el año. Buen sueldo. - Calle de Martínez de la Rosa, 11, Gracia.

Chica de 13 años para camisería. Calle Borrell, número 119.

Sastre: Faltan aprendizas Leona, 8, tda, junto Plaza Real.

Xarrie per a fonda, falta. Industria, 2, Badajoz.

Juanito, modisto faltan medio oficiales y aprendizas adelantadas para calle y teatro. Consulado, 51, 2.º, 1.º

Necesito muchachas para decorar celuloide Cruz Canteros, núm. 81, tienda.

Modista: Se necesitan medio oficiales. - Calle de San Pablo, número 60, 4.º, 2.º

Sastre: Se ofrece como costador como oficial o plicero. Barbara, 35, 2.º, izquierda, 1.º puert

Se necesitan aprendizas y medio oficiales forradoras de pelotería, Talleres Bartrán, calle Caspe, 114.

Repasadoras de medias de seda muy prácticas y con buenas referencias, hacen falta. Borrell, 118 y 110.

Falta chico de 14 a 16 años, para recados y atención. 12 pesetas semanales. Asalto, número 43, perfumería.

Faltan aprendizas para artefacto de piel (Morederos). - Hospital, 29.

Faltan aprendizas para pañuelos calados. Arco de la Puris, núm. 5, 1.º (junto baja San Pedro)

Medio oficial práctico en bicicletas, falta. - Montaner, 37.

Cua Panadero
se ofrece, preferible sin horno de fuera Barcelona o alrededores. - Escríbit Diluvio núm. 631.

Sastre
Faltan medio oficiales y aprendices. - C. Sedurní, 4 bis, 2.º, 1.º

Fotógrafo
Urador, se desea, indicar referencias y pretensiones a El Diluvio 68

Zapatero falta oficial para composuras. Calle Ramón y Cajal, 29, Gracia.

Sastresas
Faltan buenas americanas y medio oficiales, trabajo todo el año Aragón, 11, 5.º, 2.º

Cajista remendista, falta oficial y aprendiz. Diputación, 201.

VENTAS

Bar 2 puertas por 900 duros, alquiler 17, con piso.

Fotografía por 600 ds. alquiler 10, bien situada, en march.

Peluquería por 400 duros, alquiler 10

Tienda c. Salmarón por 600 duros con estantes, urge.

todo con buena vivienda

Muchas más sin anunciar

Lean nuestras pizarras

Nadie puede competir con GUAL - Cera, 51, esquina Ronda

Sucursal: Rbla. Flores, 13

Teléfonos 699-A y 3616-A

No se cobra adelantado

Se vende un horno en buen sitio y con magnífica clientela por 450 duros. - Razón: Borrell, 12, 1.º, 1.º

Traspaso tienda Trayasia Escudillers y plaza Medinaceli con habit. médico alquiler y su instalación. - Pedir Catálogo número 169. - Zurbano, C. A.

Vendo bar con 2 meses luego, 13 duros alquiler, tienda y piso, 10 duros alq. Quintana, 6, tech.

Verdadera ganga!
Se venden los aparatos instalados de una industria química. Artículo de mucho consumo. También hay fabricación de leñías. - Razón: San Luis, 26, 1.º, 2.º, Gracia.

Tartana forma moderna, 6 asientos, vendo Tentarantana, 21.

Vendo casa registra dora Nacional, casi nueva. Rosellón, 272-ant-1.

GRAMOFON
Vendo por 100 Ptas., regalo 10 piezas y una caja de agujas. Vuelo y oírlo es comprarlo. - Talters, 16.

Bicicletas precio increíble. Aragón, 229.

Postales Ventas en partidas a 5 cént. Son superiores. Bajada Vinadecols, 5, 1.º, 2.º

EL REY DE LOS MUEBLES

Plazos: 1.º Contado Ventas sin fiador. Facilidades en el pago. - 11, Cadena, 11.

Sarna Cárese en 10 minutos con Sulfato Caballero. Asalto, 95, farmacia. Barcelona

VENDO trajes usados de caballero, buen uso a precios baratísimos. - Calle de San Pablo, número 129, principal, 1.º

Ventas y traspasos

de todas clases de Establecimientos y téas.

DISPONIBLES DE TERCEROS PRECIOS

Calle Borrell, 47, principal - Creixell.

Lechería en ancho, por 400 duros. rda. comestibles, 50 ds. c. a prueba.

Pollería todo surtido, por 600 ds. Hoja por 200 duros.

Café-bar surtido a plazas. Zapatería, por 150 duros, ganga.

Tienda céntrica, por 500 pesetas. Alcan marcado Boquería, por 60 ds.

Carnicería interior, por 450 pesetas. Taberna céntrica, por 500 duros.

Tía, con baño, jardín, p. 8000 pta. Piso céntrico, 8 ds. alq. por 800 pta.

Tienda en Sans, precio regalo. Granjería c.º concurrida, p. 1000 ds.

Taberna afueras, por 200 duros. Carbonería por 400 duros.

Vaquería con vacas, barata.

Todos con vivienda Otros sin anunciar. Borrell, 47, prin.

REUMA

ytoda clase de dolor Se cura radicalmente usandois

Atleoloin Parrioi cuyos efectos sorprendentes son aprobados por eminentes médicos. Uso externo. Con un solo frasco basta. - Venta en todos los centros de especialistas. Depósito general. Plaza Santa Ana, 2.º, Farmacia.

Se vende estantería de ocasión. Calle Menéndez Pelayo número 11, Gracia.

Tienda

Zapatería vendo con o sin neros es ganga. Zona Plateria, 65.

Máquinas VERITAS para coser y bordar la última perfección alemana



contado y plazos con pra, venta y cambio **Tintoré Rodés y C.** Rda. S. Antonio, 61, junto Plaza Universidad.

Traspaso piso de huéspedes c. Aribas, huerto con casa en Montjuich y pa rda encantos. Razón: calle Borrell número 45, portería.

Ocasión oportuna

Se vende juego fabricación cabezas muñecas de mucha venta. - Dirigirse: Calle Alvarez, núm. 10, Montotombo.

Por cesar en el negocio urge vender una sierra automática de columna, de un metro diámetro de volantes; una máquina de machihembrar y hacer molduras, un motor de 7 1/2 HP., un de 8 HP. de corriente continua, 300 voltios. Tapio las, 21, fábrica de aserrar.

Vendo taller carpintería con maquinaria, gran local y vivienda, en ganga. Amalia, 37 y Huerto de la Bomba, 1.

Por reforma vndo estanterías nuevas baratas. Ribau, 22.

Traspaso quiosco bar, 500 pesetas. - Razón: Paseo San Benito, 5, tienda.



Una bar con vivienda	5.000
Una carnicería con vivienda	11.000
Una bar con vivienda	27.000
Una taberna con vivienda	4.000
Una torre se vende	20.000
Una bar con vivienda	60.000
Una taberna con vivienda	8.000
Una barbería con vivienda	5.000
Una bar con vivienda	15.000
Una granada con vivienda	20.000
Balsas San Pedro, número 9	

Ocasión

Se traspasa un solar en la Torrassa de 61,2 x 29 m. largo con una barraca. R. Autonomía, 5, 2.º, 1.º Sans de la 4 tarda.

Bodega

Junto Paraisio, vendó barata. - R. Cortes, 116, 2.º, 2.º

Barbería - Hay buenas barberías en venta dentro y fuera. Pafol, San Pablo, 42.

Urge terreno para una barraca. - Razón: El Diluvio número 697.

Zapateros ocasion

Vendo gran taller de calzado tiene vivienda alquiler módico, luz y fuerza eléctrica máquinas coser sandales cortar suelas injar y raspar desvirar cantos lujar cantos hacer herrajes perforar cortos y varios utensilios etc. Todo a mitad de su valor **Manso, 1**

FENOMENAL REBAJA DE PRECIOS

Colonía Flores del Campo a 700, 1.50, 2.00 y 1.55. Jabón Flores del Campo y Heno de Pravia, a 125 pastilla. Loción Pompeya, a 400. Hoja Cillette para afeitar, a 0.25. Todos los artículos con la misma baratura. - Colonias, Quinas, Lociónes y extractos a granal y primeras materias para fabricarlas en casa toda clase de perfumería.

PERFUMERIA "LE TREFLE"

Asalto, 46 **Cama** para caballero solo. Calle Hospital, 97, 4.º, 2.º, interior.

Solares

en

COLL-BLANCH

LA TORRASA

muy cerca del tranvía

J. FERRE ABELLA

PLAZA REAL

(entrada por la calle de Tres-Llits, 2, principal.)

despacho: De 6 a 7 - Telef. 1071-A
BARCELONA

Atención

Por no poderla atender traspaso tienda en el mejor sitio de la calle de la Princesa, módico alquiler. — Escribir DILUVIO, número 614.

Traspaso tienda

sin vivienda, barato. Calle San Gil, número 23, taller, junto Ronda.

Vendo 2 motos 1 1/2 5 HP
Villardell, 53, 2.º, 1.º

Plateros Vendo tablero 6 planas y soporte grande. R.; C. Asalto, 57, platería.

Ocasión

Por ausencia vendo. Preciosa cama matrimonio, mesilla, mesa comedor y aparato luz eléctrica. R.; Conde Asalto, 37, platería.

COMPRAS

ALMAZAS, PAPELETAS, brillantes, perlas, esmeraldas, oro, platino y dentaduras. Única casa que paga más altos precios que otras. Eurbano, 8, Plaza Real.

ALQUILERES

Se desea un caballero a dormir. Calle Santa Catalina, núm. 46, 2.º, 1.º Sans.

La señora Flora

cedera dos habitaciones para caballero, con cuarto de baño, por el módico precio de 75 ptas. mensuales. Razón: Fernando Puig, Torre San Gervasio.

Se alquilan habitaciones amuebladas señoras o caballeros con o sin asistencia. Precios módicos. — RAZÓN: OBRADORS, 13, 2.º

Casa particular desea joven solo dormir. Visite de 7 a 9 noche. — Bot, 6, 1.º

PISO 13 DUROS

alquiler, algunos muebles, urge traspasar. Conde Asalto, 63, 3.º, 3.º

Se alquila local para sucursal de agencia de recauderos. Calle Civador, número 5, junto a la calle Princesa.

Se cede una habitación amueblada, solo dormir. — Calle de San Pablo, 59, 1.º, 2.º

Blanco, n.º 70, 1.º, 1.º Sans. — Piso nuevo, cede dos habitaciones con familia de buenos antecedentes.

Por 50 ptas cederé medio piso con d. c. a matrimonio sin hijos. Calle Meridiana, 23, primero. — Interior.

Se desea joven para dormir. — Calle Gadeña número 49, 2.º, 2.º

Habitación se alquila para caballero solo dormir. Riera Alta, 48, 1.º, 1.º

Piso por 700 pesetas verdadera ganga, 5 balcones, alquiler barato, con algunos muebles, contrato en mano. Calle Provenza, número 397, principal, 1.º

Matrimonio alquilo 10 habitaciones sin muebles derecho cocina en Sans. Razón Tallers, 11, Bar, de 12 a 1.

Habitación para un joven solo dormir. Bot, 3, 2.º, 2.º

Caballero solo dormir. — Calle Roig, 19, 3.º, 1.º

HUESPEDES

Se desean 1 ó 2 huéspedes a todo estar, comida muy sana. Precios económicos. Pino, 10, 2.º, 1.º

Bonitas habitaciones

balcon calle y espaciosa para uno o dos huéspedes en buena familia Calle Tamarit, número 149, principal, 2.º

PÉRDIDAS

Domingo en el tren, entre San Vicente y Vilanova, a Francisco Soriano le desapareció la cartera con 10 ptas., la cédula personal y la de su esposa, tarjetas y otros documentos de suma interés. Se gratificará la devolución de los documentos. Taulat, 67.

Perra setter

perdida, blanca-canela. Atiende por «Dora». Gratificará devolución. Plaza Medinaceli, 4, principal.

Perdiguero

blanco, cabeza colorada, rabo corto se ha extraviado. A quien lo devuelva se le gratificará en el número 47 de la calle Nueva de S. Francisco

Gratificaré

con 50 pesetas al que se haya encontrado un perro joven, orejas curvadas, pelo color blanco y negro pidiendo por «Leda». Devolución Paseo San Juan, 64, principal, 1.º

HALLAZGOS

Se ha encontrado perro lobo en la barriada del Carmelo. Se devolverá. Razón: Peria, 30, G.

SANTO DE HOY. — Santos Bonifacio y Doroteo y santas Zenaida y Valeria sale el Sol a las 4:13 mañana. — Se pone a las 7:21 tarde. — Sale la Luna a la 12:03 tarde. — Se pone a la 10:41 mañana

LONJA

TRIGOS Y HARINAS

IMPRESION. — El mercado en general exteriorizó alguna mayor animación compradora en el transcurso de la última semana, bien sea por el influjo de la reacción que en los precios acusaron todas las cotizaciones en los mercados, si que también como consecuencia de las referencias que se tienen de haber sufrido algunas heladas los campos de Castilla, circunstancias ambas que reanimaron algo a nuestro mercado de la frontera y resistencia compradora que le caracterizaba.

Además, el conflicto de la huelga de transportes y, con consecuencia del mismo, el haberse suspendido facturaciones con este destino, sin duda con el fin de amortar la posible la congestión de mercancías en estas estaciones, ha contribuido asimismo a que las disponibilidades de trigo en esta plaza no sean muchas, antes, al contrario, cada día se reducen los stocks de dicha materia prima, y todo ello hace presentir que a no tardar los industriales harineros tengan que hacerse con dicho cereal, lo que indetectablemente originará una reacción en los precios.

A pesar de la resistencia compradora a que nos referimos, y que vino siendo casi endémica, se concertaron buen número de operaciones de trigos nacionales durante esta última semana, y, entre otras varias, podemos consignar las siguientes:

- Candeal selecto, Sanchidrián, a 45.
- Idem Idem, Otero, a 44'50.
- Idem superior, Nava del Rey, a 44'50.
- Idem Idem, Ahusin, a 44'50.
- Idem Idem, Segovia, a 44.
- Empedrado superior, Villarramiel, a 44.
- Idem Idem, Amuseo, a 44.
- Idem Idem, Sahégún, a 44.

- Idem Idem, Cisneros, a 44.
 - Idem Idem, Paredes-Nava, a 44.
 - Idem Idem, Torquemada, a 44.
 - Idem Idem, Valencia Don Juan, a 43'75.
 - Idem Idem, Palanquinos, a 43'50.
 - Candeal superior, Zamora, a 44 y 43'75.
- Todo precios en pesetas los cien kilos, sin envase, sobre vagón estación de procedencia.

Cierra la semana manifestándose alguna mejor disposición compradora y no es aventurado presumir de que seguirá la reacción iniciada tan pronto como se normalice la situación excepcional con motivo de la huelga de transportes.

HARINAS. — Ha tenido asimismo la natural repercusión en el mercado de harinas las mismas causas que quedan apuntadas anteriormente, pues de continuar la firmeza en los precios de los trigos las harinas de Castilla no seguirán en su competencia despiadada actual, ya que tendrán que moverse alrededor de los precios que resulten las harinas que pudieren elaborarse a base de los precios actuales de los trigos.

PIENSOS. — Ha llegado durante esta semana un cargamento de unas 3,500 toneladas de maíz del Plata, 500 de avena y 200 de cebada de la Argentina.

El mercado para con los piensos todos, estuvo dominado por la misma pesadez ya informada en precedentes reseñas, habiéndose concertado unas escasísimas operaciones a los precios de:

- Avena (Extremadura) añeja, a 25'50.
 - Idem Idem nueva, a 25.
 - Yeros (Mancha), a 26'50.
 - Habones (Andalucía), a 27'50.
- Todo precios en prestas los cien kilos, envase comprendido, sobre vagón estación de procedencia.

LEGUMBRES. — Mercado sensiblemente paralizado, mucha, muchísima oferta ven-

dedora, compradores retraídos por encontrarse sucesivamente abastecidos.

LLEGADAS a esta estación: un vagón de trigo.

Mercados

GANADO LANAR

Segureño.

- Carneros, de 3'90 a 4.
- Ovejás, de 3'30 a 3'40.
- Corderos, de 3'75 a 3'80.
- Corderas, de 3'90 a 4.

Extremefío.

- Carneros, de 3'40 a 3'50.
- Borros vena, de 3'20 a 3'30.
- Ovejás, de 3'15 a 3'25.
- Borras, de 3'50 a 3'60.
- Corderos lana, de 3'60 a 3'70.
- Corderas lana, de 3'80 a 3'90.
- Corderos esquilados, de 3'30 a 3'40.
- Corderas esquiladas, 3'60 a 3'70.
- Existencias regulares.

GANADO VACUNO

Gallego

- Bueyes, de 2'50 a 2'60.
- Vacas, de 2'50 a 2'60.
- Terneras, de 3'15 a 3'25.

Extremefío

- Bueyes, de 2'40 a 2'50.
- Vacas, de 2'40 a 2'50.
- Terneras, de 3'05 a 3'15.
- Existencias regulares.

GANADO DE CERDA

- Blanco país, de 3'70 a 3'75.
- Extremefío pienso, de 3'40 a 3'45.
- Mrunos, de 3'50 a 3'55.
- Existencias regulares.

NOTA. — Los precios son por pesetas el kilo por escudallo y en canal, libras de impubstos matadero.

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

MADRID Y PROVINCIAS

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

El jefe del Gobierno

Madrid, 4.

Cuando los periodistas visitaron, a primeras horas de la tarde, al jefe del Gobierno, se encontraba el marqués de Alhucemas con un pañuelo en el cuello.

Manifestó el marqués de Alhucemas que continuaba sufriendo el ataque de gripe que padecía desde el sábado, por lo cual ayer permaneció todo el día en cama.

A pesar de ello hoy despachó con el rey, aunque no puso a su firma decreto alguno. Dijo después que, a pesar de estar anunciado para esta tarde el Consejo de ministros, no se celebraría.

—Esta suspensión será comentada — le dijeron los periodistas.

—Pues que la comentan — replicó el presidente.

—Ya no he dicho — añadió — que el Consejo se celebrara forzosamente hoy. Sólo lo anuncié como probable.

Además, varios ministros me han dicho que no tienen preparados todavía los asuntos que habían de someterse al Consejo, y como no hay cuestiones importantes de que tratar, hemos aplazado la celebración del Consejo dentro de dos o tres días, en que lo pueda haber.

—¿Ha leído usted lo que se dice de la actitud de los regionalistas contra el Gobierno? — preguntó otro periodista.

—De eso no tengo la menor noticia oficial.

El presidente fué visitado por el ex ministro señor González Hontoria.

Sánchez Guerra recipiendario

Madrid, 4.

La Academia de Ciencias Morales y Políticas celebró ayer tarde sesión pública para dar posesión de la plaza de número al nuevo académico, el ex presidente del Consejo, don José Sánchez Guerra, que ocupa la vacante que dejó don Eduardo Dato.

Presidió el acto el presidente de la Academia, señor Sánchez de Toca, y asistieron a él gran cantidad de académicos y numerosas personalidades políticas.

Abierta la sesión, el señor Sánchez Guerra dió lectura de su discurso de entrada, que versó acerca de la "Crisis del régimen parlamentario en España. La opinión y los partidos".

Comenzó su discurso expresando su reconocimiento por haber sido admitido a formar parte de tan docta corporación y dedicando un cariñoso y sentido recuerdo a su antecesor, don Eduardo Dato, cuya vida fué arrebatada criminal y alevosamente.

Justifica a continuación la elección del tema enunciado por haber sido la vida parlamentaria su actividad política predilecta.

Reconoce que el régimen parlamentario está en crisis en España y en el extranjero, y esto es lo que le mueve a hacer unas cuantas consideraciones para contribuir a que se construya sobre el antiguo régimen parlamentario no sea algo movido e inconsistente.

Hace historia del parlamentarismo español desde sus primeros tiempos, para deducir, tras un detenido estudio, que las Cortes españolas, en la Edad Media, fueron un baluarte de la libertad.

Las causas de la decadencia actual del régimen parlamentario son varias,

Es la primera la presión que los Gobiernos ejercen sobre los pueblos para sacar triunfantes a sus candidatos. Sin embargo, con ser esta muy importante, no es la peor de las causas de la decadencia.

La que más estragos causa, la que más rápidamente ha de ser desarraigada es la compra de votos.

Otra de las causas es el exceso de oratoria.

En algunas Cámaras se ha limitado ya el tiempo que puede hablar un orador.

Esto no quiero decir que yo — exclama — sea enemigo de la oratoria. Precisamente cuando las Cortes han sido más eficaces en España ha sido cuando había en ellas más grandes oradores; pero no hay que confundir la oratoria con el charlatanismo.

También ha contribuido grandemente a la decadencia del régimen parlamentario el excesivo número de grupos políticos.

Mucho se ha escrito ahora, últimamente, acerca de los grandes partidos políticos, a los que se achaca la culpa de todos los males presentes; pero, a parte de lo que insignes tratadistas han dicho acerca de la necesidad de los grandes partidos, tenemos en España una dolorosa experiencia que nos demuestra la esterilidad de los Gobiernos de concentración.

Pasa a continuación a hablar de la forma en que deben actuar las Cortes, protestando la necesidad de que sean plenamente respetada la autoridad del presidente y que reine siempre en el Parlamento un gran respeto para todas las ideas y para todas las personas.

Se refiere a las dietas, y aunque doctrinalmente está conforme con el sistema, dice que fué impropio el momento en que se votaron.

Es partidario de la representación proporcional, aunque ésta requiere una preparación especialísima.

Muéstrase partidario de la concesión del voto a la mujer. Se dice por sus contrarios que la mujer no está capacitada para la emisión del sufragio. Pero, pregunta yo: ¿Lo está acaso el hombre?

Y termina su discurso expresando la confianza en que la opinión pública y los partidos sabrán contribuir a la labor de dar nuevos prestigios al Parlamento.

En nombre de la corporación, le contestó el celebrante y ex ministro de Instrucción pública don Tomás Montejó, quien pronunció un breve discurso dedicado en su mayor parte a realzar la personalidad del recipiendario.

NOTAS DE GOBERNACION

Madrid, 4.

El ministro de la Gobernación desmintió esta tarde los rumores circuíados en la madrugada del domingo, sobre un supuesto movimiento revolucionario en Francia.

El hecho de que no tiene tampoco el ministro de Estado informe alguno sobre el mismo rumor, indica la inexactitud del mismo.

Tampoco el ministro de la Gobernación quiso poner comentario alguno sobre la actitud de protesta en que los periodistas suponen a los regionalistas, como consecuencia de los dictámenes dados por el Supremo, en algunas actas protestadas.

Sólo sabía lo que había leído en la Prensa. Añadió que el gobernador de Barcelona ya había llegado ayer a la ciudad condal y había conferenciado telefónicamente con el ministro.

La población se encuentra más limpia y la tranquilidad — según el ministro — era completa.

La Conferencia de la Edificación

Madrid, 4.

A las diez de la mañana se ha celebrado la última sesión de la Conferencia Nacional de la Edificación, para aprobar el tema quinto, Transportes.

La deliberación ha sido rápida. A las doce y media ha comenzado la sesión de clausura.

Antes de dar comienzo a esta reunión, la banda municipal ha interpretado varias composiciones.

Ocupa la presidencia el ministro del Trabajo, teniendo a su derecha al presidente del Instituto de Reformas Sociales, y a su izquierda al señor Rodríguez de Viquei, presidente de la Comisión organizadora.

El señor Gasca y María, presidente de la sección primera, informa de la labor realizada por ésta.

Dice que la lucha fué muy enconada y ardorosa, pero el espíritu noble que en todos había impuso una labor cordial.

Termina diciendo que se quiere una política que no sea lucha de partidos, sino una mejor dirección de los servicios públicos.

El señor Camacho, por ausencia del señor Pedregal, presidente de la sección segunda, resume la labor de ésta.

El señor Salaberri resume la labor de la sección tercera.

En nombre de los delegados de Madrid habla el señor Sáiz de los Terreros y hace constar que el Ayuntamiento ha de destinar 20 millones de pesetas para obras, de ellas ocho para casas baratas.

Elogia la labor de los organizadores de la Conferencia.

Confía en que el ministro recogerá las deliberaciones terminadas.

El señor Rodríguez de Viquei hace resaltar que no se perdió el tiempo consumiendo en torneos oratorios.

Jamás la retórica obstruyó el paso a lo práctico y los intereses más contrapuestos cedieron siempre y se allanaron a todos los sacrificios, y cita como ejemplo lo ocurrido cuando se deliberó sobre el valor de los solares.

Declara que la Conferencia ha dado soluciones concretas y prácticas, constantemente. No se ha aventurado en resolver sobre lo futuro, pero ha abierto cauces seguros para internarse en el interior y no presumible porvenir.

Consigna que la Asamblea no se ha limitado a confiar en el poder público. En él confía, sí; pero lo estimula — dice — a la colaboración práctica.

Concluye aludiendo al nacimiento de la ciencia urbanística y que es el porvenir de las futuras generaciones.

A trabajar y producir — dice — No hemos terminado. Hoy comienza España a trabajar en este vivo problema.

Finalmente hizo uso de la palabra el ministro del Trabajo, señor Chapaprieta.

—El Gobierno — dijo — está plenamente satisfecho de haber convocado esta conferencia.

Propósitos nuestros y respuestas vuestras han coincidido de modo tal, que ciertamente lo que queramos lo hemos logrado. Tenemos un asesoramiento que nos sirve eficazmente. Jamás un caso se dió de igual identificación entre el Gobierno y los representantes de estas conferencias. Yo os digo que hoy mismo comenzaremos a trabajar, asesorados por la

Intelligentísima secretaria. Daremos realidad a vuestras deliberaciones, y no pasarán muchos días sin que hable la "Oceata" y sin que el Parlamento tenga proyectos de ley que os afecten.

Temas políticos de gravedad pueden demorar las resoluciones, pero nuestra voluntad es la ofrecemos.

Reclama después una labor de cordialidad, de apoyo y de eficacia en las decisiones del Gobierno.

Ha de continuar la unión espiritual permanentemente entre nosotros y vosotros. Da las gracias al Instituto de Reformas Sociales por su labor.

Termina diciendo que esta conferencia es preliminar de Congresos sucesivos. Cuando volvamos a reunirnos, espero haremos la justicia de reconocer que el Gobierno ha atendido nuestras justas peticiones, pero con actos que lo demuestren.

Seguidamente declaró terminada la conferencia.

EL CABALLO RUBAN

Madrid, 4.

En las carreras de caballos de ayer ganó el premio de Madrid, de 50.000 pesetas, el caballo Ruban, propiedad del rey, montado por Lino.

Ruban, con el mismo jinete, ganó el premio de 500.000 pesetas en San Sebastián el pasado Septiembre.

LAS ACTAS DE CERVERA Y GANDESA

Madrid, 4.

El Tribunal Supremo propone, en el informe sobre el acta de Cervera, la anulación de la elección y el castigo del distrito.

En la de Gandesa confirma la proclamación del señor Maristany.

SITUACION CONFUSA

Madrid, 4.

Han conferenciado el conde de Romanones y el señor Alcalá Zamora.

Parace que la conversación versó sobre la situación política, cada día menos clara para el Gobierno.

Conferencia de Maeztu

Madrid, 4.

En el Ateneo dió ayer la anunciada conferencia don Ramiro de Maeztu sobre el tema "Las responsabilidades y el factor moral en el ejército".

Comienza diciendo el señor Maeztu que la campaña de las responsabilidades es esencialmente conservadora.

España ha visto siempre impasible las grandes catástrofes, como lo demuestra el hecho de que al perderse América y las colonias nadie protestó ni exigió responsabilidades. Las responsabilidades por el derrumbamiento de la Comandancia de Melilla las pedimos ahora para evitar el derrumbamiento de España entera. Considera el orador que la labor del Consejo Supremo de Guerra y Marina, exigiendo responsabilidades militares, contribuye a aumentar el prestigio del ejército. La culpa de cuanto ocurre en Marruecos la tienen los Gobiernos que no hicieron la necesaria propaganda, pues las guerras coloniales son todas impopulares, porque son características de la civilización occidental.

El descubrimiento de América fué impopular.

Antes de emprender esta guerra se debieron movilizar los elementos intelectuales como propagandistas, no se hizo porque éramos gobernador por el régimen de las tertulias. Sin abandonáramos Marruecos se establecería allí Francia, realizando la obra cultural que no pudo hacer España. Allí realizamos una obra abnegada, heroica, sin posibilidad de recompensa.

Es preciso cambiar rápidamente la manera de considerar el problema marroquí.

El conferenciante terminó su disertación diciendo:

—Necesitamos rechazar las campañas disolventes; para ello nos hace falta un hombre completo que sea mitad guerrero mitad filósofo, para que realice esa obra. Fué muy aplaudido.

La Fiesta del Bombero

El día 1.º de julio se verificará en el Stadium Metropolitano una gran fiesta inauguración de otras fiestas anuales que en lo sucesivo se habrán de realizar en Madrid, como es costumbre en otros países extranjeros, con el título de la Fiesta del Bombero.

En ella tomará parte la banda municipal. Habrá partido de fútbol, ejercicios atléticos y, como número final, unas maniobras realizadas por el cuerpo de bomberos de salvamento y extinción en una casa que se construirá expreso en el centro del Stadium.

LOS LEGIONARIOS

El sábado marchó a su destino el teniente coronel señor Valenzuela, que se hallaba en Madrid por unas horas, y sin esperar su regreso, apelando a un telegrama urgente, el comandante mayor le ha hecho saber que todos los legionarios que se habían concentrado para venir a la corte a recibir la bandera, al enterarse de lo ocurrido en Melilla, pedían ir a aquella plaza para unirse a las banderas que allí combaten, por lo cual rogaban a su primer jefe que pidiera al ministro de la Guerra un barco para embarcar el domingo.

LA ACTITUD DE LOS REGIONALISTAS

"La Correspondencia de España" recoge las informaciones referentes a la actitud de los regionalistas.

No sabemos — dice — lo que haya de cierto en esas supuestas o efectivas resoluciones de los regionalistas catalanes; lo que sí sabemos es que la actitud de esa minoría preocupa seriamente al Gobierno.

Puede sentirse en absoluto disconforme — y son muchos los que lo están — con la ideología que mantienen los regionalistas catalanes; pero es obligado reconocer que se trata de una minoría numérica potente, con una corriente de opinión sosteniéndola y empujándola; una minoría que en sus intervenciones parlamentarias ha demostrado capacidad, preparación y valía, y que peso siempre su actitud y su criterio en todas las cuestiones que se han sometido a la deliberación de las Cortes.

No es un secreto que los regionalistas se hallan, no solo distanciados, sino que se encuentran resueltamente frente al Gobierno.

Cierto que hay por medio querellas electorales. El Gobierno quiso dar la batalla a los regionalistas en Cataluña y en Barcelona, desde los primeros momentos el anterior gobernador civil se colocó en actitud hostil a los regionalistas, dando lugar a la carta, tan comentada en su día, del señor Cambó, rompiendo toda clase de relaciones con el señor Raventós.

A pesar del apoyo oficial prestado a los candidatos que luchaban en la mayor parte de los distritos catalanes contra los candidatos regionalistas, éstos tuvieron un triunfo significativo en la pasada contienda electoral, resultando que la actual minoría es en estas Cortes acaso más numerosa que nunca.

Señala que la discrepancia de los regionalistas con el Gobierno se refiere también al problema catalán y al de Marruecos, y termina diciendo:

Es lógica, pues, esa actitud de resuelta oposición en que se supone están los regionalistas; pero no es de creer que abandonen sus escaños en el Parlamento para ir a una oposición extra parlamentaria, que sería de una extrema gravedad.

Ya basta que vengan a combatir sin descanso en ambas Cámaras para dificultar muy seriamente la actuación del Gobierno y comprometer la estabilidad y hasta la propia existencia de éste, con una mayoría sin gran cohesión y amenazada de un quebranto diario su unidad interior.

EL GENERAL AIZPURU

Madrid, 4.

El ministro de la Guerra, antes de salir esta mañana para Palacio con el fin de complementar a la reina doña Victoria, encargó al jefe del negociado de Prensa del Ministerio de la Guerra que manifestara a los periodistas, en su nombre, que a pesar de los rumores que acogen algunos periódicos, no ha pensado ni piensa presentar la dimisión del cargo.

Así lo ha hecho presente el jefe del negociado de Prensa a los informadores, añadiendo que hoy han visitado al general Aizpuru los generales Vallejo y Vives, que ayer regresaron de África en el expreso de Andalucía.

Como es sabido, el general Vives, ex comandante de Melilla, en breve tomará posesión de su nuevo cargo de gobernador militar de Cartagena.

El general Vallejo, comandante general de Ceuta hasta hace poco, viene como delegado.

LA LIBERTAD CONDICIONAL

Madrid, 4.

El conde López de Muñoz despachó esta mañana con el rey y sometió a la firma un decreto concediendo libertad condicional a 330 reclusos de la jurisdicción ordinaria, tres de la de Guerra y uno de la de Marina.

PROXIMA INTERPELACION

Madrid, 4.

El diputado señor Lazaga interpelará al Gobierno acerca de las dimisiones de los comandantes generales de Ceuta y Melilla, y causas que hayan determinado la aceptación de estas renuncias en los momentos presentes.

VOTO PARTICULAR

Madrid, 4.

Está mañana, a las once, tuvo entrada en el Senado el suplicatorio relativo al general Berenguer.

Se aseguraba esta tarde que el criterio del Gobierno es absolutamente favorable a la concesión del suplicatorio, por lo cual se votará toda la mayoría.

El conde de Romanones, que como es sabido está en contra de la concesión, ha determinado que su amigo el señor Maestro formule voto particular en sustitución al que presentó en las pasadas Cortes el también romanonista señor Narzetta.

LA COMANDANCIA GENERAL DE MELILLA

Madrid, 4.

Se aseguró que ayer por la mañana el ministro de la Guerra, general Aizpuru, visitó en su domicilio particular al marqués de Cavalcanti, relacionándose dicha entrevista con el nombramiento de éste para el difícil cargo en las circunstancias actuales de comandante general de Melilla.

Según se dice el decreto de nombramiento estaba hoy extendido, pero antes de que se firmara el mismo de la Guerra y otro con el presidente del Consejo.

Como consecuencia de esta entrevista aun no se ha resuelto nada en firme sobre el particular. Sin embargo, esta mañana estuvo en Palacio el ministro de la Guerra, relacionándose dicha visita al regío Alcázar con el nombramiento aludido.

RESERVA MINISTERIAL

Madrid, 4.

La suspensión del Consejo de ministros anunciado para hoy continúa siendo el tema de todas las conversaciones.

El Consejo no se ha celebrado hoy porque se celebró ayer domingo.

Uno a uno, todos los ministros, sin excepción, pasaron por el domicilio del marqués de Alhucemas, quien les enteró de los asuntos pendientes, requiriendo su opinión.

La reserva guardada por los ministros es extraordinaria y esto ya indica la importancia del actual momento.

DE LA ALTA CÁMARA

Madrid, 4

Ya se ha recibido en el Senado el nuevo suplicatorio para procesar al general Beranger.

En la sesión de mañana se reunirán las secciones del Senado, para elegir la Comisión del Mensaje.

En la sesión del viernes volverán a reunirse para elegir la del suplicatorio.

LAS CASAS BARATAS

Madrid, 4

Los representantes de la Federación y de las Cooperativas de casas baratas de Cataluña y Baleares saldrán mañana, martes, en el expreso, para Barcelona.

Van muy satisfechos por haber logrado con su actitud enérgica y decidida que en la Conferencia nacional de la Edificación se acordara la total reforma de la ley y reglamento vigentes en el más breve plazo posible, y no la de unos cuantos artículos, como se proponía por la Comisión organizadora de la Conferencia.

En la última sesión del pleno fueron aceptadas sin discusión y por unanimidad importantes enmiendas de los señores Pou de Barros, Pagar, García Pujol, Ribot y Poma.

Finalmente han conseguido establecer íntimas relaciones con los representantes de las demás cooperativas de España, lo cual facilitará a muy breve plazo el llegar a la Federación de las cooperativas de casas baratas en toda España.

OLÉRDOLA OPINA

Madrid, 4

Ayer se celebró en el Liceo de América el anunciado banquete en honor de los señores Sarradell y Arderius, vicepresidentes ambos señores de dicho círculo.

La concurrencia fué muy numerosa. Presidieron la mesa los señores Sarradell, Arderius, Natalio Rivas, Armidián, Palomo, Saura, Ruiz de Grijalba, Gasión, marqués de Olérdola, Angel Guerra, Esmendet y Espinosa de los Monteros.

Después de leídas las adhesiones, entre las que se contaban las del presidente del Consejo y ministros del Trabajo y Gobernación y de los señores Alvarez Valdés, Barcia, Pedregal, Navarro Reverter, Alcalá Zamora, Asociación de empleados y obreros municipales de Madrid y de Soria y elementos poéticos del Vendrell y Lorea, hicieron uso de la palabra los señores Ruiz de Grijalba, Armidián, Palomo, Saura y marqués de Olérdola.

El marqués de Olérdola, aludido por los señores Armidián y Saura, que incidentalmente trataron de la política catalanista, afirmó que la ceguera de los nacionalistas, separatistas, es tanta, que no ven que Cataluña libre sería un juguete de la política internacional.

Añadió que sus palabras, que dichas en Madrid parecen un halago, hallan siempre una calorosa acogida en los campesinos catalanes, gentes libres y de espíritu sano.

—Prueba— dijo — de que Cataluña es españolísima: que todos los problemas que han sacudido el espíritu español han repercutido en Cataluña intensamente.

Después hablaron los señores Arderius y Sarradell, para dar las gracias por el homenaje.

También dijo el señor Sarradell que se siente tan español que si algún día Cataluña se separase del resto de España, él pediría que la frontera se pusiera más allá de su pueblo.

PEROGRULLADA

Madrid, 4

Con objeto de conferenciar con el presidente de la Cámara ha estado esta tarde en el Congreso el señor Lerroux.

Preguntado por los periodistas acerca de su opinión sobre la situación de Barcelona, ha dicho el señor Lerroux que ésta no es mejor ni peor que lo era ya.

Ha añadido que en Barcelona está planteada como siempre un problema que es

necesario resolver con decisión por los Gobiernos y que para ello lo mejor es actuar por medio de personas competentes.

LOS PROGRESOS SOCIALES

Madrid, 4

En la sesión plenaria final de la Conferencia de la Edificación manifestó el vicepresidente del Instituto de Previsión, don Inocencio Jiménez, que el Instituto recoge de la conferencia la conclusión de dar vida a los textos legales inertes, a cuyo efecto atiende al seguro popular complementario, proyecto hace tiempo preparado y que ahora repasa, en relación con el ministro del Trabajo, en una política social atenta a la realidad, por incorporar lo que es fruto vital de esta Asamblea, representativa de un movimiento de opinión.

Añadió que el Instituto acentuará la aplicación recomendada de estas inversiones financieras sociales.

Terminó dicho vicepresidente diciendo que el siempre patriótico el impulso de los progresos sociales, lo bruce ahora inapreciable.

Le contestó el presidente de la conferencia, señor Rodríguez de Vique, agradeciendo expresivamente estas manifestaciones de decidida colaboración del Instituto a la importante labor social de la Conferencia Nacional de la Edificación.

PLEITO ESCOLAR

Madrid, 4

Está Rufang ha visitado al ministro de Instrucción pública una Comisión de estudiantes con objeto de conocer la respuesta a la visita que le hicieron el otro día, relacionada con el pleito existente con motivo de los castigos impuestos por el rector de la Universidad Central, señor Carracido.

Los estudiantes confían en que el asunto se solucionará satisfactoriamente.

De provincias se reciben numerosos telegramas pidiendo que se acceda al levantamiento de dichos castigos.

LAS SOCIEDADES COOPERATIVAS

Madrid, 4

Esta tarde han visitado al ministro del Trabajo los señores Anón y Mentalvo, de Barcelona, para entregarle un ante-proyecto sobre funcionamiento de Sociedades cooperativas.

El ministro ha ofrecido a dichos señores que en tiempo oportuno presentará a las Cortes un proyecto en el que se integrarán las aspiraciones de las referidas Sociedades.

Los aviadores portugueses

Madrid, 4

Esta mañana llegaron a Madrid en el expreso de Francia los aviadores portugueses señores Gago Continho y Sacadura Cabral.

Esperábanles el ministro y el cónsul de Portugal, el secretario de la Legación, el general Bechagüe, director de la Aeronáutica Militar; el capitán de fragata Pedro Martín, director de la Aeronáutica Naval; la Comisión aeronáutica formada por los señores Ruiz Ferry, La Liave, La Cierva, Sasire y Moreno Garacido, compañeros de la Prensa portuguesa y el enviado especial de "O Mundo" y el agregado de Aeronáutica de la Embajada de Francia, capitán Brisard.

El señor Ruiz Ferry, en nombre del Aero Club, invitó a los viajeros a visitar Madrid. Ha sido confeccionado el siguiente programa de actos:

Mañana complementarán los aviadores portugueses al ministro de Marina.

A las diez y media visita a Cuatro Vientos y a la una y media almuerzo organizado por los marinos y a las cinco de la tarde recepción en la Legación de Portugal.

Por la noche, a las diez, conferencia de los señores Gago Continho y Sacadura Cabral en el Ateneo sobre su travesía del Atlántico.

Día 6, por la mañana, visita a los ministros de la Guerra y Estado; a media día, almuer-

zo íntimo ofrecido por la Sociedad de Amigos de Portugal.

Por la tarde marcharán los aviadores portugueses a Lisboa.

LOS ABOGADOS DE MADRID

Madrid, 4

Esta mañana, a las diez y media, se ha celebrado en el salón de actos de la Academia de Jurisprudencia, por el Colegio de Abogados, junta general extraordinaria, presidida por el número de socios que el reglamento preceptúa, para examinar y discutir asuntos relacionados con los trabajos encomendados a modificar el impuesto de utilidades en relación con la clase.

La Junta de gobierno incluyó entre los asuntos de la orden del día la modificación de las renuncias hechas por el decano, secretario, tesorero y diputados a quienes no afectaba la reelección verificada hace días. Este asunto fué el primero que se sometió a discusión.

Discutióse acerca de si debía o no votarse el asunto.

Entendía una parte de los colegiados que nuevamente procedía dar cuenta de la renuncia y pasar al orden del día, y otros que debía discutirse y votarse.

Se decidió en una votación previa por 47 votos contra 45, y puesta a votación la admisión de la renuncia, se aceptó en bloques por 56 votos contra 40.

El señor Picó, que preside, declaró que quedando sólo en la Junta de gobierno cuatro señores, estando compuesta de nueve, la Junta no podía continuar, por lo que a la una se levantó la sesión.

LA FIESTA DE LA FLOR

Madrid, 4

Aunque no se ha podido precisar todavía con exactitud lo recaudado en la fiesta de la Flor, ha alcanzado aproximadamente la cantidad de 478.000 pesetas.

OBSERVADORES DE AERONAUTICA

Madrid, 4

Por real orden del ministro de la Guerra se han aprobado las instrucciones para el concurso de observadores de aeronáutica.

Los exámenes comenzarán el 10 del próximo octubre.

LAS REPRESENTACIONES DE "MALA MADRE"

Madrid, 4

A las tres y media de la tarde se recibió en el Teatro Español la siguiente orden fechada hoy y suscrita por el alcalde de Madrid:

"Señores concesionarios del Teatro Español: En vista de las escenas a que da lugar la interpretación de "Mala madre", sobrevanse métodos disponer que desde el día de hoy quede retirada del cartel."

UN ATRACO

Madrid, 4

La guardia civil del puesto de Guadarrama ha dado cuenta a la Dirección de Orden público de un hecho ocurrido en el kilómetro 10 de la carretera del Escorial, del que resultó gravemente herido un vecino de este último pueblo llamado Leandro Gómez.

Iba éste caminando por la carretera con dirección a su casa, cuando al llegar al sitio antes indicado encontró con dos individuos que llegaban en dirección contraria. Uno de ellos se le aproximó con pretensión de pedirle lumbrera para el cigarro.

Cuando Leandro se disponía atender la solicitud que le hacía, el otro desconocido sacó una pistola e hizo tres disparos así a boca de jarro contra aquél.

Cayó al suelo Leandro Gómez, y los agresores se abalanzaron sobre él quitándole cuanto llevaba encima, 31 pesetas en metálico y una cartilla del Monte de Piedad.

Después abandonaron al herido huyendo campo a través.

Presentaba tres heridas de arma de fuego en el pecho que desde luego fueron cuidados por el facultativo de gravísimas.

Avisadas las autoridades interrogaron al herido el cual expuso trabajosamente por el estado de decaimiento en que se halla, lo que había ocurrido.

Dió la señal de sus agresores manifestando que los dos vestían de negro y llevaban gorra gris y usaban botas con piso de goma.

CARRERAS DE CABALLOS

Madrid, 4

El resultado de las carreras de caballos de ayer fue el siguiente:

Primera carrera. Premio Gorgorito, 1,300 pesetas, 1,500 metros.

Primero. — "Koenigsmark", 52; "Le Pellerin", del barón de Velasco.

Segundo. — "Sell".

Tercero. — "Jack Hunt"; detrás "Mexican Headle", tiempo un minuto, 57 segundos 3/5.

Apuestas: ganador, 23; colocados, 850 y 750.

Segunda. Premio Sirena, a escolamar, 2,000 pesetas, 2,200 metros.

Primero. — "Trump", 60; "Delmonte", del marqués de Amboaje.

Segundo. — "Royal Leale".

Tercero. — "Montañés"; detrás "Wanted-god", "Edeker", "Ginesta", "Prince d'amour", "Westarin", "Binquina", "Baccarat", tiempo dos minutos, 23 segun. 3/4.

Apuestas: ganador, 2350; colocados, 13, 11 y 1150.

Tercera. Premio Prélige, 2300 pesetas, 1,600 metros:

Primero. — "Chartres", 42; "José Ruiz" de J. Fieuz.

Segundo. — "Marguerite".

Tercero. — "Royal", detrás "Lamitier".

"Zeis", tiempo un minuto, 58 segun. 4/2.

Apuestas: ganador, 1350; colocados 750 y 750.

Cuarta. — Gran premio de Madrid. Una copa donada por el Ayuntamiento y 12,000 duros, 2,400 metros.

Primero. "Ruban", 62 montado por Lina del duque de Toledo.

Segundo. — Furnace, 66, José Ruiz, del marqués de Amboaje.

Tercero. — Eteffay, 46, montado por Cloud, del conde de la Gimera.

Quinto premio handicap militar Hsa, pesetas 1,250, 1,800 metros.

Primero "Sellatore 68", Navarro, de hueras de la Princesa; segundo, "Concedir".

Tercero, "Huwera".

DESGRACIADO ACCIDENTE

Madrid, 4.

Cuando se hallaba realizando pruebas de ametralladora en el campamento de Carabanchel en el campo de tiro el soldado de la Escuela central de tiro de artillería Justo Velasco Miranda, hizo explosión la máquina causándole varias heridas muy graves.

El herido fué asistido por los médicos de la Escuela y trasladado al Hospital militar, donde ingresó en grave estado.

España en Africa

NOTICIAS INQUIETANTE

Madrid, 4.

El general Vives ha conferenciado con el señor Alcalá Zamora.

El ex comandante general de Melilla ha bombardeado al ex ministro de la Guerra las inquietantes noticias que desde hace días circulaban en los periódicos sobre el estado de aquella zona.

En la actualidad hay gran disgusto por el nombramiento de Dris Er Rifí para amel de aquel territorio.

SOLUCION DE MOMENTO

La dificultad que existía para que el general Alzupuru diera su conformidad al pacto con el haisuini se asegura que se ha solucionado de la siguiente manera:

El pacto lo han firmado el alto comisario y el general Castro Girona.

Con esto se puede ganar sólo diez, pues el desarrollo del pacto se empezará el general

Alzupuru en aquellas cláusulas que han motivado la divergencia entre el actual y el anterior ministro de la Guerra y el Gobierno.

La suspensión del Consejo ha sido causada de que esta tarde se acentúan los rumores sobre la situación del Gobierno a consecuencia de la actitud del general Alzupuru, por considerarse que en el momento en que el ministro de la Guerra dimite, será inevitable la crisis total.

Asesinato del arzobispo de Zaragoza

Zaragoza, 4.

El arzobispo de esta diócesis, cardenal Soldevilla, ha sido víctima de un atentado.

El atentado se ha perpetrado cuando el cardenal pasaba, a las dos y media de la tarde, por una calle céntrica, acompañado de uno de sus familiares.

Los agresores, apostados junto a la pared de un convento, han hecho una nutrida descarga, resultando muertos el cardenal Soldevilla, el familiar que le acompañaba y el chófer.

EL GOBIERNO

Madrid, 4.

La impresión producida en el Gobierno por el asesinato del cardenal Soldevilla continuaba esta noche.

El presidente del Consejo ha conferenciado con el ministro de Gracia y Justicia y éste a su vez con el conde de Romanones.

Se ha convenido en que mañana vaya al Senado el señor López Muñoz a fin de pronunciar, en nombre del Gobierno, un discurso necrológico y de condenación del atentado, y luego, a las 6'20, salga en el expreso para Zaragoza, a fin de presidir el entierro que se verificará pasado mañana.

En el Congreso pronunciará unas palabras de duelo el marqués de Alruenas.

COMO OCURRIO EL SUCEO.

Señ muy pocos los detalles que se conocen del atentado que le ha costado la vida al cardenal arzobispo de Zaragoza.

Este se dirigió al convento situado a tres o cuatro kilómetros del lugar donde el hecho ocurrió y fué asaltado el auto en que iba con sus familiares por tres individuos.

Uno de éstos se colocó en medio de la carretera sin hacer bien patente su propósito para que el chófer parase la marcha e inmediatamente desde enfrente él y desde los costados los otros firetearon al coche.

Hicieron más de veinte disparos. A consecuencia de ellos el cardenal quedó muerto en el acto. Fueron varias balas las que le alcanzaron.

Uno de los familiares y el chófer recibieron también heridas graves.

El cardenal la mayoría de las tardes se dirige a la torre El Terminiño, situada a poca distancia de la ciudad.

Iba llegando a ella el auto cuando se vio correr delante a los individuos que se apostaron junto a la reja.

EXTRANJERO

¡Y dirán de los toros!

Nueva York, 4.

He aquí algunos detalles del match Criqui-Kilbane verificado ayer y del que resultó vencedor el campeón francés Criqui, quedando en posesión del título de campeón peso pluma.

El combate empezó a las cinco y cuarto, apareciendo primero en el ring Criqui, que fué aplaudido. Ejecutóse "La Marsellesa" con nuevos aplausos. Al aparecer el campeón americano peso después, tributósele

una ovación. La música ejecutó el himno americano.

Los dos campeones saludan al público y demuestran estar muy tranquilos. Según la costumbre, el speaker hace la presentación de los combatientes, procediéndose seguidamente al sorteo de los guantes.

Seguidamente empieza el match. En el primero y segundo rounds los boxeadores se muestran reservados y como estudiándose, cambiándose algunos golpes con la izquierda en la mandíbula.

Al empezar el tercer round Criqui pegó fuertemente a Kilbane en la cabeza, dejándole bastante mal parado. Kilbane se puso a la defensiva.

En el cuarto y quinto rounds, Criqui dirige varios golpes en el cuerpo y en la cabeza de su adversario, viéndose éste cochar sangre por la boca. El dominio de Criqui aparece evidente.

En el sexto round pega Criqui con la izquierda a Kilbane en el estómago, derribándole al suelo. Kilbane intentó levantarse, pero Criqui con la derecha dirige un golpe a la mandíbula del americano, que hace caer a Kilbane, siendo éste declarado vencido por knock-out.

CONDENAS

Lisboa, 4.

Nueve de los acusados de haber tenido participación en los sucesos de la noche trágica del 19 de Octubre han sido condenados a penas que oscilan entre treinta años de deportación y prisión correccional.

Los demás fueron absueltos.

LA JORNADA DE OCHO HORAS

Paris, 4.

La Comisión de la Oficina Internacional del Trabajo ha examinado la Convención de Washington en la parte que se refiere a la jornada de ocho horas y a la semana de 48, expresando su opinión de que sería necesario, antes de decidir la revisión de la Convención, rogar a los Estados deseosos de ratificarla, que presenten enmiendas definitivas.

DISCURSO DE BRIAND

Nantes, 4.

En el discurso que pronunció en la reunión celebrada por la Federación Republicana Democrática el señor Briand declaró que era necesario agruparse en torno de la República para defenderla de los ataques de sus enemigos.

Recordó que su idea de siempre era no aislar a Francia de los aliados, como lo manifestó cuando el establecimiento del estado de pagos de Londres y la ocupación de los tres puertos renanos.

Después hizo alusión a los esfuerzos que realizó en la Conferencia de Cannes para que tuvieran éxito favorables sus proyectos, especialmente en lo relativo al pacto de garantía, añadiendo que tuvo que renunciar a ellos a consecuencia de su dimisión.

Expresó sus deseos de que las palabras del señor Poincaré sean escuchadas al otro lado del Rhin y agregó que tenía la esperanza de que Alemania comprenderá que debe someterse.

Terminó haciendo fervientes votos de que en la próxima elección resulte triunfante la República.

COLISION

Belfast, 4.

En la bahía de Belfast tuvo lugar un choque entre un buque de carga americano y el vapor Graphie, naufragando ambos. De los pasajeros del "Graphie", ciento sesenta tuvieron tiempo de desembarcar.

EL SISTEMA ELEOTORAL EN ITALIA

Roma, 4.

El presidente Mussolini ha aprobado los términos de un nuevo proyecto de ley de reforma electoral y política que tiene por base el sistema de mayorías con aplicación proporcional de las minorías para las listas.

Aprobó también un proyecto por el cual se concede a ciertas categorías de mujeres el derecho a elegir y a ser elegidas en las elecciones municipales.

LOS MANEJOS ALEMANES

Berlín, 4.

El "Weltamtag" comunica que los sondeos de los emisarios alemanes enviados a Londres han fracasado por ser insuficientes las proposiciones presentadas.

El canciller Guno pretende haber recibido ciertas insinuaciones inglesas que le permitirán redactar una nota satisfactoria para el Gobierno inglés, precisando en ella tan sólo las garantías a dar, dejando a una Comisión de peritos internacionales el cuidado de fijar el total de la deuda y el importe de las anualidades a satisfacer.

ADVERTENCIA DE LOS ALIADOS

AL GOBIERNO TURCO

Londres, 4.

A consecuencia del ataque del cual fué víctima el pasado viernes el patriarca griego Adnan Bey, los aliados han avisado a su delegado en Constantinopla que, en caso de no poder restablecer el orden en dicha población, el comandante en jefe de los aliados queda capacitado para hacerse nuevamente cargo de esta obligación, con todas sus responsabilidades.

TOROS EN ITALIA

Bolonia, 4.

Ayer se lidiaron toros de Antonio Fuentes, que dieron buen juego. Parejito, Corchaite y Estela, superiores, abasanzando repetidas ovaciones. La concurrencia muy complacida. Hubo vivas a España e Italia.

El desarme

Ginebra, 4.

Ha llegado lord Robert Cecil para tomar parte en las deliberaciones de la Comisión mixta del desarme.

Según la Agencia telegráfica suiza, lord Cecil representará a Inglaterra en la sesión que el Consejo de la Sociedad de las Naciones celebrará a últimos del corriente mes.

La ocupación del Rhur

VUELTA AL TRABAJO

Düsseldorf, 4.

Las operaciones de carga de carbón, retrasadas a consecuencia de la huelga, se han reanudado satisfactoriamente.

A BRUSELAS

Düsseldorf, 4.

El general Degoutte ha salido para Bruselas para asistir a la Conferencia interaliada.

Discurso de Millerand

Chaumont, 4.

En el banquete dado en honor del presidente de la República, señor Millerand, declaró éste que la ciudad de Chaumont, el Gobierno francés y Francia entera rinden hoy un nuevo homenaje a los amigos y hermanos de los Estados Unidos.

Como ellos ponemos sobre todos los anhelos el de nuestra independencia, pero nosotros, ciudadanos libres no tuvimos jamás el pensamiento absurdo e impío de fundar nuestra libertad sobre la dominación de nuestros vecinos; respetamos la libertad ajena, pero queremos que sea respetada la nuestra.

La prueba de la premeditada agresión alemana está hecha por todos los hombres de buena fe.

Combatalimos durante cuatro años y medio para defender y salvar nuestra libertad, ya que habíamos sido atacados, y para restituir su independencia y su libertad a pobla-

ciones que habían sido arrancadas de la Madre patria por el egoísmo alemán.

Desde el término de las hostilidades no tuvimos más aspiración que el mantenimiento del derecho restablecido y el respeto a los tratados.

Si estamos en el Ruhr ha sido únicamente obligados por la deslealtad alemana que nos condujo allí y sin espíritu de conquista ni de venganza, queremos firmemente que el vencido que desencadenó la guerra cumpla solemnemente sus compromisos y repare sus crímenes.

La libertad de Francia, apoyada por la justicia, no cederá.

Jamás abrigamos propósitos militaristas o anexionistas ni quisimos nunca obedecer a otro pensamiento que al que teníamos fijo en la paz mundial y precisamente inspirados en este fin concertamos, consolidamos y mantuvimos la alianza franco rusa.

La gran guerra puso de relieve el éxito de la diplomacia como de las armas francesas, que encontró cuando surgió la agresión alemana rápida contra ella, preparados acuerdos y alianzas para el desarrollo de la política seguida por Francia.

La encarnizada propaganda alemana fué inoportunidad y los delegados americanos que asistieron el jueves en Estrasburgo a la celebración del centenario de Pasteur pudieron comprobar que eran completamente falsas dos de las principales columnias lanzadas por Alemania, la cual pretendía que la cuestión de Alsacia y Lorena seguía en pie, como si no hubiera sido resuelta por el tratado y por las elecciones, que han demostrado que estas poblaciones están unidas a la madre patria y que es verdadera la fidelidad a Francia de las provincias liberadas del yugo alemán.

Los sabios americanos pudieron también comprobar en la plaza la excelente disciplina de nuestras tropas de color, a la cual rinden homenaje las propias autoridades locales.

La mejor garantía y el éxito más seguro para obtener la estimación de las naciones, consiste en que la nación sepa lo que quiere y, en consecuencia de ello obre.

No fué más que para defender la justicia por lo que cincuenta mil hijos de América cayeron en el campo de batalla y están durmiendo el último sueño en el suelo francés.

El embajador de los Estados Unidos leyó después un mensaje del presidente, señor Harding, formulando sinceros votos para que sean cada vez más firmes los lazos que unieron a los dos pueblos en el momento de peligro.

APLICACION RIGUROSA

Washington, 4.

El reglamento adoptado últimamente por el departamento del Tesoro sobre la prohibición de tener a bordo de los buques en aguas americanas bebidas alcohólicas, está de conformidad con la decisión reciente del Tribunal Supremo y en él el Departamento del Tesoro declara que esa decisión será apli cada rigurosamente.

Las reclamaciones formuladas por varias potencias extrameras acerca de la prohibición mencionada, no podrán ser examinadas hasta que comience sus sesiones la Cámara de representantes.

PROYECTO RECHAZADO

Berna, 4.

En votación federal ha sido rechazado por trescientos sesenta mil votos contra doscientos sesenta mil el proyecto de extensión de monopolio a varios productos del país, entre los cuales figuran las strutas y los vinos, así como el establecimiento de nuevos impuestos sobre las especialidades de las destilerías.

EL GOBIERNO BULGARO

Sofía, 4.

El Consejo de ministros ha resuelto comunicar a la conferencia de Lausana que Bulgaria quiere adherirse al tratado de Neulilly, que concede a dicha potencia un acceso al mar Egeo.

A pesar del acuerdo greco turco, Bulgaria estima que ese tratado no puede modificarse sin su consentimiento.

LA QUESTION MONETARIA EN GRECIA

Atenas, 4.

Según los periódicos, parece que el Gobierno ha resuelto abstenerse de intervenir con el fin de contener la baja de los cambios.

El "Diario Oficial" ha publicado un decreto suprimiendo el consorcio bancario que fijaba la cotización oficial de las divisas extranjeras en Grecia.

DE VUELTA

París, 4.

Anoche regresaron a esta capital el presidente de la República, señor Millerand, y el del Gobierno, señor Poincaré.

EL BANCO DE ATENAS

Constantinopla, 4.

Los altos comisarios han entregado a Adnanbey una nota en la que reclaman la reapertura del Banco de Atenas bajo el control de los delegados turcos que se indignan, por estimar perjudicial en alto grado para los intereses generales de Constantinopla el cierre del mencionado establecimiento bancario.

PROPOSITOS DE MUSSOLINI

París, 4.

En un telegrama de Roma que publica el "Journal" se dice que en los círculos políticos italianos se afirma que el presidente del Consejo, señor Mussolini, se propone ofrecer un cierto número de carteras a los amigos políticos del señor Giolitti y disolver después la Cámara.

EL "LEON XIII"

Santiago de Chile, 4.

Ha fundado en Valparaíso el vapor español "León XIII", que ha inaugurado la línea marítima de vapores españoles al Pacífico.

La cuestión del Sarre

París, 4.

La nota enviada a Londres por el Gobierno francés, relativa a la constitución de la Comisión de información acerca de la cuestión del Sarre, hace referencia a la legalidad del procedimiento que se consideraba en Londres como atentatorio al tratado que garantizó a Francia una absoluta libertad, en lo que se refiere a la explotación de las minas.

El Gobierno francés estima que la Comisión administrativa del Sarre no puede ser colocada bajo el control de la Sociedad de Naciones, y considera igualmente que la ordenanza de dicha Comisión, del día 7 de marzo pasado, es perfectamente valedera en derecho.

Por otra parte, la protesta inglesa ejercerá de objeto y fundamento dentro de muy poco, puesto que habiéndose reanudado el trabajo en las minas y habiendo reanudo la tranquilidad, van a suspenderse las excepcionales medidas de rigor adoptadas con motivo de la huelga.

LA LEY SECA

Washington, 4.

El Gobierno de Portugal se ha dirigido al departamento de Estado norteamericano, solicitando aclaraciones y modificaciones en lo que se refiere a la prohibición de que los barcos extranjeros que hagan escala en puertos de los Estados Unidos lleven a bordo bebidas alcohólicas.

SECUESTRADOS LIBERTADOS

Pekín, 4.

Los bandidos chinos que atacaron a un tren en Chantoung, apoderándose de varios viajeros, han puesto últimamente en libertad a tres prisioneros más.

AGRESION RECHAZADA

Tokio, 4.

Un destacamento japonés de infantería de marina, que desembarcó en Changsha, con objeto de proteger a un buque mercante del Japón que fué molestado por los chinos, fué recibido a pedradas por la población, viéndose obligado a disparar para repeler la agresión.

Resultaron muertos tres chinos y heridos seis.

ENCUENTROS SANGRIENTOS

Manila, 4.

Un grupo de indígenas y moros fanáticos y la gendarmería sostuvieron una colisión, en la isla de Pata, el día 21 del pasado mes de mayo, resultando muertos veintidós indígenas.

En otro encuentro sostenido posteriormente, fueron muertos cincuenta y tres indígenas más.

El jefe de los fanáticos consiguió escapar.

PORTUGUESES VENCEDORES

Lisboa, 4.

En el match de fútbol celebrado ayer entre los equipos militares de selección española y portuguesa, venció este último por cuatro goals contra dos de los españoles.

LOS FRANCESES EN AFRICA

París, 4.

El "Figaro" dice saber que en el caso de que el mariscal Lyautey dimita su cargo de alto comisario en la zona de protectorado francés en Marruecos, le sustituirá el señor Bual, jefe del Estado Mayor general del ejército.

A su vez el señor Bual sería sustituido por el señor Debancq, actual inspector general de escuelas militares.

NUOVO PLAN DE REPARACIONES

París, 4.

Según comunicó el corresponsal del "Echo de París" en Londres, el Tesoro británico está trabajando activamente en la redacción de un nuevo plan de reparaciones, susceptible de permitir en breve al presidente Galtieri el adoptar una actitud más precisa y categórica que la sostenida por Bonar Law en la mencionada cuestión.

Parece que en este nuevo plan se introducirán algunas atenuaciones a la oferta de enero último, justificando de este modo la situación financiera del Reich, creada a consecuencia de la ocupación del Ruhr.

LA SITUACION FINANCIERA HELENICA

París, 4.

Según noticias de origen británico que, procedentes de Atenas, publica el "Echo de París", el súbito descenso experimentado en la cotización de la moneda nacional ha causado un verdadero pánico entre los cuentahorrendistas de los Bancos, quienes acudieron en considerable número a retirar sus depósitos de los establecimientos de crédito, viéndose precisado el Banco Nacional a anticipar inmediatamente cuatrocientos millones de dracmas.

Ha sido detenido el director de un establecimiento bancario por dedicarse a especulaciones ilicítas sobre los cambios.

REPRESALIAS

París, 4.

Según los diarios, el Gobierno francés está resuelto a mantener, aunque sólo a título provisional, el encarcelamiento del diputado socialista alemán Heßlin, a consecuencia de las numerosas detenciones arbitrarias de que han sido víctimas en Alemania los súbditos franceses. Esta medida tiene, pues, el mero carácter de represalias.

SERVICIO TELEFONICO DE MADRUGADA

Detalles de la muerte del cardenal Soldevila

Zaragoza, 5.

Antes de que hubiese parado el auto, los agresores, uno por cada ventanilla, hicieron contra el coche disparos numerosos.

El automóvil presenta 13 impactos.

El arzobispo recibió un balazo que le entró por la espalda y le interesó el corazón, causándole la muerte a los pocos segundos.

El familiar, don Luis Lastres, tiene dos balazos en un brazo.

El chófer recibió dos heridas, una en el cuello y otra en la cara, leves.

Fueron ambos asistidos en la oficina del doctor Lozano, una vez traídos a Zaragoza.

Rápidamente se personaron en el lugar del suceso las autoridades, el profesor de la diócesis y numeroso público, que se trasladó en coches y a pie.

El Juzgado que entiende en el asunto es el de San Pablo.

A las seis de la tarde ha llegado al Palacio arzobispal el cadáver del cardenal Soldevila.

Mañana se procederá al embalsamamiento, y el cadáver será expuesto en la capilla ardiente instalada en el mismo Palacio.

El cabildo se ha reunido para tomar acuerdo respecto al mando de la archidiócesis.

De los agresores nada se sabe.

Huyeron campo a traviesa, pistola en mano.

Apenas hay siquiera datos de su aspecto personal.

Nadie se explica la agresión, pues el arzobispo llevaba más de veinte años apartado de todo lo que tuviera relación con luchas sociales.

Notas de Gobernación

EL ARTICULO 29 :: EL ASESINATO DEL CARDENAL : LA SITUACION DE BARCELONA.

Madrid, 5.

El subsecretario de Gobernación ha manifestado esta madrugada que en la proclamación de candidatos a diputados provinciales fueron proclamados diputados por el artículo 29 los siguientes: 114 adictos, 69 conservadores, 5 mauristas, 9 clarristas, 2 regionalistas, 2 republicanos y 6 independientes.

Ha desmentido el subsecretario la supuesta actitud atribuida a la policía de Barcelona.

También ha dicho que según le había comunicado el gobernador de Zaragoza, siguen la policía y la guardia civil sus gestiones para descubrir a los autores del cobarde asesinato del arzobispo, gestiones que hasta ahora han sido infructuosas.

Ha terminado diciendo que había conferenciado con el gobernador de Barcelona, quien nada le había hablado de la reunión que celebraban esta noche patronos y obreros.

EL CASO ENERIGO

Melilla, 5.

Los rebeldes han cañoneado Tíral-Azua.

Dentro de esta posición cayeron varias granadas.

Una de ellas mató a un soldado e hirió a once.

Estas bajas se evacuarán en el convoy de mañana.

ULTIMA HORA

El Comité pro indulto Verdaguier

Un banquete de despedida

Como anunciáramos en otro lugar de este número, el Comité pro indulto de Luis Verdaguier empleó el día de ayer en expresar su agradecimiento a las autoridades locales por su intervención a favor de la concesión de dicho indulto. Anoche, como ha de tan aplaudidas y victoriosas gestiones, reunió en un agape íntimo los señores Llorens, Amigó Ferreras, Blasco, Vallés y Sayó, del Comité; el señor Belmonte, presidente del Granito de Taberneros de Gracia, a cuya entidad pertenece el indultado; el capitán de caballería que lo defendió en el Consejo de guerra, don Enrique Salazar, y el agraciado, don Luis Verdaguier.

La cena, como se ve, verificóse dentro de la intimidad.

Envióse unos telegramas de salutación y agradecimiento al ex ministro de la Guerra, señor Alcalá Zamora y a don Domingo Salazar, hermano del defensor, a quien por sus gestiones en pro del indulto se le está sumamente reconocido.

Probablemente, dentro de unas semanas, se trasladará a Madrid una Comisión para entregar al señor Alcalá Zamora un presente como recuerdo y agradecimiento que sienten las entidades gremiales por su justificado proceder.

Y así termina en medio del entusiasmo aplauso de todo el pueblo, la simpática campaña en pro de una causa justa.

Por esos teatros

BARCELONA. Presentación de la canzonetista María Conesa

María Conesa obtuvo anoche, en el Barcelonés, un triunfo en toda la línea. Y este triunfo fué, además, su definitiva consagración entre nosotros. Su vivacidad, su inagotable simpatía, esa alegría que irradia en escena, la malicia que pone en sus palabras, la expresión de su rostro, todo, contribuyó a que quedase consolidada la fama de que esta artista vino precedida y que, durante su reciente actuación en Novedades, vimos ya que era justa y merecida.

Interpretó María Conesa muchas canciones, destacando, entre ellas, las populares melancólicas tituladas "Tus bonitos ojos", "El sombrero jurano" y "El muerto murió". Esta última, especialmente, hizo las delicias del público, lo propio que los cuplés de la "Sandunga" que se vio obligada a cantar al final de la velada. También fué muy aplaudida en el alegre "Shimmy de los pelliceros", en el cuplé catalán "Cap-viu" y en unas graciosas alusiones musicales al conflicto del metropolitano. ¡Ah! Y por al con este abundante repertorio no hubiéramos quedado satisfechos, María Conesa obsequió todavía a los concurrentes con una rumba que nos produjo marcos de verdad.

A cada canción, a cada cuplé estaba en el teatro una ovación... María Conesa, al salir a escena por segunda vez, tenía el público en el bolsillo. Y desde entonces, fué dueña y señora de nuestros actos y de nuestra voluntad, y nos refiamos con ella, y nos alborozábamos con ella, y son Gaona, que en un paleo rebosaba entusiasmo, nos sentíamos llenos de contento y aguardábamos como chiquillos...

Visto María Conesa con mucha propiedad y gran lujo, y este agasajo más dulce a la oreja con que fué obsequiada por el público.

Qué mujer y... ¡Qué artista!—H.



NUEVOS DISCOS MARCA GRAMOFONO

del suplemento perteneciente al mes de Junio

MIGUEL FLETA

2-062014 La Dolores (Bretón).
"Henchido de amor santo".

TITO SCHIPA

7-52228 Chi se ne scorda occhiú (Barthelemy).

THEODOR I. CHALIAPINE

7-52227 Mefistofele (Bolto). "Ave Signor".

ORQUESTA DEL ROYAL ALBERT HALL DE LONDRES

AB 40 Madama Butterfly (Puccini), selección
I parte.
Madama Butterfly (Puccini), selección
II parte.

EMILIO SAGI-BARBA

AG 23 Caprichosa (Niño de Molina y A. Hirsch).
Arrullos (Niño de Molina y Schonberger).

PILAR ALONSO

AE 898 Palabras de amor (Niño de Molina y Sagi-
Barba).
Cuanto te quiero (Niño de Molina y Sagi-
Barba).

EMILIA BENITO

AE 905 Mis regiones (Pedro Grau y Pascual Es-
pert).
La alegre manola (Calero y Monterde).

OFELIA DE ARAGON

AE 865 Morenita y con gracia (Susillo y M. V.
Romero).
Aurora (E. Enderiz y Marquina).

RAMONCITA ROVIRA

AE 864 L'anell de núvia (Misterio y Burrull), cou-
plet catalán.

Ay Felu (Misterio y Burrull), couplet ca-
talán.

ORQUESTA DE GROOT

AE 909 Ta bouche (Yvain), vals.
Ta bouche (Yvain), fox-trot.

ORQUESTA PAUL WHITEMAN

AE 910 Blowing Bubbles all day long, fox-trot.
Just as long as you have me, fox-trot.
AE 911 Sweetheart-Lane (Louis Hirsch), fox-trot.
The Yankee Princess (Kalman), fox-trot.

ORQUESTA THE VIRGINIANS

AE 912 Kiss Mamá, Kiss Papá, fox-trot.
Choo-choo Blues, fox-trot.

PROFESORES DE LA BANDA MUNICIPAL DE BARCELONA

AE 913 Alma apache, fox-trot.
El ohulo, schottisch.

COBLA BARCELONA

AE 914 Esperança (E. Tidrà), carcanè.
El cant de la srena (F. Fornells), sardán.

ORQUESTA EXCELSION

AE 915 Vieux marcheurs (Sangués), one-step.
Miss Lili (P. Requena), fox-trot.

ALL STAR TRIO

AE 916 Hand-painted doll, fox-trot.
Lonesome Land, fox-trot.

NIÑO DE LOS LOBITOS

AG 159 Solcares I.
Malagueñas.

PAVON

AG 160 Cartageneras.
Caracoles I.

Los aparatos y discos marca «Gramófono» solamente pueden adquirirse nuevos en casa de los acreditados agentes de esta Compañía. Llamamos la atención del público sobre este punto, pues de no proceder así sólo comprarán mercancía usada.

Compañía del Gramófono, S. A. E.

Balmes, 56 y 58 - BARCELONA